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Pénzügyi fölszabadulásunk.
Budapest, május 27.

A helyzetet Ausztria mesterségesen 
nehezíti. Mert nemcsak, hogy az önálló 
magyar jegybank felállításához szép- 
szerével hozzá nem járul, hanem a Je»-- 
í idegebben elzárkózik minden olyan 
kö\ ctelés élői, amelyet a magyar nem­
zet a< mai közös jegybankkal szemben 
támaszt. A legvilágosabb bizonyítéka 
ennek az a rideg tiltakozás, melyet a 
készfizetések kötelező felvétele ellen 
hangoztat, sőt az ausztriai német pár­
tok vezérlő-bizottsága tegnap határoza­
tot hozott, hogy memorandummal for­
dul a kormányhoz s abban előre jelzi, 
hogty ha bárminő Ígéretet tenne is a ma­
gyar kormánynak, magával szemben 
fogja találni a birodalmi gyűlés összes 
német pártjait.

Ezzel a Wekerle-kormány helyzete 
még jobban megnehezült. Mert az kö­
rülbelül kétségtelen, hogy ha az ural­
kodó ragaszkodik is a mai közös jegy­
banknak fentartásáhez, olyan magyar 
parlamentet nem talál, amely hajlandó 
volna a mai formájában meghosszabbí­
tani az Osztrák-Magyar Bank szabadal­
mát. Hogy minő követelésekkel fog a 
kormány fellépni, hogy a jegybank kö­
zösségének fenmaradása esetén is a pa­
ritás minél teljesebben érvényesüljön s 
a magyar állam önállósága' a jegybank 
közös volta mellett is kitűnjek, azt nem

tudjuk, de a készfizetések felvétele con­
ditio sine qua non a bankügy rendelke­
zésénél. Nem his/szük, hogy éneikül 
még a mai hatvanhetes pártok is vállal­
koznának a szabadalom meghosszab­
bítására.

A készfizetések felvétele Széli Kál­
mán miniszter elnöksége idején már egy 
Ízben elhatározott dolog volt s Lukács 
László, akkori pénzügyminiszter, erről 
törvényjavaslatot is terjesztett az or­
szággyűlés elé. Törvény a közbejött po­
litikai zavarok s a kormány lemondása 
folytan nem lett ugyan belőle, de annyi 
kétségtelen, hogy a javaslat akkor meg­
nyerte a király előzetes szentesítését, 
ig\' ha most a Wekerle-kormány a ja­
vaslatot újból be akarja terjeszteni, az 
ellen a király nem szegezheti azt a vé­
tóját. amelyiyel az önálló jegybank fel­
állítását egyelőre megakadályozta.

De különben is Wekoríének, aki­
nek nevéhez az 1892-dlki valutaszabá­
lyozás fűződik, kötelessége a készfizeté­
sek felvételének törvény beiktatása. Ad­
dig. inig a jegybank nem készfizető 
bank, addig a valutaszabályozás befe­
jezve nincs s addig állandóan ki va­
gyunk leve annak, hogy bankjegyeink 
disagióval küzdenek a nemzetközi for­
galomban. Hogy ez 1907-ben nem kö­
vetkezet!. be. az nem annak tudható be. 
hogy az Osztrák-Magyar Bank vezetői 
olyan kitűnő banixpolitikát folytattak, 
mint. ahogy azt. az 1908. évi közgyűlés

előtt Pranger vezértitkár olyan ön di­
csére ttel elzengte, hanem egyedül an­
nak, hogy a monarchia a világkereske­
delemben, a nemzetközi gazdasági élet­
ben aránylag nagyon elenyésző szerepet 
játszik a többi nagyhatalomhoz képest. 
iS nem az voit az 1907. évi aranykiözön- 
1 esnek akadálya, ahogy azt az osztrákok 
állandóan hangoztatták, hogy az Osz- 
trak-Magyar Bank nem készfizető bank, 
hanem egyedül az, hogy a nemzetközi 
forgalomban nem vettünk olyan részt, 
hogiy fizetési mérlegünket ez megron­
totta s az aranykiözönlést elősegítette! 
volna.

De különben is hamis teória- az, 
amely az arany kiözönlését a fizetési 
mérleggel hozza összeköttetésbe. En­
nek legvilágosabb czáfolata éppen az 
Osztrák-Magyar Bank, mely a- tegnapi 
kimutatás szerint 1,336,999.366 korona 
értékű arany fölött rendelkezik, tehát a 
legnagyobb aranymennyiség fölött, amit 
valaha- is sikerült megszereznie, pedig 
a- monarchiának fizetési mérlege tavaly­
hoz képest megromlott s ennek arany- 
kiözönlést kellett volna maga után von­
nia, ha a- teória igaz volna. De az Osz- 
trák-Magyar Bank ma már nemcsak, 
hogy nem dolgozik az aranynak magá­
hoz vonzása érdekében, hanem épp el* 
^akezőleg az aranyáradat, mely a kül­
földről az Osztrák-Magyar Bank felé 
özön Ük. igen kellemetlen neki, mert 
bankjegyeinek kamatozását s-

Irta: Déri Imre.
(Utánnyomá.; tilos >

A tool)a levegője száraz volt és izzó, 
mint a paráz.-. A zongora sarkán, a karcslni 
virágvázában- el fonnyadtak a rózsák és va­
lami kellemetlen, átható szagot árasztottak, 
ami ráfeküdt az ember mellére és nehézzé 
tette a lélekzést. Volt valami mezítelen, va­
lami hu,ián érzéki ebben az egész iuterieur- 
ben: a meleg tónusú mahagóni bútorok, az 
álmosan, kéjesen nyújtózkodó perzsa, az éle­
sen vörös függönyök, amelyek rózsaszíniire 
festették a behulló napkévét, a kis szobor 
ott a sarokban a maga lágy, szinte relicf- 
Bzerüea kidomborodó formáival, mind bá­
gyadtak. szomjasok és vágyakozók \ oltak. 
Csupa nehéz, telt. szín, csupa éles, átható 
szag volt az egész szoba. A levegő minden 
atomjában rezgeti valami ebből az ölelkező, 
mámoros hangulatból, amely mintha neve­
tések trilláiból, vonagló vágyakból és sokáig 
tartó esiikok-ból lett volna össze-zöve. Es ez a 
sok vágyakozás mind odnszövődöil a szoba 
asszonya köré, oda tapadt a testéhez, át fonta 
a nyakát, megvonaglott a mozdulataiban, só­
hajtott a ruhája susegá sálam <-.- kaezagva 
-hintázott a beszédjében. Látszott, hogy ez <i 
környezet, ez a sok tudatos puhaság és má­
mor mind az övé, a bútorok, a függönyök is 
az övéi, a fonnyadt virágok az ő virágai és 
a nehéz levegő az ö szereim - levegője.

Kiesi, kövérkés nő volt, abból a fajtából, 
amelyik jobban szereti a / erős malagát a 
Pezsgőnél és amelyik őrökké széles ritmusú

keringőket. peregtek le a zongorán. Már nem 
volt egészen fiatal, de még nagyon fiatal 
akart maradni. Sokáig. Ameddig csak lehet. 
Megmaradni szerelmes, ölelésre lendülő 
karú, szomjas asszonynak, aki kicsókolja a 
maga boldogságát, és aki még a. halált is 
ölelni, csókolni lógja. Szinte érezte maga 
is, bogv élni akar és tudta, hogy meg kell 
neki szerezni mindazt a sok gyönyörűséget, 
ami után vágyakozik. Ez az asszony tudott 
akarni. Most, amiko-r ott. iilt Orbán mellett, 
közel hozzá, egészen közel, közvetlen mellette, 
amint suttogva beszélt és kiszámít ott moz­
dulatokkal ringatta át egyik pózból a má­
sikba a. testét, olyan volt, mint egy fénylő 
szemű, éhes vadmacska. Szenet délytől izzó, 
lázas vadmacska, aki előtt ott van a koucz, 
a kapálózó, a haláltusát vivő, de aki meg- 
gyppliizi a szomját és ravaszul kivárja, amíg 
összeesik a vergődő, miiig megroppan a térde, 
elkapja a káprázat és leszédül hozzá. És 
ómig az övé lesz az a férfi, akire vágyódik, 
akit akar . . . Az övé . .. Csak az övé . . Egé­
szen az övé . . .

Orbán félt az asszonytól. Tudta, hogy 
mit akar és meglehetősen utálta is. ’ Vala­
hányszor elment, tőle, megfogadta, hogy 
s-ohn vi.-szu nem megy, hogy kitöri magát 
végleg abból a szobából, amelynek a nehéz 
levegője ott volt az orrában. Es vissza ment. 
Mindig visszament. Talán nem is az asszony­
hoz. nem, egészen biztos, azt világosán 
tudta, hogy nem az asszony vonja, tudta, 
hogy gyűlöli ezt a vad macskát, aki öl el tét mi 
akarja magát vele. A tény vonzotta. A jólét 
csalta. A pompa v itte. Megszomjazott a ielke 
utána és idejött, ide, az asszony mellé, a vad-

macskához, aki látja, a vergődését, a nyomo­
rúságát és a fényre éhségét és aki csiílogiás- 
ro!, elkergetett szegénységről, nyugalomról és 
ölelkezésről1 beszél neki. Ez volt a- látogatások 
rendes fináléja. Orbán ilyenkor rettenetesen 
gyűlölte az asszonyt és még jobban félt tőle. 
-.lost so tudott tovább maradni. Fojtogatta: 
:a torkát halott virágszag, ki akart mernii ki 
innen messze, ahol tiszta s könnyű a levegő és
ahol nincs előtte ez az éhes vadinacska- 
asszony.

1 öl állott és egy kissé érdes hangon bú­
csúzott:

Mennem kell. Csókolom a kezét.
Az asszony is föl állott. Kihúzta magát 

es mind a két kezét odanyujfotta Orbánnak.
— Hová sieti

Dolgozni. Hozzá- akarok fogni most.., 
Belefogok - és megcsinálom. Az első fejezetet 
megittam már...

Kczze, Orbán, nekem ne adja be eze- 
xe a- meséket. Magja abból a nagyszerű mun­
kából egv betűt sem irt és nem is fog írni 
soha. Maga így nem tud dolgozni. Magát 
megeszi a szegénysége. Magának nyugalom 
kellene, kényelem és semmi gond. Csak ogx 
évig félévig, néhány hónapig csak. így nem- 
tud ki ka szolodm az apró gondjaiból, nem 
tud dolgozni, abban a maga szegényszagu 
szobámban. Látja, én fölajánlottam ma­
gának ...

T" Kfrcm- ha szívességet akar nekem 
tenni ne kezdje újból. Már mondtam, hogv 
en utalom a maga kegyelem pénzét.

Csak kölcsön volna .. .
X- "7 nmn fn Sf>,ut ucm fogok visszaadni, 
kom kell. Dolgozni akarok.
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EGYETÉRTÉS Péntek, május 28.
bank részvényeseinek hasznát, csökken­
ti. Tehát éppen az aranyfedezet csök­
kentése az, amire törekszik s amit sze­
retne elérni, még a kamatláb leszállítá­
sával is.

Addig tehát., míg az osztrákok az­
zal az érvvel szegültek a készfizetések 
felvétele elé. hogy az aranyfedezetet kell 
védeni, ha érvük hazug volt is és rossz­
hiszemű. de legalább a tények által nem 
czáfoltattaik meg. De most az a tény 
czáfol rá az osztrák álláspontra, hogy 
az arany egyre, feltart ózUthatlanul fő­
ijük a jegybank pénztáraiba s az, hogy 
maga a. jegybank is leszállította a ka­
matlábat, jeléül annak, hogy máris több 
aranya van, mint amennyit, szükséges­
nek tart bankjegyeinek fedezetére.

A monarchiának, mely Magyaror­
szág polgáraitól óriási áldozatot köve­
telt akkor, mikor tizenkét óv előtt a 
valuta szabályoztatok, kötelessége eze­
kért. az áldozatokért cserében legalább 
készfizetésre kényszeríteni a bankot*. 
Mert hiába van a jegybank pinezéje tele 
araranyai, mig a bank nem kényszerít- 
te tik arra, hogy jegyeit aranynyal be­
váltsa, addig aranyvalutáról beszélni 
nem lehet s addig a valutaszabályozás 
végrehajtva nincs.

lEnnek hátrányait ] te dig m ind any- 
nyiszor érezzük, amikor a magyar ál- 
lamp.v ‘'knak a külföldi tőzsdéken 

" kotiir, sát akarjuk. Legutóbb is. 
mikor a fran. '"a pénzügyminiszter Bu­
dapesten. járt. ..'ási erőfeszítéseket tett 
a magyar kon íy is, a magyar vezető 
pénzvilág is gy a korona járadéknál 

pávi- 1 'öi-' a való jegyzését kieszkö­
zölje. JJc v,z nem sikerült és pedig azért, 
mert a párisi tőzsdére csak olyan kül­
földi állampapírok bocsáttatnak, me­
lyeknek szelvényei arany nyal váltatnak 
be. a magyar koronajáradóknak szelvé­
nyei pedig addig, mig az Osztrák-Ma­
gyar Bank nem készfizető bank, jogilag 
nem arany nyal váltatnak be, hisz most

az Oszt rá k-Magyag Bank tetszésétől 
függ, hogy beváltja-e a bankjegyeit 
aranyra, vagy nem és minő mértékben.

Minthogy pedig külföldi tőke más­
kép hitelszükségleteink számára nem 
szerezhető, mint oly módon, ha állami 

I hitelpapírjainkat a külföldi tőzsdén be­
vezethetjük. világos, hogy addig a kül­
földi tökétől bennünket mindig egy 
kínai fal választ el, mig a kötelező kész­
fizetések felvéve nincsenek.

Do éji ezt akarja Ausztria. Az osz­
trák gazdasági politikának egyik vezető- 
gondolata az. hogy Magyarország a kül­
földtől elzárassék, nemcsak azért, mert 
il(v módon teljesen rá vau kényszerítve 
az osztrák tőkére, amely kiuzsorázhatja. 
hanem azért is, mórt Ausztria lévén a 
mondott okokból Magyarországnak 
egyetlen, vagy legalább is a legfőbb hi­
telforrása, politikai téren mindig kihasz­
nálhatja vele szemben azt a, gazdasági 
fölényt, amcjyjyel a, hitelező rendelke­
zik az adóssal szemben.

A készfizetések felvételének meg­
akadályozása tehát lényegében politikai 
eszköz Ausztria kezében Magyarország 
ellen és nem a valuta megvédésének 
ezélzata vezeti Ausztriát, hanem az. 
hogy a valutaszabályozás megakasztó.- 
savai Magyarországot tovább is elzárja 
a. külföldi hitelforrásoktól s il|v módon 
az egész magyar hitelélet, tehát egész 
gazdasági életünk 'feletti uralmat a; 
maga kezében tartsa.

Mikor a kiegyezési tárgyalások 
oly tak 1907-ben. Ausztria egyszerre 

K megvonta Magyarországtól' a hitelt, 
visszavonta az itt elhelyezett, tokéit, 
piaczra dobta hitelpapírjainkat s olyan 
gazdasági krízist idézett fel. mely a ki­
egyezési javaslatok elfogadását rá kény­
szerít ette a magyar parlamentre. Nem 
akarja Ausztria ezt a fegyvert kienged­
ni a jövőre sem a kezéből s nem akarja, 
lehetővé tenni, hogy a készfizetések fel­
vételével u külföldi pénzpiaezok Ma­

gyarországi számára megnyíljanak s 
Magyuroszág idegen töke segélyével vív­
hassa meg Ausztria ellen gazdasági 
harcza.it.

Ezért tartjuk mi elengedhetetlen­
nek azt, hogy a készfizetések, felvétele 
a közös jegybankra rákényszerittessék, 
mert ez hatalmas lépés volna Magyar- 
ország gazdasági cmanczipálásához.

A kormányválság.
Kossuth cs Andrássy a királynál. _

Ai uj tárgyalások megkezdése,
Budapest, május 27.

Wekerlc Sándor miniszterelnök ma dél­
eiül I tizenegy órakor fölkereste Kossuth Fo­
ren ez kereskedelmi miniszteri, és ismertette 
vele a bécsi tárgyal át- és a 'királyi kihallgatás 
eredményét, közölte vele továbbá azt is, hogy 
öt, ép gróf Andrássy Gyulát a jövő hónap első 
napjaiban a király ismét meg fogja hallgatni 
a válság megoldásának módjáról. Azjitán félóra 
hosszat tanácskoztak. Kossuthot később gróf 
A-pponyi Albert látogatta meg és szintén félóra 
ho.-szat. tárgyalt vele. A kora délutáni órákban 
meg J üst it Gyula, a Ház elnöke. Barabás Béla 
és gróf Batthyány Tivadar, a függetlenségi 
párt alelnökei voltok Kossuthnál, hogy tájéko­
zást szerezzenek a Becsben történt dolgokról. 
Kossuth Ferencz miniszter azután a magyar 
és osztrák sajtóban közölt kibontakozási tervek­
ről a félhivatalos Magyar Tudósítót a követ- 
kezű nyilatkozat közzétételével bízta meg:

— Olya n kibontakozási Programm, 
amely úgy- a. király, mint a többséé részéről 
elfogadásra számíthatna, ez idő szerint egy* 
általában nincs és igen tanácsos volna, ha a, 
sajtó nem közölne a kibontakozásra vonat­
kozó alaptalan híreszteléseket, amelyek csak 
a 'közvélemény föl izgatására és a kibontako­
zás nehézségé nők fokozására alkalmasak.

Ez a nyilatkozat teljes mértékben megerő- 
si’i azt ;t mai hírünket, hogy a kibontakozási 
tervnek most már nemcsak a királi/lyal kő- 
tenclá uj paktumnak kell lennie a kizárólag 
magyar bel ügyek re nézve, hanem ecm valóságos

— Abbahagyhatná a morális érzé- 
keiiykedéseit, kedves barátom, amelyek egy 
kissé szentimentálisak és egy kis-é ostobák 
ts. Maga tehetséges, rokonszenves ember, ne­
kem barátom és azt a kis összeget éti meg 
sem érzem. Gyereksóg.

— Jó, gyereksóg, bánom is én, nekem 
nem kell. Már mondtam . . .

Az asszony közelebb ment Orbánhoz. A 
haja hozzáért a térti arezálioz, a leheleté­
nek a melege elöntötte egészen. A testét, 
majd hogy nem érezte maga mellett, azt a 
kinyujtózkodó vadmacska testet, amely most 
egészen megfeszült, kiegyenesedett, maga­
sabbá lett. és szinte megvon a giott, ahogy 'át­
kígyózol! rajta a szenvedély. A kis, köpc-zös 
asszony aveza meg-megrái.diill. kivörösödött, 
a szeme kicsillogott feketén a sötét'vörös hol, ,, 
szája egy kissé szétnyílott és a foga között, 
lassan fújta ki a leheletek. Aztán még köze­
lebb csúszott a férfihez, csúszva, kígyózva, 
vadmacska módra, szorosan hozzá, simult, 
teU test mellé és halkan, de azért határozott, 
szinte kiélezett akczentussal suttogta:

—_ Jöjjön föl.. .Megint . . . Mi, este 
vacsorára várom .. . Kétszer annvit kap . . . 
Ezerét .. . Várom, Orbán!

Orbánból egyszerre kifakadt az utálat. 
Ez a test-vásár, ez az undorító fiatalság-vásár 
most egyszerre megkurbáesolta újra a da- 
ezosságát. megverte azt a rom-büszkeséget, 
«mely még valamennyire megmaradt bcnie, 
rá pof ázott a fölfelé törő, litán-akarntára, 
nmtdv még must is. a nagy összeomlások és 
a magasból való lebukások után is megrez­
zent, benne. 1 gy érezte, hogy most i.u ki keli 
menni ennek a kis asszonynak, aki olyannak

1ümt most föl a sötét pongyolájában, mint
valami fekete pók. I gy érezte, hogy inast Tá­
róban, megtiporja a vadmacskát . . . vagy . . . 
vagy legalább is az arczába vágja, hogy egv 
Orbán Istvánt nem lehet megvenni, hogy 
Orbán István, a tudós, a nagy tudós n«m 
eladó... Aztán — egyszer megrándult ajka,

pár pillanatig hangtalanul mozgott a 
szája. — aztán egy kicsit elfordult, — aztán 
még jobban,. -— azt a u lassan, kicsit csoszogva 
kiment.

Az. asszony még egyszer utána szólt.
-- Xyolcara varom . . . Xyolezra i>izlfi­

sán várom.
Mikor Orbán kifordult a kapun, egy j,i1 - 

lau a I ra tétován révedezett. maga elé. A lelké- 
b;n valami megroppant, valami megállót! é- 
most elvűn lu re sáli, olya.ii különöse , érezte 
H’.agái. Nem tudott gondolkozni, exind-s ér- 
zé stolen-ég. apútbid fogta el. Azt hilb\ az. 
agy veleje fölmondta a szolgálatot és i negál- 
lőtt. Az, a hirtelen áHat-dühö<-ág, ami oda- 
lünt elfogta. egv-zűrre eí-zállott Idle. 
Nem maradt meg belőle semmi. Az 
a-szunyt most már < -ak megvetette 
i’s utálta, — a gyűlöletét ott fönt 
hagyta nála. Nem gyűlölt, nem volt dühös,

- csak valami rettenetes, lelkei elöntő kese­
rűség vert a leikébe. Keserűség, mindent 
inogni érgezö és mindent elborító, amilyet 
soha életében nem érzett. Még a magv tragé­
dia leznliami-akor sem. Még a nyomorgáskor 
sem. Még akkor - in, amikor éhezett.

Forró, gyilkoló hőség voll odakint. Az 
emberek szinte eltikkadtak a melegtől és 
fújva, lihegve meneküllek előle. A piszkos- 
szürke aszfalt fehérre \ áltan izzutt, majd fob

égette a délutáni nap. — úgy látszott, mint­
ha dél óta még erősebb lett 'volna a tüze. 
Orbán arczába beleszart cgv-egy kirakat­
ta Már,^visszaverődött sugár, a kabátja jobb 
oldalút izzóra perzselte a nap, — de ő nem 
érzett mindezekből semmit. Nem tudta, hová 
megy, mit csinál, mihez fog-, — csak ment 
előre, rótta az ő furcsán csoszogó lépteivel 
az asztaltól és szinte meggörbült a gondo- 

I halai súlya alatt. Az emlékei rajta ütöttek;
I — pillanatok alatt ezer meg ezer kép villant 
: keresztül az agyán. _A küzdések, a nagyszerű 

almok, a fölfelé törések, a mindent akarások, 
a Csöndes nyári estek, a munkás, lázas éjje­
lek elroboglak a képzeletéiben: mindegyik 
csak ugv. mint egy - egy pont. Az­
tán a nagy zökkenések, a csalódások, a 
kiábrándulások egy-egy apró darabja, a bál- 
ványainak a letövdelcsp, a -zéIfoszló illúziók, 
a beinoc-k dt szépségek, amelyekből nem ma­
lmit meg semmi, -cm mi . . . Ke az igazságok 
közül, se a hazug-ágak közül nem maradt 
meg neki -emmi. Otthagyták öt, vagy ő 
hagyta ott amazokat. Most egyedül maradt. 
Nem volt az öve mar -emnii elvből a világ­
ból . . . Vagy . . . vagy . . . e-ak az az asz- 
szon-y ... a nőstény vágyával... a prédára 
le-d széniével . . . az a kövér la - asszony ... a 
vadmae-ka.

Orhan sind szereteti volna. Lebornlni 
'de a Iovin asztalira es elsírni neki minden 
kínzó, gyötrő ket -eg becseset. \ ag'v oda-
tamaszkodni valamelyik gázlámpálioz, át- 
logni a melegen izzó vasul, mintha valami 
karcsú, lágy asszony! test volna és elpanasz- 
kodni neki az eletet, a nagv kegyelleiiségei- 
v el, a borzasztó gúíiyjá val és a, v mbuwcskái-

l
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új kiegyezésnek 'Ausztriával, amely mlud,-u 
tfu^o kerdwtv kiterjed, hogy aztán ilyen ufó­
don legalább 1917-ig biztosítva legyen a par- 
Wntóris rend és a bókós fejlődd. Eh<v pc- 
dlií’1 feltétlenüli szükséges a függetlenségi párt­
nak hozzájárulása is, már pedig ez az ismert 
é-a nálunk lecsatolt, de Ausztriában főn tartott 
tervezet a függetlenségi: párt, részéről a legha­
tározottabb visszautasításban részesült. Ilyen' 
'értelmű kijelentést teli ma Justh Gyula" is, 
amikor ezeket mondta:

Az egész kompromisszum-hiresz,teles 
f.eljcsőu valótlan. Abszolúte egy szó sem máz 
Mőlé.JJgy Kossuth, mint az egész független- 
tegi part ellene van minden efajt'a megegyezés­
nek Az teljesen lei run zárra, hoc,,, a hozás 
bank sznbackdmat a függetlenségi párt bármi- 
ifrlr. úriig íj ulalt meghosszabbítsa. Ebiben, ugv a 
pártvezér, mint az egész függetlenségi párt 
«teljesen egyetért.

,/\ teh«*> most az, bogy a koalieziú
yezerei újból megkezdik a kibontakozási lerye- 
iset kovácsolását, és a jövő bét, derekán Kossuth 
ÍFvreneznek és gróf ‘András*,, Gyulának már 
módjában lesz a .királynak jelentest tenni arról, 
hogy lehetséges és milyen formában az eddigi 
.helyzetet föntartani. Érdekes az a hir, hogy a 
király húzódozik a hivatalnok-kormány kinőve- 
zéeétfj], amely sérti a parla ment árizmus elvéi,
8 ezért szorgalmazza, hogy a válság a jelenlegi 
többségen bdiil a függetlenségi párt segítségé­
ivel oldassák meg.

Kossuth és Andrássy a királynál.
r.v A király jmiius első napjaiban Becsben 

_kihallgatáson. _ fogja fogadni Kossuth Ee" 
I«“« jf“ «róf -buliv/ssy Gyula minisztereket.
Aossulh az egész függetlenségi párt nevében 
teszi meg előterjesztését a kibontakozásra 
mezre. A függetlenségi párton azt hiszik hooV 

■ezzel az előterjesztéssel lép a. válság az. "igazi 
rkibontakozás medrébe. Kossuth és Andrássá 
»külön kihallgatásai után Wrkcrle Sándorral 
-egvetemben együttes kihallgatáson fogják át- 
.vonni a király döntését. Beszélik, hogy 'Justh 
,(Gyula is fog kapni királyi eneghivót, de ezt 
a hirt nem erősítették meg.

Tanácskozások Kossuth Fereneznél.
Kossuth Eerenez kereskedelemii-nj mi- 

nisztert ma délelőtt fölkereste Wekerh Sán-

EGYETÉRTÉS

val együtt. Szerette volna, lm fölenged va­
lahogy ez ;i keserűség, ha át forrná hklik, át- 
uagyul sirasfha, szaggatott, el-elcsukló zoko- 
gashn,^ vagy megizinosul méreggé, zord 
hanggá, ökölösszeszoritó diihösséggé, vagy 
akármivé. csak ettől a gyötrődéstől uiegsza- 
'baduljon.. .

Annyi bizonyos volt, azt föl tét len hatá­
rozottsággal megállapította magában Orbán, 
hogy ö halott ember. Az akarása, szűz 
energiája összetörött. A vad-macska csak a 
I>eíejezése a tragédiájának, a fokozatos ösz- 
szeoniIámnak, amely a szegénységével kezdő­
it és itt végződött he, az aszfalton, az ut- 
é'zán. a tolongó embertönicghen, azzal a meg­
állapítással, lmgy Orbán István összetört 
hulla.

v Lassan, lassan jutott előre a tolongás­
ban. Maga sem vette észre, hogy került bele 
n csillpgé, utezalia, a fény, a pompa közé, I 
-ami utam éhezett, es amit gyűlölt, mert nem 
Volt az övé semmi belőle. Ezek az emberek 
cinek; ö nem él. .Még csak nem is vegetál. 
f> semmi. Kgyszeriien semmi. Nem számit 
ezf«k között az emberek közölt, fsak vágya- 
hozója az <det nek, nem megélője, fsak nézi 
az Ólokét, de nem tartozik közéjük.

Bediir, - itt valami világosNÍgl'i'dút kéz 
dett^ meglátni a gemdolkndasában Orbán ö 
ázz órtcke-svbb ember. 0 tudna élni. () volna 
az élet legnagyobb megélője és legfenségt'- 
sehl> munkása I.- ... ,■< aztán .. . mi 
volna,, ha egyszer neki is jutna 
életből valamit Ha egyszer pénzé 
■'adna..., ha meg tudná fogni azt, ami -Isik- 
h'H, előle... A csillogást,., A iéilakottoú- 
*°t ■.. A munkát ,.,

dór miniszterelnök, aki hosszasabban tanács 
kozott vele. Később gróf Apponyi Albert kid 
túsz miniszter, majd a kora délutáni órákban 
Jnsth, Gyula, a képviselőház elnöke és gróf 
Batthyány Tivadar látogatták, meg. Vért! 
ott járt Barabás Béla is.

Az osztrákok föl vonulása ellenünk.
. Béesbftl jelentik* A német pártok végrehajtó 

bizottságában ma szóba kerültek azok a jelentések, 
roolyek szerint a magyar válság kibonyolitásári 
irányuló terv a készfizetések megkezdésének enged 
menyét, és a közbenső vámok ígéretet foglalja ma 
gában.

Gróf Kolowrat hivatkozott azokra az ujsághi- 
rekic, melyik szerint a készfizetések megkezdése 
a kibontakozási programm egyik pontját képezik és 
kijelentette, fogy az a kérdés hasonló helyzetnek 
a teremtésére alkalmas, mint amilyen a boszniai 
magyar agrárbank alapítása által támadt, A né- 
met nemzeti szövetségnek kötelessége, hogy erre a 
kérdésre igen nagy gondot fordítson, és minthogy 
a német pártok magára a dologra nézve teljesen 
egyetértenek, nem szabadi megengedni, hog|y :az 
ipar, kereskedelem és mezőgazdaság e palládiumait 
politikai tekintetek miatt megbolygassák. A logko- 
vtsbbé engedhető meg pedig ez azért, hogy a ma­
gyar függetlenségi párt politikai asplr&zióit 
szolgálja.

A végrehajtó-bizottságban általánosan ama 
meggyőződésnek adtak kifejezést, hogy nem szabad 
az osztrák parlament feje felelt ilyen kötelező 
megállapodásokat kötni. A készfizetések felvétele 
által a kereskedelem, az ipar, a kisipar és a mező­
gazdaság érdekeltjei a legérzékenyebben svjtatná,- 
nah. E tényre való tekintettel az összes osztrák- 
kormányok - az utóbbi időben Bilinski pénzügy­
miniszter is — a készfizetések felvétele ellen nyi­
latkozott. A német végrehajtó-bizotság abban a 
véleményben van, hogy idejekorán állást kell fog­
lalni az Ausztria és Magyarország közti viszonyra 
vonatkozó ezen ügyekben, nehogy, mint a boszniai 
agrarbauk kérdésében, utólag rekriminácziókra 
legyen szükség és ezért elhatározták, hogy rövid 
óvást és memorandumot juttatnak a kormányhoz-

E memorandum megfogalmazásával gróf Eo 
lowraioi bízták meg. A német nemzetiségi minisz­
tert felkérték, hogy a ma megtartandó miniszterta­
nácsban fejtse ki pontosan a német pótoknak a 
készfizetések felvételére vonatkozó álláspontját.

Dr- Sylvester, a német szabadelviipárt nem

zeli Möveteégéinek az elnöke, a „N. Fr. Pr.“ egyik 
munkatársa előtt következőleg nyilatkozott a nő­
met végrehajtási bizottsági ülésen történtekről:

Az osztrák ‘képviselőház már ismételve a leg­
határozottabban állást foglalt, a készfizetések föl­
vétele ellen. Az osztrák politikusok a készfizetések 
megkezdését az osztrák gazdasági érdekekre káro­
saknak tartják és igy az ellen természetesen állást 
foglalnak. A német vég'rch aj tó-bizottságban e kér­
dés megbeszélése alkalmával a leink kérdés is szóba 
került, miközben a bizottság egyes tagjai a már em­
lített módon nyilatkoztak.

Baclnnann udvari tanácsos a következőiket 
mondotta:

— ín a magam részéről föltétlenül ragasz­
kodom ahhoz az állásponthoz, hogy az 1867-iki 
kiegyezés cgyszers,mindenkorra megállapított iu- 

1 tézkedéscit Magyarországnak tiszteletben keli 
' tartania és nem szabad azokhoz hozzányúlnia. 

Ezeknek az intézkedéseknek úgy katonai, mint 
politikai, vagy gazdasági részét csak a korona és 

J a birodalom mind a két felének hozz áj árulásává I 
' lehet megváltoztatni. Egyáltalán szükség- van 

arra1, hogy azt a fikczíót, mely szerint Magyar- 
■ ország önálló állam, oly értelemben helyesbítsék, 

hogy ez csak annyiban áll1, amennyiben Magyar- 
ország az osztrák-magyar monarchiának egy része 
és az 1867-iki kiegyezés által kötve van,

A pártkörökböí.

Emtterek torlódtak össze Orbán bőrül. 
Kiölte, mögötte, kavargóit az utcza. A kia- 
üalas, tülkölés, rohanás valami nagy diadal 
mas mi-mmögtéssé olvadt össze. Orbánnak ugv 
esemgott a tulebe az utcf/.ai lárma, mintha á 
iifigy. az igaza élet szimfóniáját hallaná. 
Mintha az artikulál a ti an, rekedt ordítások 
helyett erczkürtök zendit önének meg valami 
11 Ogyszerű indulót, valami frissen fiatalt, va­
lami tori.-égésén megdöbbentőt, valami vér­
pezsdítőn küzdeni, harezolmi és élni élni 
hívót...

Orbán érezte, hogy elfáradt. Eikénv-z-- 
mlotfon vonszolta a lábát maga után é- most 
iiu.r -nem gondolkozott. Csak bámult bele a 
tömegbe, amely mint valami nagv, fekete 
hulláin lendült, kígyózott a szürkülő then.

• ,.\ni ahol a messzeségben ki gyűlt az 
első villanylámpn.

Orbán megállolt.
A lelke, mint egy szabad, könoivii szár­

nyú lepke, mlaszállolt a fénv leié és -iitké- 
rezett a világosságban, a fényben, a meleg­
regben... Hosszan, sokáig, megbii-völtem l.á- 
mult a lénybe... IN nézte, nézte a vilá­
gosságot .. .

Aztán megfordul!
Egy érezte, mintha sokkal könnyebb lett ! 

volna. Kiegyenesedett, körülnézett a tömeg- 
len és elnevette magát. Könnyelműen, vidá­
man. tisztán csengett a -nevetése.

Orbán e-zrovette a nevetési- tiszt as-i- 
gat !‘S örült neki. Es most már komén ven. 
lm torozott a II, lölemelt fejjel megindult arra 
I ele, a merről jött.

...Öt IK'rezczel IVdnvulez után Orbán 
csöngetett a vadmacska lakásán.

A függetlenségi cs JjS'as pártkor Erzsé- 
uet-köruti körhely]ségébcii ma este ismét igen 
elénk elet volt. Fent jártak gróf Batthyány 
livadar, Holló Lajos, Ságiig Gyula alelmö-bök, 
Le szleng Gyula háznagy cs a pártnak kép­
viselő- és kültagjai nagyszámban. A nagy tár" 
salgóban hosszabb időn át. élénk társalgás 
folyt. Gróf Batthyány Tivadar a képviselők 
elénk helyeslése mellett kijelentette, hogy
Kossuth bereuen ma felhatalmazta őt- annak
kinyilatkoztatására, hogy semmiféle kibonta­
kozási terv nincs g a kormány tagjai éppen- 
azciu vannak, hogy, a király kívánságához hí­
ven. mégegyszer megkíséreljék olyan meg"
oldást találni, amelyet a függetlenségi párt el­
fogadhat. Természetes, tette hozzá gróf Bat­
thyány, ez csak az önálló jegybank alapján 
történhetik. Holló Lajos ma is Wekerlét tá­
madta, amiért a kibontakozási tervet Ausztria" 
val való u.j kiegyezésinek tekinti és azt hang­
súlyozta, hogy a mi válságunkhoz semmi köze 
nincsen Ausztriának, sem az osztrák kor­
mánynak. Nines annak egyetlenegy kérdése 
sem, melyhez osztrák részről joggal lehetne 
beszélni. A legnagyobb hiba volna', ha azok a 
magyar államférfiak, akik a válság megoldása 
körül közreműködni vannak hivatva, szóba ál­
lanának, vagy pláne tárgyalásokba bocsátkoz­
nának a válsághoz tartózó kérdésekben az osz- 
trák kormánykörökkel. Holló Lajos továbbá a 
külügyi helyzetre utalva annak a meggyőző­
déséinek adott; kifejezést, hogv a válságot, ju• 
nhis húszadika előtt, amikor" a királv Ischl’no 
utazik, weg kell oldani. Zakariás János föl" 
vetette^ i^mét az osztrák áruk bojkott jónak 
kérdését s azt mondta, hogv az ngitáeziós njép- 

gyiiléseken ezt az eszmét is propagálni kell. 
Az osztrákok fölvonulása is élénk beszéd tár­

gya volt s általában érthetetlennek mondták az 
osztíalvóknak fölvonulását ogv elvan leezáfolt 
Programm ellen, amely itthon sem kelj. "Azt 
is beszeltek, hogy gróf ’'Apponyi Albert elnök" 
lote alatt: az intéző bizottság ülést fog tar­
tani es hogy a képvisel,öl,ázat összehívják, do 
egyik hírt sem erősítették meg.

Az nikotinonypárt körholvisogéhnn ' alibi 
tnn --fő a párt tagjai közül fönt'voltak Széli 
valman, a_ párt elnöke. Darányi Ignác,z föld- 

mm-lvM.gy, miniszter. Bolgár Ferenc/ állam' 
iU' -I, beavatottak hangsúlyozták, lingv 

LS'.valla ahan nem lehet: kedvező fordnlat- 
V(7 yW. hekós kihon tokozás esélyeinek lénve- 
?*"' -,a’' uLi-öról beszélni, mert csak az történt, 
hogv a király Kossuthot és .1 ndrássyf „ ira" 
"u:" ;].nög.vében. Az osztrákok ha tál:

Zjj: TSZ.**«* " Wrftmtm&i
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Az önálló bank mellett.
Az országos függetlenségi pártgyiilést, amely 

Junius hatodikán lesz, a Központi városháza belső 
nagy zárt. terén fogják megtartani, amely sok ezer 
ember befogadására alkalmas. Ma küldötte szét. az 
intéző-bizottság a vidéki pártokhoz intézett meghí­
vásokat, egyúttal felkérte a függetlenségi ország- 
gyűlési képviselőket, hogy a nagygyűlés jelentősé­
gét megjelenésükkel szintén emeljék. Az egyetemi 
jfjnság mindéi!, külön szervezetéhez szintén inté­
zett az előkészítő-bizottság1 felhívást, hogy őket a 
mozgalomhoz való csatlakozásra felkérje. A füg­
getlenségi párt vezórférfiainak, Justh Gyulának, 
gróf Batthyány Tivadarnak és Holló Lajosnak 
nyilatkozatain kívül, úgy a fővárosi, mint a vidéki 
polgárság, továbbá az egyetemi ifjúság szónokai is 
fel fognak szólalni. A határozati javaslatot a ke­
rületek központi nagy szervezete fogja egyik leg­
közelebbi ülésén megállapítani.

*• Lipló vármegye törvényhatósága ma tartotta 
rendes tavaszi közgyűlését dr. Pálugyai Móricz fő­
ispán elnöklésével. A közgyűlésen foglalkoztak Arad 
városának az önálló bankra vonatkozó átiratával, 
amelyeket, pártolókig elfogadtak cs elhatározták, 
hogy feliratban kiérik az önálló banknak Iliit, ja­
nuár elsejére való felállítását. Szóba került. Zem­
plén vármegyének a politikai pártok fúziójára vo­
natkozó átirata is. amelyet szintén pártolókig fo­
gadtak el és kimondották, hogy hasonló szellemű 
feliratban fordulnak a parlamenthez.

Mármaros vármegye ma tartotta báró Percnyi 
főispán elnökletével közgyűléséi. A közgyűlés 
Zemplén- és Abauj vármegyk átiratát pártolókig el­
fogadta azzal, hogy a kormányhoz szintén feliratot 
intéz a pártok egyesülése ügyében. Az aradi felira­
tot. az önálló bank tárgyában a közgyűlés tudomásul 
vette. Végül a közgyűlés tiszt i-alügyészszé Mi­
hályka Györgyöt választotta meg.

A Magyar Távirati Irodának illetékes hely­
ről a következőket jelentik: A Máramarosszigeten 
mai napon megtartott vármegyei közgyűlésén ír 
közgyűlés szótöbbséggel elhatározta, hogy Arad 
város körirata kapcsán nem ir fel az önálló bank 
mellett, hanem megmarad azon múlt évben hozott, 
határozata mellett, hogy bár örömmel fogad min­
den oly törekvést, mely az ország gazdasági ön­
állóságára vezet, teljes bizalommal lóvén a kormány 
tagjai iránt, nem' kívánja befolyásolni őket és 
megnehezíteni az annyira kívánatos kibontakozást,
A szavazás felállás és ülvemaradás utján történt és 
többszöri ellenpróba utján a többség a közgyűlési 
ügyrend szerint a vármegyei jegyzői kar által ál­
lapíttatott meg. Botrány vagy rendzavarás nem 
történt. Az, ellenkező hírek nem felelnek meg a 
valóságnak.
I Ugocsamegye törvényhatósági bizottsága ma 
ifjabb Ugrón Gábor főispán clnöklésével rendkívüli 
közgyűlést tartott. Tárgyalás alá került Arad vá­
ros átirata az önálló magyar bank ügyében tett 
feliratának támogatása. A közgyűlés, minthogy ez 
ügyben már felírt, az átiratot tudomásul vette.

KÜLFÖLD.
Az ni asz egység jubileuma. .Tói értesült körök­

ben hangsúlyozzák, hogy Ausztri;rMag-varors?ág 
az 1011. évi olasz nemzeti ünnepen való részvétel 
ügyében még nem adott, végleges választ- Az olasz 
vezető körökben még mindig azt hiszik, hogy Ausz­
tria-Magyarország a meghívást úgy a maga. mint 
Olaszország érdekében végre is cl fogja fogadni. 
A .,Vital< czimü lap a következőket írja:

Ausztria az egyedüli állam, amely kiállítá­
sunktól távol marad. Ausztriát mondani-, mert 
föltehet jük, hogy Magyarország, mielőtt a hiva­
talos vissza a I asitásba. beleegyeznék, művészei 
részéről, a hazánkért való lelkesedést önkéntes 
megnyilatkozás által pecsételné meg.

• A „Vita“ nem tartja valószínűnek, hogy osz­
trák és magyar iparosok külföldi kiállításokban 
nem akarnának résztvenni. Fölemlíti a múlt évben 
tartott, lovagló versenyeket, amelyekben minden 
állam résztvett, egyedül az osztrák tisztek marad­
tak távol, noha várták őket. Spanyolország és Por­
tugália szintén ultra katholikus államok, de azért 
már a múlt évben megígérték a kiállításra való 
részvételt,, csak a szövetséges Ausztria marad távol.

X iszonyunk Bulgáriához. A közös külügy­
minisztériumnak az az elvben kijelentett, készsége, 
hogy Bulgáriával konzulátusi és kiadatási szerző­
dést, köt. s hogy a Bulgáriában eddig érvényben volt 
kapitulácziús jogáról teljesen lemond,Vzófiai je-
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lentés szerint az ország politikai köreiben a leg­
kedvezőbb benyomást tette s azt a sajtó is a legtel­
jesebb megelégedéssel és elismeréssel tárgyalja. A 
,A eoserna Posta“ erre vonatkozólag azt. Írja töb­
bek közt, hogy megelégedéssel kell megállapítani, 
hogy Au szíri a-Magyarország Bulgária független- 
segi nyilatkozata óta az ország sorsának «finden 
változásakor önzetlen érzéssel állott Bulgária mel­
lett. s most is az első a nagyhatalmak között, aki 
Bulgáriát, jóakaratáról biztosította.

A török események. A halálos Ítéleteket, ame­
lyeket Dcsi'er első ounuvhra, egy Tcrfik nevű ma­
gasabb vámhivatalunkra, Lufti-r a, a „Voíkán“ 
szerkesztőjére és a mohamedán unió tagjára, Tajar 
állam tanácsosra, Malit ezredesre, Frizi szerkesz­
tőre és közoktatásügyi minisztériumi hivatalnokra 
kimondták, Íródéval szentesitették. Dervis l’ahbc- 
tit, a „Xolkán“ kiadóját, aki elmenekült, Szmirná- 
ban letartóztatták. Nadir födUnuchot, Szedki imá­
mét. A uredchn basa háziorvost, valamint. 63 tisztet 
és 67 polgári hivatalnokot és négy hodzsát a hadi- 
törvényszék fölmentett.' A Prinkipo szigetére szám­
űzött kilcncz magas funkezioriáriusát a régi rend­
szernek, Ran basa volt hadügyminisztert, Zclei 
basa volt tengerészeti minisztert, Mendvli volt 
belügyminisztert, Tahszin első titkárt, és Baghib 
kamarást a hadügyminisztériumba vitték, lefokoz­
ták. vagyonukat elkobozták- Egy várba fogják 
őket. internálni, amhlyet a minisztertanács jelöl ki. 
Az Ítéletet, már szentesítették.

Auf Mi km et 1 irtsa, az uj török hadügyminisz­
ter. megkezdette a tinók flotta megteremtésének, 
s a tengerész-tisztikar felfrissítésének munkáját. 
Sok értékevesztett hajót ki kell selejtezni. Hir 
szerint, az ajimiralitás hetvenkét kisebb-nagyobb 
hadi járómiivot akar eladni. Ennek keresztülvitele 
után szándékoznak megkezdeni a flotta újjászer­
vezését. Arit Hikmet basa abban a reményben van, 
hogy Törökország két-három éven belül herczképes 
flottát tud teremteni.

Ma reggel a tegnap halálra ítélt hét embert, 
továbbá nyolez régebben elítéltet a! város három 
pontján felakasztották. A hadügyminisztérium 
napiparanesban tudatta, hogy két korosztály azon 
katonái, amelyek a zendülésben részt vettek, ha 
nem is tartoztak az izgatok közé, nem méltóié, hogy 
egyenruhát viseljenek, és három éven át útépítési 
munkákra fogják őket használni. Ez, a napiparancs 
intő például az összes csapatok tudomására adandó.

A „Mátin szaloniki-i tudósítója felkertstc 
Eeti boy őrnagyot, aki Abdul Hamid őrizetével 
van megbízva. Eeti bey elmondta a hírlapírónak, 
hogy ő vette rá Abdul Ilamidot vagyonának ki­
szolgáltatására.

— Egy Ízben szóvá tettem a volt szultán 
előtt. •— igy beszélte el az őrnagy — hogy mi­
lyen hálás volna iránta a török nemzet, ha kül­
földi bankoknál elhelyezett vagyonát visszajut­
tatná az államkincstárnak, uei.ogy gyümelcsözet- 
lenül heverjen.

Abdul Hamid igy válaszolt:
— És milyen garameziát adnak személyes 

biztonságom, jő vő ni és enyéimnek jövője felöl. 
Mindenekelőtt, biztosítékot követelek, hogy sem 
nekem, sem környezetemnek nem lesz bántódása.

Abdul Hamid azután megnyugvással vette tu­
domásul. hogy a parlament neki 22.500 frank havi 
apanázst szavazott meg, de államérdekből nem ad­
hatja vissza szabadságát. A volt szultán gondola­
tokba mélyedt. majd két napi meggondolás! időt, 
kért. Másnap magához hivatott és több levelet adott 
át nekem, amelyeket sajátkezüleg irt a bankokhoz. 
Biztosított engem, hogy egész vagyona mindössze 
-1 millió * ebből 21 millió a német birodalmi bank­
nál és a berlini Deutsche banknál van elhelyezve-, 
három millió pedig Parisban a Credit Lyonunknál.

A nagyszláv kongresszus. A nagy szláv kon­
gresszus tegnapi ülésén, amely dr. Mribar osztrák 
roiehsrathi képviselő elnöklésével ment végbe, egy 
ó-szláv bank alapításának tervével foglalkoztak. 
Dr. Hribar kifejtette, hogy eldiez öt,ven millió ko­
rona alaptőke szükséges, amelyhez a csehek hat mil­
liót és a dél szí óvók két és félmilliót adnának, A 
gyűlés egyhangúlag elismerte egy ilyen bank léte­
sítésének szükségességét, Első sorban a meglévő 
eszközökkel kell azt alapítani és tevékenységét a 
szlávsag kereskedelmi és ipari munkásságára kell

’ Pént-elí,; május '28,
kiterjeszteni. Ezután elhatározták, hogy bizottságot 
választanak, amelynek feladata lesz a bank létesí­
tésének alapelveit kidolgozni.

A bolgár tartalékosok szabadságolása. Szófiai 
jelentések szerint a tartalékos legénység elbocsá­
tásának elhalasztásáról szóló hir téves. Arról a 
szokásról van szó csupán, hogy a régebbi korosztá­
lyokat nyáron két hónapra szabadságra küldik, 
hogy mezei munkáikat elláthassák. A szabadságo­
lás időpontja május 11-érő (37) volt kitűzve, te­
kintettel azonban arra, hogy a lögyakorlatok még 
nincsenek befejezve, május 20-ára (jun. 2.) halasz­
tották el- A tartalékosokat nem hívták egybe, — AJ 
konstantinápolyi „Tanin“', kommentálva azt a 
szófiai jelentést, amely szerint a tartalékosok el­
bocsátását elhalasztották, hogy a keleti vasutak 
ügyében nyomást gyakoroljanak, azt mondja, 
hogyha ez igaz és tényleg fenyegetés akar lenni, 
tikkor Törökország meg kell hogy elégelje TTt az 
eljárásmódot. A jövendő viszony érdekében szük­
séges, hogy ezeket a híreket roegczáfolják.

Az ausztráliai parlament megnyitása. Mel- 
bournéből jelentik, hogy a parlament, megnyit,ága­
kor a fok ei ríná ily zó kijelentette, hogy tekintet nél­
kül a vám- ók post abevét elek csökkentésére, a régi' 
nyugdijak kifizetésre kerülnek. A védelmi viszo­
nyokra vonatkozólag kérte a főkormányzó, hogy Bá­
rom ausztráliai torpedózuzót építsenek és a szüksé­
ges legénység kiképzéséhez járuljanak hozzá.

Szerbia ujahb akcziója. A „Bcichspost“ egy 
Parisban élő előkelő személyiség tollából első he­
lyen czikket, közöl Szerbia állítólagos akeziójáról és 
a többek között azt mondja, hogy az a mozgalom, 
mely két, hónappal ezelőtt majdnem háborúba bor­
get le a monarchiát, nem szűnt, meg, hanem titokban 
tovább szövődik. A mozgalom kitörését természete­
sen nem lehet a kalendárium dátumához kötni, de 
az. a meggyőződés, hogy a legelső alkalmas pilla­
natban újból és még vehemensebben előtérbe tere­
lődnek Szerbia követelései. És ezt az akeziót an­
nál komolyabbnak kell tekinteni, mert a szerb ki­
rályság nem a saját számlájára és veszélyére bo­
csátkozott ebbe a vállalatba. 'A czikk írója állítólag 
hivatalos forrásból merítve, azt. állit.ja, hogy Szer­
bia az kl'usztria-Magyarország elten irányuló aspi- 
rácziójáról nem mondott le, hanem magát a bal­
káni szlávság gyűjtőhelyének’ tekintve, készülődik 
arra az időre, c.mig Oroszország ismét az aktiv po­
litika szint erére léphet. 'A terep előkészítése u jö­
vőben nem Becsből, hanem Prágából indul ki, 
Oroszország és Szerbia között szerződés áll fenn, 
amely Oroszország részéről Szerbiának határozott 
direktívákat ad. Kötött azonkívül Szerbiával 
1908-ban egy másik európai hatalom is egy titkos 
szerződést, amely a szerb politikát arra használja 
fel, hogy a hármasszövetségnek kellemetlenséget 
okozzon. A czikk írója végül kijelenti, hogy mind­
ezek bizonyítására hivatalos okmányai vannak. AJ 
„Reichspost“ rzikkéhpn azt a megjegyzést fűzi, 
hogy a ezikkiró már több ízben informálta a lapot 
és adatai mindig megbízhatóknak bizonyultak.

A „X. Fr. Pr.“ mai estilapjában bécsi mérték­
adó körökből vett informácziói alapján a Reichs- 
post értesülését valódinál- mondja.

Az uj szófiai szerb követ. Szimios ezerb követ 
az ni megbízólevél alkalmával tegnap Ferdinand 
királyhoz intézett beszédében a következőket 
mondta:

:— Boldognak érzi magát, hogy a nagy ese­
mény, amely, hála a király Bulgária politikai éfl 
gazdasági fejlődéséről való állandó gondoskodá­
sának. a bolgár nemzet, történetében uj korszakot 
nyit meg, megadja neki az ünneplés alkalmat,, 
hogy a királyt újból biztosítsa a nagyrabecsülés 
és ragaszkodás érzelmeiről, amelylyel felséges 
ura viseltetik Ferdinand király iránt, valami rod 
kifejezést adhat, azon óhajoknak, amelyeket ural 
■a bolgár nép dicsőségét, a bolgár dinasztia boldog­
ságát és a bolgár nép javát illetőleg táplál. A 
szerb kormány, mely csatlakozik o kíván ségokhoa 
öt külön megbízta, hogy tolmácsolja őszinte ne 
mély rokonszenvét, amely az összes szériáik szivét 
a független ség proklnmúláwi alkalmából átha­
totta, amidőn Bulgária hosszas és állandó fárado­
zás után F’crdinánd király bölcs uralma alatt oly 
bátran megszerezte függetlenségét. A követ kije­
lentette, hogy törekedni fog a Szerbia és Bulgá­
ria közt fennálló barátságos viszonyt megszilárdí­
tani és kifejleszteni, az érdekeik közit fennálló
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Ferdinand kiráJy a következőkép válaszon,:

— Örömmel hallottam újból kifejezést azon 
érzelmeknek, amelyeket országom történetének o 
fontos korszakában Szerbia királyának részéről 
tolmácsolt,valamint azon megtisztelő óhajokról, 
amelyeket irántam, -d dinasztia iránt és a bolgár 
nép virágzása iránt táplál. Kérem önt, hogy ki- 
raly,] uránul tolmácsolja hálámat és őszinte ra­
gaszkodásomat. Köszönöm a szerb korma,ívnak is
a rokonszem- kitejezásék melyet a legutóbbi ese­
mények alkalmai»! kormánya és a szerb nép ne­
vében hangoztatott. é

A krétai kérdés. Parisból jelentik, hogy ottani 
rliplontáeziai körökben nem minden aggodalom nél-' 
kni tekintenek a krétai kérdés .legközelebb: fej le­
mén} ci elé. A négy védő hatalomnak nyilatkozatuk 
szerint június elsején vissza kellene vonnia csapa­
taikat, mely esetben a rend teatartását, a szigeten 
a görög tisztek vezényletet alatt álló nemzeti mii) 
ezia tenné át, ami Kréta Görögországhoz csatolá 
sanak a bevezetését jelentené. Ez ellen tiltakoz­
nak Törökországban, ahol a parlamentben a krétai 
kérdésre vonatkozólag kétféle áramlat van. Az 
eg,tik csoport Krétának Görögországhoz való csa­
tolását. Casus bellinek tekintené és erre az állami 
a kézi óra a török csapatoknak Görögországba való 
bevonulásával akar válaszolni. A török politikusok­
nak másik mérsékeltebb csoportja Törökországnak 
Krétában amúgy is elveszett poziczióját készpénz­
beli kárpótlás ellenében fel akarja adni- Az a cso­
port, mely Krétának Görögországhoz való csatolá­
sát ürügyül akarja felhasználni arra, hogy Görög­
orszagot háborúval lámadja meg, a torok parla­
mentben és hadseregben túlnyomó többségben van. 
Attól tartanak, hogy Anglia ezt a konstellációt ki 
fogja használni és csapatait a szigetről Ígérete da- 
ozára sem fogja visszavonni, hanem azt bizonyta­
lan időre el fogja halasztani. Görögországban, ahol 
nem titok, hogy Anglia a szudai öbölre aspirál, 
Angliának ezt a barátságtalan lépését a legnagyobb 
bizalmatlansággal fogadnák.

EGYETÉRTÉS

Tengerészeti vita az angol alsó­
házban.

Budapest, május 27.
'Az angol alsóház mai ülése ismét foglal, 

kozott a tengerészeti kérdéssel, Craiij kapitány 
ugyanis az ülés elején kérdést intézett 
.Uquit miniszterelnökhöz, hogy fennálló még 
azon kijelentése, mely szerint az angol hajó­
hadnak tíz perczonttel kell erősebbnek lennie, 

mint bármely más két nagyhatalom ez vés ült- 
hajóhada.

Asquit miniszterelnök válaszában kijelen­
tette, hogy- az angol admirálitá* alapeszméje 
ugyanaz, ami volt és ő rnaga korábbi ki jelen" 
léseiből semmit sem von vissza. Hosszasabban 
fejtegette., hogy valamely «agyhatalom ten­
geri erejének nagysága nem mindig a hajók 
szamától fiigg, hanem attól is, hogy az illet,, 
hatalom milyen távolságban fekszik Anglia 
partjaitól. Mert például egv olyan haj-had, 
medy nem támaszkodhatik valamely hadmiive. 
let! bázisra, sohasem lehet oh- félelmetes, min 
egy aránylag sokkal gyengébb tengeri hatalom
mely közel fekszik ,i parti iklioz. <'s ic v meg
felel.j hadműveleti Llázisok fölött rrimlelkez
hetik.

A sej nit szakért ö miury a rázat.i i n a k meg.
volt a kellő hatásuk, mert a ház nnu V több-
ségo bizalmat szavaz- »11 ;1 1\ ormár.n nn k.

Az ülés lefolyásáréi a követivCZ.'i tll'lVi-
fást, kaptuk Londoni iél:

Az alsóház tegnapi ülő. én Cruig k.'lj.ii i an,v a.
ház figyelmét ráiránvi,. >ttn ári­it. hog,v a kabi ívM,
különböző tagjai állító! ig dió rö és e 1 len lé•Uv. n<5-
setéiknek adtak kifejez,'st ez ország teng i
véd er ej ét illetőleg. C'rai c a k. ivet kezei• réz* •luvziöt
törlesztette elő;

A ház nyugtalansággal látná a ímegiáltozu-

tas-at a kéthatalmi standardnak, abban az alak­
jában, amint, azt Asquith miniszterelnök 1908. 
deezemíber 12-iki és 23-iki beszédeiben jelle­
mezte, hogy 10 százalékos túlsúlyban legyen 
-áimily lehetséges két. hatalom elsőrangú hadi­

hajóinak együttes erejénél.
Craig beható felvilágosítást kíván arról, hogy 

az Egyesült-Államokról hogyan gondoskodik a kor­
mány a kéthatalmi standard tekintetében.

Asquith miniszterelnök kijelenti, hogy a kor­
mány semmiben som változtatta meg elődeinek po­
litikáját. A pillanatnyi gyakorlati tervek szempont­
jából a kérdés tisztán akadémikus természetű, mert 
bármily kot hatalom áll is össze, agresszív erejük 
messze mögötte marad defenzív erőnknek. Angliá­
nak minden képzelhető viszonyok között minden 
lehető veszélyek ellen az érinthetlcn tengeri fölényt 
és uralmat biztosítsuk és kereskedelmünk megsza­
kítására irányuló bármely kísérletet a -birodalom 
akármelyik részében lehetetlen nő tegyük — meg­
győződésem szerint, nincs véleményeltérés. Tegyük 
fel, hogy ívina egy napon 6 vagy S Dreadnoughtot, 
épit- Józan észszel egyáltalában nem lehetne e 
hajókat a kéthatalmi standard szempontjából ak­
korára értékelni, mintha Németország vagy Fran- 
cziaország építené azokat. Természetes, hogy táma­
dások nem mindig partjaink mentén fognak tör­
ténni, de partjaink biztonsága az, amire elsősor­
ban tekintettel kell lennünk. Egészen más elbírá­
lás alá esik, ha oly tengeri hatalommal állunk 
szemben, amelynek hadműveleti alapja. 10.000 
mértföld távolságban van, közbeeső szén állom ások 
nélkül, mint épp ily erős flotta, amelynek kikötői 
300 mértföld távolságra vannak. Tízért az Egyesült- 
Államok, bár flottájuk ezielöszerint második helyen 
áll és több csatahajójuk van, mint Németországnak, 
nem jönnek oly mértékben tekintetbe, mint Né­
metország, Francziaország, vagy Ausztriir-Magyar- 
orszag. Angliának látóköre túl, hogv terjedjen 
Európán. Ha két hatalom aggressziv czélra szol­
gáló tengeri erejéről vau szó, a földrajzi viszonyo­
kat tekintetbe kell venni. (Helyeslés.)

Ezután Sir William Colling javaslatot nyuj 
lőtt lie. amely azt tartalmazza, hogy a ház a minisz 
terclnöknek fejtegetéseit bizalommal fogadja.

Balfour (konzervatív) e javaslat ellen szólal 
fel és a miniszterelnöknek a fejtegetéseit az ő 
előbbi, felre nem érthető fejtegetéseivel szemben 
zavarosaknak mondja. A miniszter egyszerre csak 
tekintetbe veszi az egyes államok Angliához való 
földrajzi viszonyát és azt mondja, hogy a két­
hatalmi standard az angol vizeken való védelemre 
vonatkozólag áll fenn. Ez egy igen veszélyes kor­
látozás. (Helyeslés az ellenzéknél.)

Végül Craig határozati javaslatát 270 szava­
zattal 111 ellenében elvetették és Colling javaslatát 
272 szavazattal 106 ellen elfogadták.

Egy interpelláczióra adott válaszában Grey ál­
lamtitkár kifejti, hogy som a hágai tengerészeti 
bíróságokra vonatkozó konvenczió, sem a londoni 
dekiaráczió nem ratifikál tátik mindaddig, mig a 
ház ez ügyben nem tárgyalt. Ez idő szerint nines 
európai kérdés, amely Anglia és más állam közötti 
súrlódásra adna alkalmat. A államtitkár súlyt he­
lyez annak konstruálására, hogy oly ok sincs, mely- 
európai súrlódást eredményezhetne. Ami a krétai 
k- rd -I illeti, a négy érdekelt hatalom a múlt <v 
július havában hozott határozatát, amely szerint 
onnét csapataikat, visszavonják, nem változtatták 
meg. X m tartja lehetetlennek, hogy e négy hata­
lom, valamint Törökország megoldhatják Kréta 
kérdését. A Kongó kérdés, ha nem ügyesen nyuluiu- 
hozzá, európai kérdéssé válhatnék, amelyhez képest 
esetleg a legutóbbi idők kérdései gyerekjáték-
s ámha mennének. Egy képviselő Kongó békés 
blokádját indítványozta. Felesleges dolog békés 
b! kádról szólam, m< rt a blokád mindig erőszakkal 
jár és ez esetlen háborúra készen kellene lennünk.
A Kongó folyam nem tulajdona a Kongó államunk, 
a I Iga kormánynak. Ez folyó, amely nemzetközi 
i-uyezm.-iiv által rmdezve nyitva van a hajózás ré- 
: vér . ! lory azt valamelyes sikerrel M i<' ívv.ha-v uk.
I-M k- II állatiunk, hogy az összes hajókat feltár- 
tózlássuk, amely esetben számolnunk kellene azzal, 
hogy a legélesebb európai kérdést vetjük fel.

A gyógyszerészi kamarák.
Budapest, májúé 27„

gyógyszerészi karban a tulajdonosok és sogé- 
'dek között az érdekellentétek folytán, gyakran me­
rültek fel kontroverziák, melyeket elsimítani a do­
log természeténél fogva alig — vagy egyáltalában 
•nem sikerült. Egy -közös óhajnál azonban az egy­
mással ellentétben álló felek mindenesetben talál­
koztak, s ez az óhaj a gyógyszerészi kamarák fel- 
'állítása.

A magyar gyógyszerészet régi tisztessége a ha- 
Jarlo_ kor követelményei által megteremtett reklá­
mozásoknál túllépte azt a határt, amely a- tisztes­
séges verseny fogalmával megegyeztethető. Ez a je­
lenség bár nem csupán e pályához Van kötve, bá­
nom, kereskedelemhez és iparhoz egyaránt: mind­
azonáltal mig emezek reklámszerii kinövéseit és a 
1 isztességtelen versenyt a törvényhozás is a maga 
teljes szigorával igyekezett a, kellő korlátok közé 
'szorítani, addig a gyógyszerészek mostoha felügye­
letben részesültek. Ha már a törvény gondoskodik 
arról, hogy az élet mindennapi szükségleteinél a 
társadalom tagjai no legyenek kiszolgáltatva csa­
lásnak éa ámításnak: annál szükségesebb, hogy a 
mi a legfontosabb, az ember egészsége, ne dobas- 

’sé-k oda közprédául a sarlatánoknak és kur ázs­
ióknak.

Amint az orvosi kar érdekében állónak tartja, 
•hogy kebeléből kiszorítsák azokat az elemeket, kik 
a kar tisztességét veszélyeztetik; a kuruzslókat és 
'csodaorvosokat, akként a gyógyszerészek is szüksé­
gét látják annak, hogy önmaguk kebelében lehetet­
lenné tegyék a szédelgést cs áluton érvényesülni 
akarókat. Ez pedig úgy a társadalomnak, mint ma­
guknak a gyógyszerészeknek egyformán érdeke.

A mai magyar gyógyszerészet egyrészt hasonló 
a régi gentrihez, mely apai örökségét eltékozolván, 
a régi nagyság dicsőségéből táplálkozik; másrészt 
érzi, hogy o dicsőség is kimenthető s ha csak 
maga erejéből és tisztes munkájával vissza nem 
szerzi a veszendőben menő bizalmat-, úgy régi te­
kintélye semmivé válik. A gyógyszerészi karnak 
nem csupán a jelenre kell néznie s nem csupán 
beérnie a pillanatnyi sikerrel és előnynyel, hanem 
a rája szállott hagyományos bizalmat tisztán keli 
átadni a jövendő nemzedéknek.

A gyógyszerészek tisztességének megvédését 
nem lehet sem a kormányhatalomtól, sem a társa­
dalomtól várni. Ezek legfeljebb jöakaratulag tá­
mogathatják erre való törekvésükben, de maguk a 
gyógyszerészek hivatottak ennek megmentésére. 
Pirulnia Kellett minden önérzetes gyógyszerésznek, 
hogy a közelmúltban már a parlamentben is 
szóba került az a reklámhajhászás, melylyel egy 
és ugyanazt a szert alkalmasnak hirdettek bar­
in ineznyolez egymással oki összefüggésben nem 
álló betegség gyógyítására.

A tudatlanságra és az emberi hiszékenységre 
való vétkes számítás sugalhatja ezt a bűnös kapzsi­
ságot, mely a hirdetőt és a társadalmat egyként 
kigunyolja. A becsületes reklámnak létjogosult­
sága, mindenütt érvényesült s ennek szükségessé­
gét minden okos ember vallja. Annál elitélendőbh 
tehát, az, aki erre támaszkodva alkalmat keres em­
bertársainak becsapására.

Ezeket a visszaéléseket pediig megakadályozni 
csak egy gyei lehet, a gyógyszerészi kamarák fel­
állításával. Bár o czikknek nem az a czélja, hogy a 
kamarák szervezetével és ügykörével foglalkozzék, 
mindazonáltal megemlítésre méltó, hogy ügykö­
rébe tartoznék nemcsak a kar kebelében felmerült, 
visszaélések megszüntetése, de annak a tarthatat­
lan állapotnak figyelemmel kisérése is, hogy ille­
téktelen tényezők szakértelem nélkül ne foglalkoz­
zanak gyógyszer készítésével.

Intézmények felállítása rendesen vagy a pol- 
g:lr'"k. »készségét, vagy a kormányhatalom 
anyagi támogatását kívánja. Jelen esetben erről szó 
*:m. mor! auuak költségét maga a gyógyaz*.
re.-zi kar leelőzi. A gyógyszerészek kamaráik felál­
lítására vonatkozó keresőket és tervezetüket már 
jó. ideje eljuttatták megalkotás czéljából a belügy­
minisztériumba. ma-. Wv annak .vezetője egyetlen
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tttűnonáeeil kielégítheti a gyógyszerészek óhaját, 
illetve a kamarákat rendeleti utón életbeléptéiket!.

Ma, amikor elvan ember ül a belügyminiszteri 
saSkben, akinek vérében rejlő igazságszeretete gyűlö­
lettel fordul el minden inkorrektségtől, fel sem té­
telezhető, hogy a gyógyszerészet tisztességének káros 
kinövéseit ha arra gyökeres gyógymód kínálkozik, 
ki ne irtaná. S ha eddig politikai elfoglaltsága 
nem is nyújtott alkalmat a gyógyszerészek által 
feltárt orvoslási módnak létesítésére, bizonyára 
meghallgatja most e kar kérését.

Ezzel nemcsak a gyógyszerészeknek nyújt tá­
mogatást tisztességük védelmére, nemcsak a társa­
dalom bizalmát növeli egészsége helyreállításának 
keresésében, de éppen ezek által ne.vénck ereznél 
maradandóbb emléket, emel.

Dr. Gaál Endre.

Shaw, az istenkáromló.
Budapest, május 27.

Azt hiszem, van valami hiba az emberi 
szemben: hamarosan rá szokik, hogy nézvén 
iné lásson, s hogy az eleven valóság friss, üde 
szinei helyett kopott klisék szerint fotogra- 
fálja a világot. Olyanformán képzelem ezt, 
mint az olvasás tudományát, mely kezdődik 
«zom, hogy az Íratlan palatáblához hasonló 
tsziiz agyvelő küllőn minden betűt meglát és 
kisilabizál, azután pedig, amikor sablon-ké­
pekkel megfertőződött, már meg sem ügyeli 
a betűket, mert megszokja, hogy csupán a 
szavakat olvassa, a betücso por Lesd tások legis­
mertebb sémáit lássa s csak ezeket vegye tu­
domásul, gyakran betiieserévei és sajtóhiba. 
vaI is- Azornképen szokik hozzá a szem, hogy 
btízouyos dolgokat miudig más dolgokkal 
együtt vegyen észre: a hermelinhez minden 
esetben hozzá fotografálja a tekintélyt, a hó­
fehér ruhás hajadonhoz a szűzi erényt, a re­
verendához a tér luesze tfölöttit megillető tisz­
teletet, a körülkerített országhoz a hazaszere­
tet kutya kötelességét és így tovább. A szem 
ebiben furcsább s bizonyos nézőpontból tökéle­
tesebb, mint a főtografaló masina, mert a 
legjobb kodak is csak azt rögzíti meg, ami 
tényleg előtte áll, míg a szem, ami kedves, 
naiv, kényelmes, megbízhatatlan emberi sze­
münk jó hivatalnok módjára bürokratikusán 
rendezi a dolgokat. Ez a szem tudja azt, hogy 
bizonyos dolgok szabály szerint összetartoz­
nak, míg viszont más dolgok isteni és világi 
rend szerint nem kerülhetnek egűivé, ugyan­
azért, megkorrigálva a valóságot, összekom­
binálja a külöuvalókat és szétválasztja a mim 
den megszokás és égi parancs ellenére kar­
öltve járókat. Jaj pedig annak, aki észre 
meri venni ezt a kegyes és jóhiszemű csalást 
és kísérletet, tesz arra, hogy tágabbra, kiván- 
csialbibra nyitogassa az aluszékony szem héj a- 
kat. Ezek a szemhéjak pontosan a gravitáció 
törvényét követik, ha erőszakkal föl támaszt- 
ják őket, érzik a szálka szúrását és addig 
könyeznek és hunyorgatnak és pislognak, 
mig kiesik a gonosz szálka, mely kényelmü­
ket megzavarta s békésen skatulyázhatnak, 
osztályozhatnak a maguk tetszése s öröklött 
ősi szokása szerint tovább.

Értem hát, ha minden komoly ember, aki 
tiszteli a felsőbbséget, rendesen fizeti az adót 
& követi az . erkölcsi parancsot, haragszik 

havvra, az irásmüvészet erre a gonosz indu- 
,atu tr<ifiis elownjára. Ez a Shaw, ez a Shaw 
valóiban rettenetes ember! Lábakat, kettőket 
adott neki is n Teremtő, hogy azokon járna, 
ö pedig íme kapja magát s hirtelen a tenve- 
rére ugorva sétál előttünk. Sőt ezzel sem éri 
he, hanem fejetet ej ér<' állít mindent, amihez 
a keze ér — pedig.a keze messze ér, vau me­
részség, arvzátlau kihívás benne, hogy min­

dent, akármit megfogjon vele. Ez az ur túl­
ságosan tágra nyitja a szemét, egész külön 
metódus szerint meri meglátni és osztályozni, 
hogy mihez ml tartozik. És milyen perfid, 
milyen alamuszi! Báráuykiaképpel előbb adja 
a kliséket, épül az ember lelke rajta, hogy 
lám, milyen szép hermelin mellett a tekintély, 
hósziuü lány mellett a szűzi erény, reverenda 
mellett az istenes tekintély, hazafiban a honfi 
erény! Aztán egyszerre fogja a kliséket, vi- 
gyorgó eziniznmssal halomra dönti mind, el­
veszi a tekintélyt a reverendától, odaadja egy 
züllött csavargónak; azután elveszi a züllött 
csavargótól is és a szemünkbe röhög: „Csa­
csik! hát van egyáltalában tekintély Az. ő 
számára, csakugyan nincs; elég istentelen 
ahoz, hogy megmártson mindent a gúnyos 
csúfolódás Vitrioljában, azután úgy dobja 
elénk a puszta »keletet: „Lássátok: csontváz 
csontváz, hermellues császár, züllött csa- 

! vargó; Űrnapján áldozó lány és sokat élt 
kurtizán, bűn és erény minden komolytalan 
mindegy!“ Ebből a szempontból az, hogy 
Caesar kopasz, kicsit hin » érzéki hajlandó­
ságú, éppen olyan fontos, mint az. hogy iga­
zán Caesar és a világ felének tényleges ura. 
Ebből a szempontból nincsen sem kicsi, sem 
nagy, csak egy csomó furcsaság van, méltó 
az észrevevésre és a. inegkaczagásra. Ilyen ! 
látószögből egy nagy gyerekszobának látszik j 
H világ, melyben nagy szakállas férfiak, tor­
nyos frizura» asszonyok, csupa öreg: gyerme­
kek aa.gykomolykodva jöunek-mennek, szem­
be huny ócskát, kártya várépi test. játszanak, 
olyan méltóságteljesen és ünnepélyesen, mint­
ha valóban hasznos és czélszcrii dolgokat mű­
velnének.

Értem hát, ha minden tisztes, rendes ál­
lampolgár haragszik erre a bizonyos Skawra, 
fők épen, amikor soha sem tudhatja, mikor 
mit, Irigy je II el neki, s amikor úgy sem bírja 
elképzelni azt, hogy lehessen ember, aki nem­
csak Caesart, nemcsak a végrehajtót, nem­
csak a sarki rendőrt, hanem önmagát sem 
^eszi komolyan. Csodálom, hogy eddig is 
meg unni rendszabályozták ezt a garázdát s 
természetesnek latom, hogy a puritán ango­
lok végre észbekaptak s a legutolsó, legújabb 
Shaw-darabot egyszerűen nem engedték szín­
padra. Ebben a darabban immár túlontúl 
messzire merészkedett ez az ur: egyszerűen 
egészen föl a felhők közzé nyúl, fogja az 
bristolit es azt állítja fejebúbjára. Okos volt 
hát. hogy a körmére koppintottak. Elvégre 

I Sf’OHOfcií czinizmussal Iclict mulat ni uiioidctncn. 
JIlc‘S' a Caesarokon is. — persz-e, csak úgy, ha 
azok kétezer évvel ezelőtt már meghaltak.
De kell, hogy maradjon a lélekben egy zug, 
mely szent marad, egy zúg, melyben az em­
ber meleg áhítatot zár el Az iránt, Akinek a 
létezést köszönhetjük; Az iránt, Aki minden­
nap fölébreszti a napot s elhozza az alkonya­
iét: Aki meleg, Iruzaérlelő nyarat ad, hogy 
rólunk atyai szixoel gondoskodjék. Tréfacsi- 
nálö léháknak minden szabad martaléka lehet 
' zein a világon, de senkinek semmi joga ahoz, 
hogy viftyorgó faunpofáva-I oda tolakodjék a 
hivő es Isten közé s megbotránkoztassa i\w> 
kát. akik hisznek és hitükben boldogok.

Én tehát nem védem Sliuw-t és szeretnék 
kezet szorítani az angol SÍ a vek kid, aki vele 
ezt cselekedte, de azt hiszem, hogy amilyen 
fenegyerek ez az ember, mig erre a nemes, 
okos beszedne is találna valamilyen kaden- 
c7iüí. IVldíínl ilyesmiI;

1-a tisztelem azokat, akik hiszm-lv és 
hitükben boldogok és tisztelem a szent z,igct 
is a lelkekben. De ha ez a bit olyan szent, 
akkor tessék azt elzárni a »zent zugba, ne tcs-

sék kihozni a fórumra, az utezára, a politi­
kába, a hatalmi -versengrósbe, sőt a kufá,r- 
kodó közgazdasági tevókenykedósbe is. Ha1 
ki-ki otthon marad a bit eve L semmi közöm 
hozzá. Én européer vagyok a nem tolakodom 
olyan házba, amelyikbe meg nem hívtak. De 
ha az utczán megyek, jön a proczessaió, le 
keli vennem a kalapamat. Ha hivatalt kere­
sek, megkérdik, mi a vallásom, az-e, ami az 
övék i Ha szegény szemesen vagyok, jönnek 
a hittérítők éa nyaggatnmk és megbotránkoz­
tatnak annak a magyarázásával, hogy az ö 
istenük különb isten, mint az én Benanmkim. 
Ha gyermekein van, jön és elkönyveli az 
Egyház. Ha házasodni akarok, jön, áldást 
árul és- stólát szed az Egyház. Ahányszor lé.- 
pék, annyiszor beléje botlom, akkor tehát 
ne tessék niegbotrá,okozni rajta, hogy ha. 
észre veszem, hogy van s cl merészelem róla 
mondani a véleményemet.

Bizonyosan- v alkun! ilyesmit, vagy még 
rettenetesebbet mondana az a Shaw, Mert ő 
egy istenkáromló.

Benda Jenő.

Haydn emlékezete.

'Póntek, május 28.

— Haját tudásitónktól. —a
Budapest, május 27-

E hónap 51-cn lesz száz esztendeje, hogy 
Haydn Józsel, az osztrákok nagy zeneköltöje meg­
halt, a sopron megyei Kismartonban. A Gott erhalte 
szerzőjének emlékét, halálának százados évforduló­
ján, Esterházy Miklós herezeg, a kismartoni föl­
desül- nagyszabású ünnepséggel tisztelte meg, 
amelyre Ausztriából is nagyszámú vendégsereg 
ráad ült át Kismartonba, Haydn sírjához.

Az ünneplők reggel nyolca órakor érkeztek 
meg a fellobogózott, pályaudvarra, részint a bécsi, 
részint a soproni vonattal. Kivált az osztrák csá­
szárvárosból jöttek sokan. Fogadásukra rendezőbi­
zottsági tagok és fehérruhás leányok jelentek meg 
a pályaudvaron.

Haydn hamvainál,
A megérkezés után hosszú kocsisorban felvo­

nult az egész ünneplő had a felsőkismartoni régi 
templomba, ahol az ünnepség első része játszódott 
le. A templom padsorait nagy, előkelő közönség 
töltötte meg. Többek között ott láttuk a követke­
zőket :

Gróf Stü-rgkh osztrák kultuszminisztert és fe­
leségét, Kilmanscgg alsóausztriai helytartót, Schön- 
burg kerczegnöt, Lichtenstein hernzegnöt, Ester­
házy Andrea grófnőt, gróf Kunt és a feleségét., 
W'indischrjraetz kcrczcgct, Hohenlohe Sára her- 
czegnöt. Esterházy Vilma herczegnöt, gróf Cziráky 
Béláuét, gróf Fcrbrecken Vilmost, az osztrák 
Haydn-iinnep elnökét, (lönrzy Mór miniszteri osz­
tálytanácsost, Töpler soproni polgármestert, Bo 
gisii h Miliálx püspököt., friesswcin Sándor ország- 
gyülé.-i képviselőt és kanonokot, Patrovszky győri 
püspöki holyuököt,, a bécsi nemzetközi zenetudo­
mányi kongresszus mintegy ötventagu küldöttségét 
Mackenzie elnök vezetésével cs másokat.

Kevéssel az ünnepi mise kezdete előtt bárom 
automobil érkezett e, templom elé. Az automobilok 
Becsből jöttek. Az elsőből Lucger Károly, Bécs 
város polgármestere szállt ki egy apáeza és egy 
b"lgx kíséretében, a másodikból és a harmadikból 
bV-i városatyák, köztük Willhauer bécsi alpolgár­
mester.

Pontban fiz órakor kezdődött az ünnepi zenéi­
mbe, amit A üríts Károly herezegi prépost ezele' 
brált. Mise alatt a pozsonyi ének- ét zenekar Haydn 
..Nelson miső“-jét adta elő.

V Ifiiydn-sirenilék megkoszorúzása.
iMise lilán a Haydn-síremlék meg koszorú zása 

követ kezeit. Koszorút helyezett a síremlékre Sop- 
i'onvarmegye é. Sopron város közön.ségv. az osztrák 
Haydn-ünnep rendezősége, a pozsonyi dalegylet és 
még több más testület,

B”.-s város közönségének koszorúját Liutgn 
'.’"Igáimé.-tér tette le a kővetkező szavakkal:
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.....r".5^8 «ífíri <k királyi fő- 6S székváros kö
zotiségonnk novobcn büszkeséggel teszem le e/l 
koszonit a nagy zeneköltő w az oB/trák him» ,-y 
ezemjenek sírhelyére. Büszkén valljuk öt " 2-
gjun klónak, meri, fi osztrák volt Klip, , .
a,rircd“'”’-,E- sns

. L 'ff &'deklötltik egy r&ze levonult a Haydn 
«rboltba éa megtekintették a korszakos zeucköltö 
nyugvóhelyet, ahová a hamvakat halála után lmsz 
cv muha^helyeztctto az Esterházy-csalíd. Haydn 

..tobbeckn agával pihen közös sírban. Mint az emlék 
‘közös felírása is mutatja:

TEREST.V SCHMIDT 
ELISABETH PAVLOVSZKY v

JOSEPH HAYDEN (Tgy!)
JOHANN V. SZENTGÁLY 
MELCHIOR PAY .OVSZKY 1

MAGDALENE JULIAS 
JOIIANN FUCHS

Haydnon kívül ez a hat személy 1800. és 1836. 
kozott halt meg és alkalmasint az Esterházy*ura* 
daíom alkalmazottai voltak. .Valamennyi koporsó 
el van rothadva. Haydn koponyája nincs ott, 
mert azt Becsben őrzi az ottani „Wiener Musik* 
serein.“

A hangverseny.
Fel tizenkét, órakor ünnepi hangverseny voll a 

Herezegi várkastély dísztermében. Impozáns épület 
ez a palota. A tizenhetedik században épült, Bai; 
teletii olasz építész terve szerint. Rendkívül szép 
a hatalmas, háromemeletes diszterem, hátul sziiv 
paddaí. melyen hajdanán az Esterházy-család szín­
társulata rendezett előadásokat,

rK hangversenyt Váriig Károly prépost hatásos 
megnyitó Ive szedő vezette 1 * Majd a pozsonyi ze­
nekar élénk tetszéssel játszotta Haydn a*dur szim­
fóniáját. Stanlcovics Eugénia az Évszakok ezimii 
oratóriumból énekelt, egy áriái és egy iMczi tativót'. 
Az egyesiletl pozsonyi, soproni és kismartoni <hv 
loskörök előadták Haydn „Teremtésiének és ,.Év 
*-kőik-1"jának cg,vég,y kórusát. Zippaticsics Vil­
mos Haydn d-'dur versenyét gordonkázta. Egy 
íurozenekar eljátszotta Haydn, „Magyar nVmzcti 
induló“-ját. majd a rendező-bizottság elnöke záró­
beszédet; mondott. A hangverseny igen jól sike­
rült es n nagy, előkelő közönség sokat tapsolt. A 
vezénylést dr. Komor Jenő (Pozsony) ó- Lomovih. 
Károly (Kismarton)' teljes!tették gondosan. A 
magánrészekefc Dvoracseh Annái, Kovács Fanny. 
Stanlcovics Eugenia, Schreyer Vilmos és Strebten 
Antal énekelte. A hangversenymester Kraus- Vil­
mos volt. Az orgonaszólamot Kitzinge.r Nándor 
játszotta.

Az ünnepség rendezői tervezlek még Haydn 
lakóházának es kerti házikójának megtekintését, de 
ez a kedvezőtlen idő miatt elmaradt. így n vendé*
H'k csupán a herezegi oratóriumban levő érdekes 
Haydn kiállítást nézték még meg.

Délután négy órakor társas összejövetel volt 
0 Feh ór nóz s a * vend ég I ő ben, amit a vendégek nagy 
része már nem várt be, mivel a legtöbben kora dél­
után elutazlak.

NAPIREND, Naptár. Péntek, május 28. Romi. 
7®Ult$ !’111,1 vt. — Prot.; Jiinit. — Görög-orosz: máj.

i. Achilles. —■ Zsidó: Szív. ,'i. —- A nap kél reggel 1 
-na II perezkor, nyugszik e-te 7 úrn ,j;i perezkor. — 
’ kél délben 1 2 óra 4fi perezkor, nvngszik éjjel
1 óra rí 0 perezkor. v

A kereskedelmi miniszler fogad délután 4 órakor.
A belügyminiszter fogad délután ;i órakor.
A földmivelvsiigy! miniszter fogad ,1. M. fél ii-kor.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A közoktatásügyi államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
Javasai Tárlat a Mitesarnokban. Nyitva, !l—(j-iy. 

Belépődíj I korona. — Francois coin-tens kiállítása a 
Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 0—7-ig. Jieléprt- 
uij ,i° tiHéi-, ... Az I j Művészeti Szalon (Kecskeméti- 

' 2,1 ' .V^-va cgvwz uap. Bcílúpíjdij nincs.
A i/itvalcvö múzeumok: A Nemzeti .Muzeum régi- 

fegtui-a !)—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig.
A Mezőgazdasági Múzeum 10—1-ig. — A, Néprajzi 

-Muzeum :i—6-ig. — A Fővárosi Muzeum 0-től fél 2-ig. 
-- Az Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. — Történelmi 
Képcsarnok 10-től fél 2-ig. — A Közlekedési Muzeum 
- — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — Az
Erzsébet királyné múzeum 0-től fél 1-ig és 3_4-ig.

Xi/itvnlci ö tiimjlárak: 'A Nemzeti Muzeum könyv-
aia 4-iiv. Az Akadémia könyvtára .‘1—7-isr '\z

Egyetemi Könyvtár ü—12 ig és 0—8-ic^ — \ l-’övlvo-i 
Könyvtár 0-2-ig. — A kereskedelmi' muzeum kiinvv- 
tara 9—2-ig é- Ij—S ig.

TÁVIRATOK.
A hágai hékehiróság döntése.

Paris, május 27. ('loinenoonu min-i-szlei-clnök 
éí- Pivhon külügyminiszter hozzájárultak a for­
mulához, amely szerint a némel birodaloim é- 
Francziaország n hágai hékebiróság dönlé-.-n alap­
ján kölcsönösen sajmihiliikal fejezik ki.

Az osztrák költségvetési bizottság.
Rém. május 27. A költségvetésű hízol t-ág név­

szerinti p/,aviez.á.--a 1 21 szóval 211 elh n el fng.nlla a,, 
i gerzsá gü gym in i t>z. I ériulti vlőirányzal ál.

EGYETÉRTÉS
szerkesztőség-o és kiadóhivatal*

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja : 788.

A kiadóhivatal telefonja: 706.

— A király Pozsonyban. Az cc&igi megálla'po- 
dasok szerint a király kedden, jun'tus 1-éu délelőtt 
10 ói» i)0 -perezkor érkezik Pozsonyba gróf Paar 
loh ad.segéd del. A perron on a 72. gyalogezred disz* 
■ziiz.ada foglal állást s ugyanott a tábornoki é„ 
törzstiszti kar fogadja az uralkodót. Az, udvari 
váróteremben a kormány képviselői, a város, vár­
megye és állami hivatalok küldöttjei fogadják a 
királyt. Brolly Tivadar polgármester üdvözlő be­
szédet intéz a királyhoz. A pályaudvarról a király 
frigyes ioherczeggel a Várhegyen levő Szt. Erzsé­
bet - g y e r me k o 11 h o n b a hajtat, melynek beszeli télé* 
séro gróf Pongrácz Frigyes, a gyermekotthon 
egyesület elnöke kér engedőimet. A ki­
rály válasza után Kohl Medárd püspök br-
szenteli a gyermekotthont. Ezután a király cerclét 
tart. majd Izabella föliero/egnö vezetésével megte- 
i-mfi a gyermekotthon helyiségeit. Az ünnep a gyér­
éi ekek alkalmi énekével végződik. A király Frigyes 
föl. erezeg palotájába megy dejeunerre és egy óra 
H perezkor visszautazik Becsbe. Az elutazás alkal­
mával az uralkodó óhajtására a hivatalos búcsú el­
marad. Az ünnepre a kormány részéről Wekerle, 
Apponyi és Zichy miniszterek odaérkezését várják.
A hadtest parancsnokság elrendelte, hogy kedden 
a legénység a szolgálat alól felmentessek.

Spanyol küldöttség Becsben. Holnap 5pa- 
ny d küldöttség érkezik Becsbe, hogy XIII. Al- 
ionz spanyol király megbízásából uralkodónknak 
a spanyol hadsereg tábornagyi jelvényeit átnyújtsa. 
Ezzel a kitüntetéssel XIII. Alfonz király köszönc- 
téi, nyilvánítja azért a megtisztelő fogadásért, 
amelyben a spanyol királyi pár a múlt, óv októbe­
rében, való budapesti látogatásakor részesült. Alfonz, 
király akkor tudvalevőleg az osztrák-magyar had­
sereg tábornoki rangját merte, mire azután ural­
kodónk a spanyol hadsereg tábornagya leli. A 
Spanyol tiszti-lnih.ül Iséget Don Fernando inf tins 
vezeti s két napig marad Becsben, ahol a küldött* 
-cg k i 1 ti 1 y unk \ endog-ekent. a IIofbu rgban fog Iak n i'
Az infam tiszteletére udvari diszebédef. rendeznek. 
Don Fernando kíséretében Becsbe érkezik Jordan« 
ezredes, Alfonz király hadsegéde, valamint Zarco 
kapitány. Alfonz király ezenkívül Fermi-: Ferdi­
nand föherezeg trónörököst a „Lusitania“ spanyol 
lovasezred tulajdonosává nevezte ki Az. ezredesi 
formaruha átadása végett egyidejűleg egy másik 
spanyol tiszti-küldöttség is érkezik llix-sbc, aniv-Iv 
>u’k tagjai Butter Lajos márki ezredes, /Vríhiijo 
Bote Károly kapitány és /terrrrn Diaz, főhadnagy, 
h/t a küldöttséget I*ormoz, .l-erdilláiul föherezeg, 
trónörökös holnap fogadja.

— Carnegie Franrziitorszúgiiak. Oaruegip 
ujahh bizonyítékát kívánja adni Era nézi «ország 
iránt érzel I rokonszcnvénck. Tegnap hidalta Laliié- 
rés elnökkel, hogy eddigi alapítványainak mintá­
jára, amelyeket az Egyesült-A Halmokban és Anglia 
ban tett, ötmillió frankos alapítványt biztosit

1 raneziaországban is kiváló cselekedetek juta Imii. 
zására. Az a terve, hogy neves politikusokból *, 
tudósokból bizottságot kér föl az alapítvány, kama­
tainak odaítélésére s a. bizottság elnökéül szeretné 
Loubet volt elnököt megnyerni*

— Izabella lőherczegnő a királyfai kastélyban.
NVJiai gróf Pálffy János királyfai kastélyának 
előkelő vendégei volluk tegnapelőtt. Izabella fö- 
herazegasszony látogatta meg a kastélyt két leá­
nyával, hogy az olt felhalmozott értékes műkincse­
ket, megtekintsék. A kastélyban éppen folyt a ha­
gyatéki leltározás, amelynek* egyik* szakértője: Ra­
dices Jenő miniszteri tanácsos, ,az iparművészei! 
Muzeum igazgatója. Radiales tanácsos fogadta: a 
bejelentés nélkül automobilon, érkezett fenséges 
vendégeket és körülkalauzolta' őket a kastélyban. 
-V ,1 oherczegnuk több mint másfél óra hosszat tar- 

I tuzkodtak a hatalmas várkastélyban és sorra néz­
tek a XVII. és XVIII. századbeli gyönyörű fran- 
czia bútorokat, a nagyért ék ii kínai porczellánokat, 
a művészi gobelineket és a többi drága műkincse­
ket, amelyeknek egész tárháza a kastély. A felsé­
ges vendégek a séta után frissítőket ittak, majd 
köszönetét, mondva Radisies Jenőnek a kalauzo­
lásért, automobiljukra ültek és visszarobogUpk po­
zsonyi kastélyukba.

— Mikszáth Kálmán íréi jubileuma. Az idén' 
lesz negyven esztendeje, hogy Mikszáth Kálmán 
megkezdte írói pályafutását. Ebből az alkalomból 
Beöthy Zsolt, n Kisfalud,-y-Társaság elnöke, ma 
délután értekezletre hívta össze a Kisfaludy-Társa- 
ság*. a 1 udományos Akadémia, Petőfi-Társaság.
Otthon-Kör és a Budapesti Újságíró-Egyesület ve­
zetőségeit, valamint más társadalmi tényezőket, 
l.ogy Mikszáth Írói jubileumának részleteit meg­
beszéljék és a programra végleges megállapítása 
ezéljáltól egy nagy,- és egy végrehajtó-bizottságot 
alakítsanak. Az értekezletet Beöthy Zsolt nyitotta 
meg. Indítványozta, hogy az ünnepségek ’ meg­
állapítására és végrehajtására szőkébb bi­
zottságot küldjenek ki a következő ta­
gokból: Beöthy Zsolt. Endrcidi Sándor, Ferenc-zy 
Zoltán, Hegedűs István, ILerczeg Ferencz, Hein* 
rieh Gusztáv. Hoitsy Pál, dr. Brody Lajos. Bródy 
Sándor, Kcnedy Géza, Kovács Dénes. Kozma An­
ni.)-, Rákosi Jenő, Sebők Zsigmond, Révai Mór, 
Székely 1-erenez, báró Herzog Péter, Singer 
Zsigmond. Gajári Ödön. Szatmári Mór, Pur-- 
.l'esz Lajos, Markus Miksa és Koliner -Adolf.
A megalakítandó nagybizottság elnöke gro? 
Apponyi Albert lesz, akit a szükvbbkörii bi­
zottság küldöttségileg fog felkérni a tisztség el­
vállalására. A bizottságot egy később megtartandó 
értekezleten fogják megalakítani. Az, ünnepségek 
diszelnőkéiül a következőket választották meg: 
gróf Andrássy Gyula, Antal Gábor püspök, Berze- 
viezy Albert, gróf Csaky Albin, Darányi Ignác-/, 
gróf Dessen*ffv Aurél, báró Eötvös Lóráu'd, Justh 
Gyula. Kossuth Ferencz, Ormódy .Vilmos, 
Prohászka Ottokár püspök, Rákosi Jenő, 
Széli Kálmán. gróf Tisza István, Vaszary 
Kolos liorczogprimás, Wlassies Gyula, és 
Zelenk.i P:d püspök. Az elnök ezután előterjesz­
tette az ünnepségek tervezetét. Terveznek egy disz- 
iilest. Kiadják Mikszáth összes müveit, hogy ezúton 
is népszerűsítsék a jubiláns írót. A kiadás tiszta 
jövedelmének felét nemzeti ajándékul ajánlják fel 
Mikszátlmak- es ezen az összegen megvásárolják 

ősi családi birtokát. Arezképót megfestetik a törté- 
íiilmi arczképi-sarnok számára. Tervezik még egy 
(tik a Imi munka kiadását. Felhívási /(őznek az or* 
.-zág tanintézeteihez és a vidéki irodalmi társaságok­
hoz, hogy Mlkszáth-ünncpekct rendezzenek. Az. el­
nöki előterjesztést Ferencz,v Zoltán, Rákosi Jenő, 
hozma Andor - s Révai Mór hozzászólása, után 
ogr'sz. terjedelmében elfogadták, mire az értekezlet 
véget ért.

A Forgácli-Iiázaspár balesete. Hol-
íi 1 :t' 1 i kövei ii n k, grőt I- ovgáv.h ős felesége mint 
hidositunk jelenti, tegnap nagv ve*«zedelcmbe-n 
forgott. A grófi pár kikoesizotl. e e-Éö^bon a 
liadiigv minis;*t(>rinm elöli a lovak miegthokro 
8od tak, elragadták a kocsit. Fo reach- és fele. 
si-ne IS kávéiI, a. kocsiból, de szerencsére semmi, 
bajuk sem történi.

i

!
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— Solynmssy Endre meghalt, Solymössy 
Endre, a székely udvarhelyi kerület országgyűlési 
képviselője, ötven éves korában Buziás fürdőn 
•hirtelen elhunyt. Solymossy Endre l'dvarhelymo- 
gyében született, hal atyja — ki csak ezelőtt, két 
évvel halt meg — köztisztviselő volt hosszú éveken 
át és mint ilyen az egész, megye osztatlan szere te­
tőben és .tiszteletében részesült. Az elhunyt kép 
viselő középiskoláit a székelyudvarhelyi reformá­
tus kollégiumban, a bölcsészeti szakot pedig a ko 
lozsvári egyetemen végezte, majd tanári minőségé* 
hen a székelyudvarhelyi kollégiumban a történel­
met tanította és előadásaival, modorával tanítvá­
nyainak ragaszkodó szeretetét sikerült kivívnia. 
Tanári elfoglaltsága mellett azonban nagy agili­
tással és a vele született munkaszeretettel részt 
követelt magának minden közérdekű ügyben; kü­
lönös előszeretettel foglalkozott az ipari és keres­
kedelmi dolgokkal és egyik erős előharczosa volt a 
székely iháziipar fejlesztési akcziónak. Tagja volt 
«z iparfejlesztő bizottságnak, gazdasági egyletnek, 
a vármegyei közigazgatási bizottságnak, a városi 
képviselőtestületnek, elnöke az Iparosok Önképző 
Egyletének és diszelnöko a „Magyarországi Mun­
kások Bokkant- és Botegsegélyzö Egylet'* udvar­
helyi fiókjának. Mint az „Iparos Önképzőkör“ el­
nöke ő honosította meg Szókelyudvarhelycn az ipa­
rosok lyezeumát. E sokoldalú munkálkodásával szc* 
rezte meg magának azt a nagy népszerűséget, hogy 
mikor dr. Kovácsi/ Albert, székelyudvarhelyi or­
szággyűlési képviselőt Marosvásárhelyre kir. köz­
jegyzőnek kinevezték, 1 dvarhely városa közönsé­
gének általános bizalma feléje fordult és függet­
lenségi, programmal egyhangúlag megválasztották 
képviselőnek és bár csak rövid ideig lehetett tagja 
a Háznak, úgy itt, mint a függetlenségi pártkör­
ben kivívta magának az általános közbecsülést, A 
húsvéti szünidőre hazalátogatott Székelyudvar­
helyre, ott régi szívbaja az ágyba döntötte és he­
tekig feküdt betegen- Majd felgyógyulván, orvosai 
tanácsára Buziásra ment, fürdőre és ott, crte a 
halai. Holttestét Székelyudvarhelyre szállítják és 
ott temetik cl a családi sírboltba.

— A szicziliai segélybizottság az ajkaiaknak 
es resiczaiaknak. A szicziliai scgélvzöhizottság vég­
rehajtó bizottságának utolsó ülésében számos gyűjtő 
kívánságára elhatározta, hogy az Olaszországba küldött 
összegeken felül beérkező adományokat az ajkai és re- 
&icza, bánya szerencsétlenségek áldozatai hát ramaradott - 
ja inak felsegélyezésére fogja fordítani. Kzen határozat- 
mik az Ut-,1,I>1 napokban lettek elegei olyképpen, hogy 
Kossuth l erenez kereskedelemügyi miniszter, mint az 

v«c 6!.243 K S3 fillért 
■ 1 mnr" veszprémmegyei főispánnak az

tak JvV5ra- ^ -5'000 koronát Krassé-
al,*Pánjának a resSczai bánvaszeren- 

csétlenség hfttramardottjainak felsegélyezésére.'
- Osztrák politikusok affér je. Az osztrák költ­

ségvetésig bizottság mai ülésén heves összeszólalko- 
zas történt és ebből az inezidensből kifolyólag 
Rollsberg képviselő, Fdrzal és Stanek képviselőket. 
Malek- képviselő pedig Iro és Boiler képviselőket 
kerté fel segédekül. Malek és báró BoUsberg segé- 

’dei egész délután tárgyaltak, sőt belevontak tár­
gyalásaikba két. magas rangú vezérkari tisztet, is, 
de nem sikerült az ügyet békésen elintézni. A se­
gédek erre pisztolypárbajban, állapodtak meg sú­
lyos feltételek mellett, a párbaj holnap reggel lesz. 
Báró BoUsberg megbízottai karcot ajánlottak, de 
az ellenfél segédei nem fogadták el, mert Malek 
jobbkarja béna és item tud kardot forgatni.

— A fiumei kereskedők sérelme. A fiumei ke­
reskedők mozgalmat indítottak, hogy „ kereskedelmi 
lm misztériumtól a bildape=t-fiunioi telefonvonal > iszo­
nyainak rendezését kérjék. Most ugyanis Abbázia és 
Triesztnek Budapesttel való inlcrurbán telefonforg.il- 
inifit a fiumei vonalon bonyolítják le és az ausztriai je­
lentkezőknek a fiumei beszélgetések felett előnyt bizto­
sítanak. A fiumei kereskedők vagy az orsztrák forga­
lomnak más vonalra való terelését, vagy pedig ogv uj 
telefonhuzal felállítását kéri.

A szabadkai gyilkosság. A szabadkai 
torvoaiv.^zck vadtanaesa. ma fogta Jkoaott a viz-- 
gálái i fogság ellen beadott fülMvamodásokköl 
es az összes foglyokkal szembon füntartof.ta a 
vizsgálati fogságot. Jlarcrda ManVú'a I 'ojlba 
Antal, Jánossá Aladár és Klein, Pál Í.ipdí le­
hat fogva maradnak és a vizsgálóid ró most már 
teljes erővel hozzáláthat a gyilkosság mindem 
adatainak a föl derítéséhez.
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Harczászati gyakorlat, a mohárfá csatatéren. 
A székesfehérvári hoevédkerület törzßtiszitjei s n 
kerületbe tartozó vezérkari tisztek kedden este 
Mohácsra érkeztek s szerdán délután az 1586. 
augusztus £d-iki csat a mezőn Hónai Horváth Jenő 
altábornagy, kerületi parancsnok vezetésével har- 
czászáti gyakorlatot tartottak. A gyakorlatra össz­
pontosított. csapatok a magyar és a török seregnek 
a mohácsi ütközet kezdetén való harczivonalába. ál­
lottak föl. E fölállás szerint, a történeti nevezetes­
ségű ütközet, Mohácstól délnyugatra, közvetlenül a 
mostani mohács—-eszéki országút nyugati oldala 
mellett elterülő síkságon folyt le. A esapatfölalli- 
tás pontosan 'ábrázolta a közvetlenül Mohács alatt 
állást foglalt magyar sereg harczvonnlát: s a vezé­
reknek, Percnyinek, Tomorinak és Batthyányi!ak, 
valamint, II. Lajos királynak a csata előtt elfoglalt 
helyét. .Velük szemben markirozták a török sereg 
roppant szélességű hadállását, az abba beosztott 
gyalogos és lovas tömegekkel s a hadállás mögött 
helyet foglalt óriási kiterjedésű tüzérosztályokkal, 
amelyek annak idején, tudvalevőleg döntő hatással 
működtek közre a csatában, A fölállás szerint a 
magyar sereg valóban elenyésző csekclyeégü volt 
az óriási török haderővel szemben. A felállítás 
után a régi .csatatéren folyt azután le a harczá- 
ezati gyakorlat.

— Orgyilkosság, vagy bérgyilkosság?
Vakmerő <> indokaiban is még eddig rejtélyes 
gyilkosság történt Szekszárdon. E hónap 
22-én egy ismeretlen ember az Uj-utc-zában 
lakó Végit. Mihály néni háztulajdonoshoz be­
állított lakáskeresés űrügye alatt /és őt tőrrel 
szíren szúrta., hasát fölmetszette cs eltávozott 
áriét kitt, hogy valaki észrevette- volna. A szom­
szédos szobában1 beteg felesége mi lsem tudott, 
az esetről. A szomszédban lakó asztalos segéd 
jött a. szerencsétlen ember segítségére, kit halá­
cs sebével a. kórházba szállították, hol meg- 

operálták cs állandóan nagy lázban feküdt. 
-.)-én, mikor az ápoló magára hagyta, az ab­
lakon keresztül leugrott az omelet nM. A me­
rényletről csak délután 3 órakor értesült a, 
rendőrség cs így a merénylőnek elég ideje volt 
elmenekülni. A nyomozást a legszélesebb kör­
ben megindították. Többeket letartóztattak, de 
alibi igazolása után szabadon bocsátották. A 
merénylet körülményeiből azt következtetik, 
hegy 1 iprgyilkosságot akartak elkövetni. Yogh 
Mihálynak min?ogv 30,000 korona vagvonn 
v<lt es az elmúlt év őszén beteges feleségével 
egyiitt olyan végrendeletet csináltak, hogy ha 
férje hal el előbb, úgy az asszony örököl min­
dent y- viszont, ha az asszony halna meg, ugv 
a "férjre marad az egész vagyon. Afíután azon­
ban az alszom- hőnanok Óta betegen fekszik és 
felgyógyulásához nines remény, felmerült az a 
javaim, hogy valamelyik érdekelt fél akarta 
eltenni .Végbef láb alól.

A álasztások a franczia akadémián. Ma volt 
a választás a franczia akadémián, fiabrier püspök-, akit 
MaUiicu tábornok helyére jelöltek, hat szavazáson sem 
tudott abszolút többséget- kapni s ezért, az ti választását 
elnapolták. Sardou helyére tizen nyolc/, szavazattal 
A fared Prenost jutott be n halhatatlanok közé. Az anti. 
.-zernita vezér Drumont. akinek érdekében a reakeziós 
pártok nagy agitácziót fejlettek ki. a három szavazáson 
csak tiz, majd hét é- három szavazatot kapott.

Bérmálás a fővárosban Yaszary Köb,« 
Ihborns herczegprimás képviseletében dr. Kohl 
Mndárd püspök május ül-én, pünkösd másodnap. 
ján kezdi meg a bérmálást a fővárosban. Az első 
napon a lipótvárosi Szent István-bazilikában, jú­
nius •Tán, csütörtökön az Erzsébetvárosban. .Vén, 
szombaton (t-Budán, 6-án, vasárnap a budavári 
Mátyás templomban, 7-én, hétfőn a Terézvárosban. 
8-án, kedden a berenezvárosban, ti én, szerdán a 
Józsefvárosban lesz a bérmálás, melyre a plébánia 
hivatalok már most elfogadják az előjegyzéseket.
A jövő hó 15-én és lU-án az rszfergomnicgyei 
ezétényi kerületben fog a. püspök bérmálni és ezzel 
az idei bérmálást Le is fejezi.

Egy munkás halála. Martens V/évár mező- 
Hegyes! ezukorgyári igazgatónak Araidon most 
épülő házánál egy nagy tégla-rakás ráomlott Abra- 
hám György munkásra. Abrabám azonnal meghall.
A vizsgálat megindult. Abraham hét gyermeket 
hagyott hátra.

— Peary eszkimója. Egy fiatal eszkimónak 
megrázó sorsáról érkezik hír Nowyorkból. Mette 
nevű eszkimóról van szó, akit, Peary még must 
gyermeket hozott magával Amerikába., é.s aki n 
ncwyorki egyetem hallgatója volt. Mene ott akarja 
hagyni a. czivilizáczió földjét, é,s vissza, akar térni 
Grönlandba, földijei közé. Mene ugyanis, aki, mint 
cmlitettük, még kiskorában apjával együtt, került 
Nowyorkba, de az apja csakhamar meghalt 
és a kis eszkimógyerek egy 'gyermekmonlielyen ne­
velkedett. Aföl. Amikor felnőtt, kérdezősködni kez­
dett afelől, hogy apja hol van eltemetve, mert ő 
ki akar menni a sírjához, ámde ezt sohasem akar­
ták neki megmondani. Azóta folyton kutatott ap­
jának sírja után, do sehogy sem tudta fölfedezni. 
A múltkoriban egyszer Mene a természetrajzi 
múzeumban járt cs egy üvegszekrényben egy csont­
vázat, pillantott meg, ezzel a. felirattal, hogy: „Egy. 
eszkimó csontváza". A felírat ala,tt hosszabb ma­
gyarázat volt, amelyet elolvasott és megdöbbenve 
tudta meg belőle, hogy a csontváz az ő apjáé. Ez a 
rettenetes fölfedezés annyira földulta kedélyálla­
potát, hogy megutálta ezt a czivilizáeziót, s elhatá­
rozta, hogy visszatér Grönlandba. Egy barátjának 
levelet irt, amelyben bejelentette, hogy ha nem 
lesznek segítségére abban, hogy visszatérjen, akkor 
öngyilkos lesz. A fiatal eszkimó most, már kiviheti 
szándékát, mert akadt egy jó szivü hőig?-, aki meg- 
szániakozott. rajta; Ugyanis Vesta Tilley, a new- 
yorki „Musik-Hall“ primadonnája 500 dollárt 
adott neki útiköltségre és igy most már vissza­
térhet hazájába.

— Szoborleleplezés. Boroszlóban a szász- 
mciningoni örökös herezeg ás nejének, az egyetem egész 
tanári testületének, a diákszövetség képviselőinek, az 
állami és városi hatóságoknak és fényes ünnepi gyüle­
kezet jelenlétében leplezték le ma délijén Mikimé János 
1905. évben meghalt tanár szobrát, amelyet a kir. egye­
temi klinika emeltetett.

— Újságírók párbaja. Néhány nap előtt a 
Venezia-kávéliázban összeszólalkozott Garai Fe. 
rcncz, a „Pesti Hírlap** munkatársa és Fodot, 
Miklós, a ..Budapest'* dolgozótársa. Az. ügyből kifo­
lyólag Garai Ferencz és Fodor Miklós ma délután 
pisztolypárbajt vívtak, amelyben egyikük ■sem se­
besült meg. A felek párbaj után kibékültek. Garai 
Ferencz segédei Fröhlioh János fis Pakotó József, 
Fodor Miklós segédei Kopár Ferencz óe Grajnu 
Jenő újságírók voltak.

— Felhőszakadás. Szegeden és Hódimezőváeir- 
helj-en, valamint a két város környékén ma dél­
után erős felhőszakadás volt, mely jégesővel kezdő-, 
dött, majd erős záporesővel folytatódott. A nagy, 
vihar a. Mars-téri czirkuszt- egészen összedöntötte 
,cs a telefonvezetékeket, a szomszédos városokkal 
erősen megrongálta-

A mintagi mnázium ünnepe. A budapesti 
állami mintagimnázium urna veit hallgatóit, akik 
huszonöt évvel ezelőtt tették le. az érettségi vizsgálatot, 
találkozóra h.ivták össze Km ich Gusztáv, Földvári/ Jó­
zsef, Adóin Géza és Korányi Kálmán kereskedelmi: mi­
niszteri osztálytanácsosok. Az összejövetel junius 3-án, 
csütörtökön lv.-z a Htingária-fogadóban, ahol este lako­
mát rendeznek. A lakomán részlvo»/,nek a. mintagimná- 
z.iumnak volt és jelenlegi tanárai Bodies. Ferencz kir, 
tanácsos, igazgatóval az élükön.

— Halálos végezetü tűzijáték. A szardínia! 
Szasszári-ban tegnap a korzón tűzijátékot rendeztek. 
Mutatvány közben fölrobbant, egy- bomba, amely 
irtózatos pusztítást vitt, végbe a tömegben. Egy 
öreg embernek és egy gyermeknek széthasította a 
fejét, egy asszonynak lelépte a lábát s ezenkívül 
még heten sérüllek meg.

— Házasság. Sövényházi Hosszú. István, n 
Budapesti Bank Részvénytársaság ezégvezetöje e hó 
2'K-n délután négy'dhat órakor vezeti oltárhoz az első 
kerületi krisztinavárosi lóin, katli. plébánia-templomban 
///é.s Gizikét,

CzcUútli Bálint ügyvéd é- neje leánya, Irén Hallen- 
h'ir/rr Vilmossal e hó 20-én tartja esküvejét Mls- 
kolvzon.

Ki>jeszénei és mngyefalvai Jeszenszky Ferencz kAn4 
tor Jánosi .llándy Thyrával junius 3-án a belvárosi plé- 
bánia-tcmplmnban tartja esküvőjét.

Kónyái/ Albert táborszernagy és neje, született 
Hohenlohe berczegnö leányát., Rózát, eljegyez,te Wood 
angol követ ségi attuchó Bécsijén.

Schribrl Károly fővárosi nagyiparos leányát, Hon- 
kot tegnap vezette oltárhoz a fercnczvárosl ‘plébánia- 
lemjilomljun Kulié e Jakuh. Az esketési szertartást Bán 
S.'mdor p 1 él áncs végezte fényes segédlettel. A templo­
mot, amely pazar fényárban oszolt, oIőkoIö nagy kö­
zönség töltötte meg. (Itt voltak Ballag! Aladár, Rock 
János és Múzsa, Gyula országgyűlési képviselők és szá­
mos fővárosi bizottsági tag. Az esküvő után lakoma 
tolt az Országos Kaszinó éttermében.

X



Péntek, májút, 28.
Az amerikai Orth Janos. A ("'levelami-ban 

megjelenti „Szabadság" czimii lap ma érkezett szá­
ma kimentő tudósítást közöl a legújabb ÖMh Já­
nosról, akinek felbukkanásáról kábeltáviratok ad­
tak hirt. Az amerikai magyar lap egyúttal közli 
az eltűnt Orlh János és a painsvillei Orlh János 
arozképét, A két arczképröl megállapítható, hogy 
Orlh János feltűnően hasonlít Jenő főhercezghez, 
a painsvillei Orth János pedig valósággal hason­
mása Ferencs Józsefnél-. Úgy látszik tehát, hogy 
mr. John Salvator, ahogy a legújabb Ortk János 
magát nevezi, csaló, vagy eszelős ember. Paiusville 
gyárváros mindössze egy órányira van Clevelandiéi 
és igy a „Szabadság- szerkesztőségének könnyű al­
kalom nyílt utánjarni a dolognál:. Egyik munka­
társa hajszolta is Orlh Jánost, de az úgy elillant, 
mint a kámfor. A „Szabadság“ tudósítása igy szól:

A szenzácziót hajhászó amerikai lapok szabad­
jára eresztett fantáziája csak úgy dőzsöl a pnincs- 
vi 13oi Ortli János titokzatos történetében. Ez a 
történet ma, amikor már nyűgödtabban mérlegel­
jük a körülményeket, nem is titokzatos többé, ha­
nem egyszerűen nevetséges. A császárszakállas 
painsvillei öreg munkás olyanokat mondott a \ag- 
£°t'gyár munkavezetőjének,- amilyeneket, nem egy 
folierczeg, do annak még az inasa sem mondana, 
így a többek között azt az állítást is megkoczkáz- 
latta, hogy — miután Rudolf trónörökös meghalt 

ö a voltaképpeni trónörökös és nem Ferencz 
l-erclinánd, akinek későbbi 1 rónralé-péstj véres for­
radalmat fog előidézni. De Mr. John Salva tor még 
a washingtoni osztrák-magyar nagykövetség meg- 
gyauusitásától sem riadt \ issza, azt mondván, 
hogy a nagykövetség összes birtokairól való le­
mondását. akarta vele aláíratni. Ezt persze ti nem 
tette meg. Ezért kell neki bujdosni, ezért üldözik, 
ezért vetnék börtönbe, ha megfognák. Báró Am- 
brózy Lajos washingtoni nagykövetségi tanácsos 
egy nyilatkozatában közönséges hazugságnak mi­
nősítette a painsvillei álfőherezeg állításait é., a 
iegha tározó tabban tiltakozik az ellen, hogy a nagy- 
követség vele valaha is összeköttetésben állott 
volna. Báró Ambrózy Lajos követség! tanácsos egy 
a lapunkhoz intézett táviratban a chicagói újság 
azon hírét is megczáfolja, hogy a „painsvillei 
Orlh János“ fényképét és levelét a személyazonos­
ság megállapítása végett Washingtonba küldték. 
Az amerikai Orth János tehát bizonyosan csaló.
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Rablómerénylet a színházban. Egy ncwyorki 
színházban, igy hozza ezt hírül egy kábel távi rat, 
minap ugyancsak vakmerő rablómerénylet történt. 
Három színházin lógató felállította székéről Wil­
liams, ismert ncwyorki milliomost és suttogó han­
gon azt -mondták neki, hogy hamisított jegy gyei 
jött. a színházba.. Amikor á\ ill i a me ez ellen tilta­
kozott, azt mondták, hogy ők a színház alkalma­
zottai s a botrány elkerülése végett felhívták, 
hogy menjen ki velük a folyosóra. Williams kö­
vette őket. Alig értek ki, az egyik úgy fejbe vágta 
a milliomost, hogy az hangos felkiáltással össze­
esett. A kiáltásra a nézőtéren felugrottak az cm- 
be lek és bitódul lak, -mire a három gonosztevő el­
tűnt. a tömegben. A rendőrök azonnal elálltak az 
összes kijáratokat és az inspekeziós rendőrtiszt 
1 clszólitusára az egész közönségnek a főbejáraton 
Williams elölt kellett kivonulni, aki azonban nem 
ismerte föl támadóit. Később a. színpadom, a ku­
lisszák mögött egy alvást színlelő emberre akad­
tak, akiben a milliomo-s felismerte az egyik táma- 
ci/út. A másik kettő azonban elmenekült. ,

— Siófok fürdő május hó 29-cn nyílik meg. 
Pünkösdi vagy társas kirándulásokra és, nyaralásra, 
a fővároshoz való közelfekvése, továbbá a júniusi 
igen mérsékelt árak folytán kiválóan kellemes és 
alkalmas.

— Aranylakodaloni. Nádor Kálmán, az ismert 
zeneműkiadó, aki negyven óv óta tekintélyes pozn-xiút 
foglal el a főváros kereskedelmi életében és aki a zene­
in ti irodalom na k sok remek müvét adta ki, pünkösd 
első napján üli meg arnnylakodnlmát. < őalíldi ünnepé­
lye alku Imáin-,1 ;l zenovi lúgnak és általában tisztelőinek 
köréből fczá.mo.-an gratuláltak.

— Hazatérő póttartalékosok. A Boszniába és 
Herezegovinába bevonult póttartalékosokat most j 
mind szabadságolták A még lenn állomásozó pót- | 
tartalékosok a követke. ti rendben fognak vissza- | 
térni: Az 57. gv alogezredbcliek május 23-án éjjel 
i, (tizenkét órakor érkeznek Nagyváradra, a 48-asok 
májú., 23-án -:.ijol tizenkét órakor Nagykanizsára, j 
e 63-asok május 20-én délután fél egy órakor Besz- j 
terezére, az, 5-östik május 20-én eb te negyeduyolez. 
órakor Szatmárnémetibe, a (iU-osok május 30-án 
délelőtt ricgv a-',! tizenkét órakor Vn gyárra, a 
85-öx'ák május 30-án este félkilem z óraikor Má- 
ratuarosfzigc-tre, a 62-esek május 29-i-n este. fel­
hat éi iákor Maró.-vásár hely re, e: az. 5. vártüzér- 
rzrcdbeliek máj-u- 29-én délután négy órakor Te­
mesvárra.

• Újabb följelentés Molnár ellen. \ minap 
jelentettük, hogy a remién--ég lct-irt<Vct«ttii Volnál- Z-ig 
mond gópi.ei C'keil'it ■ - --i Iéi sikka -xtás miatt. Ma
újabb feljelent -, érkezeit a .-zóiiám«.- Ue.rc.-k dó elien.
F. (í. Unnbolit vlivuinilzi v a.-árug\ár punn -volta hegy 
Molnár Z.-igmuiid a tclmologiai i| armu/.Ciim meghatal­
mazottjának adva ki magát, 1:1 ezer .«Tő máikat erő 
gépeket rcr-ioH -.-ázaiz-k- - províziót vett, lel, ma pl 
1000 koronát befizetve, el-zállitoUa a gépeket. A mú­
zeumtól egv ö«szögijei felvette a vételárat, de a vas- 
gyflros-czégnvk nem tizeiétt.

-— légy város lángokban. Novo Nikolajev 
orr*/, város mint * V- v-v\ a r rol tavi mlt-zziik 
reggi-1 óta lángban áll. Iáidig in ts/a/mil ti-i-li ti. 
égett Ív. köztük a t ;’i \ i i <’>) ■ i \;. t :• 1 • 1,-bli var"--! ,-puli ' 
és bankház. V kár több millió i-tiM. \ tűz-- n. 
nem tudták vloltatii. A halottak s, imát még mm 
állapították meg. A gyorsan fölvirágzó város na­
vy on élénk kiviteli kereskedelmet folytatott.

■— Kgy boldogtalan asszony. A sátor­
aljaújhelyi kórházban meghalt egy boldogtalan 
asszony, aki még kínszenvedései közepette sem 
akarta bajba sodorni a férjél, aki pedig halá­
lát okozta, A rendkívül érdekes ét- jellemző 
esemény ról ez a híradás számol be: (fái Má­
ria erdőbenyei bányamunkás feleségét su 1 yos 
sebesülésekkel vitték be .< rákira!i-auihelvi 
kórházba. Az asszony azt alkotta, l:ogv a. m<. 
gas létráról leesett és inti evednek sérülései. 
Az asszony bal karja és l . ■ bordái a voll el­
törve és rövidesen belehalt- m. -iiléceibe. Az erdő 
bényei csendőrség kinyomozta, hogy az asszouvt- 
iérje verte össze egv karóval. Az asszony 
liölttestét exhumálták' és konstatálták, hogy 
az üvegek következtében halt meg. A férj ol- 

I len erre megindították a bünfenyitö éli árast,
— Földrengés. San-Rom óban ma reggel hat 

órakor hullámos földrengést éreztek. Ugyanilyen 
lökésekét észleltek a környéken is. A laikusság meg­
ijedt és kifutott lakásából.

— Tanító-árvák felvétele. A jövő iskolai év­
kezdet érc a Magyarországi Tanítók Arvaháziiba. 
néhány uj tanító-árva fog felvétetni. Ezen he­
lyekre Magyarország bármely vidékén működött 
kisdedóvó-, elemi-, nép- és polgári iskolai tanító, 
képezdei tanár és tan felügyelő árvája pályázhat. 
A felvétel iránti folyamodványok legkésőbb folyó 
évi június 10-ig délelőtt 12 óráig Tóth József kir. 
tanácsos, nyugalmazott pest megyei kir. tanfel­
ügyelőhöz, mint az egyesület elnökéhez. (Buda­
pest, E, Fehérvári-ut 10—12. JE em.) küldendők.

—• öngyilkosság. Nyerőn ifj. Herzog József 
házát engedély nélkül átalakította. A ház már tető 
alatt volt, midőn a tető beszakadt és több embert 
megsebesített. Minthogy Herzog félt a következmé­
nyektől, felakasztotta magát és meghalt.

ki,-rendészeti ügyek lexikonja. Ré-rlcy 
Miklő.- rciuiőrtanáv.-os, Laky June rendőrid figyelő szer 
keszt.v-vhen. Lies > túsz táv zt kert-iv .ivo.-i tanácsi fogal­
mazó közreműködésével 1900. szeptember havában ugv 
a rendőrséget és csendői'ségel, mint a polgárság minden 
rétegét érdeklő, a miudcannpi élet ügye bajn, dolgaiban 
tájékozást nyújtó, nagytcrjcdelmil hu- mos munka 
luigyja el sajtónkat. K mii Rendőrségi Lexikon czim 

i alatt fog megjelenni, de. sonkát többel tartalmaz, mint. 
i amennyit. < zime kifejez. A lexikon szorzói majdnem fiz 

é-i I tapasztalataikat értékesítve, könyvet adnak a. nagy 
j nyilvánosság elé, mely nemcsak a fővárost és a \idéki 
I íon lőrhatóHigok, közegek és a esendőiyég nélkülözheted 

len kézikönyve, de a n-igvkü/.Zu.é -iv-s i■ kitűnő -e-dl.- 
s-gére 1-sz és hasznára, válik. ,\ -zerkcszlök í így a nos 
azon olvh.'d indultak ki. hogyha ők a közönséget a: 
rendőrség és a közigazgatási ha tó.águk előtti ügye­
im jus dolgaikban tájékoztatják, akkor inni- a iuitó-ú- 
,goknak is fele munkáját elvégezték. í gy látjuk, hogy 
e törekvésüket igen sikeresen is oldottál-; meg. A köz­
életnek nincs olyan változata vagy \ iszonya, melyre 
a, niitla-z"lag az érdekeltek é-- érdeklődök a törvény - a 
hatóságok rendelkezéseit meg ne találhatnák, a leg-zilk- 
si-ge-ebli felvihigositiist meg ne kaphassák. A nagyközön­
ség el delien ei'iito, ily mely reliat ó és közi- rdvk ii, nép­
szerű munka aligha ling via el a sajtót. Hogy be fog 
válni e könyv s h-vgv a köz- é- magánéletben kitűnő ut- 
u.utntóul te. szolgálni, uira i-leg garam zint nyújt a fe 
lelő- vei készt,-k eddigi irodalmi - nmkálko Iá a, A 
I n: kelül 1VIMI Idilli oldalra tcrjniö Lexikon ára dl-z 
.öie-beii Lé. Inn, na. X inunk;, mogremh-llmlö után­

vét tel vngv az előz,-les megküldésével ,, Ki nd,'u ■é-gi 
I. xikon s/< rkcs/l,,-égében I \ Ili . Mo-onyi-n. i.i, p,- 
bizományos Vajda A. czvguél (Vll., KoUenbiUcr-ulcza 
10. -zárni

Az Egyesült-.Viliim elv lakosságának magán­
vagyona. Egy nemrég közzétett hivatalos -kimuta­
tás szerint, az Euió lakosságának ni agán vagyona 
107 milliárd dollárra emelkedik, vagyis 535 milliárd 
korona. Az átlagos vagyon fejeukint igy mintegy 
1260 dollár, vagy 6300 korona. Ez a roppant nagy 
vagyon azonban igen egyenlőtlenül van elosztva. 
Robert Hunter ismert amerikai szocziál,politikus 
szerint az óriási vagyon egy 'ötödrésze néhány ezen" 
embernek a kezén van é-s majdnem fele a lakosság­
nak teljesen vagyontalan; Az amerikai nagy köztár­
saság tehát egyrészt ,a világ leggazdagabb állama, 
de másrészt a vagyon eloszlása a lehető legegyen- 
lőtlcnebb és sehol sincs annyi vagyontalan- ember, 
mint éppen a leggazdagabb országban. Európáiban 
a leggazdagabb ország a német birodalom, amely­
nek magánvagyona 4-20 milliárd korona, utána An­
golország következik 360 milliárddal és Franczia- 
ország 300 milliárddal-

— Beiratások a műegyetemen. A királyi Jó­
zsef-műegyetemen az 1909/1910-ik tanév 1. felében az 
előadások nem szeptember havában, hnne.ni kivételesen 
október 11-éli fognak megkezdődni; u tanév elején tar­
tandó utólagos vizsgák és szigorlatok azonban már 
szeptember hó (i-ikán kezdődnek. A behatások október 
hó elsejétől (i-ikáig tartanak. 10 határidőn túl, egészen 
október 14-ig, csuk azok kaphatnak kivételes engedélyt 
az utólagos beiratkozásra, kik a. rektorhoz czimzendő, 
kellően bélyegeit folyamodványokhoz csatolt hatósági­
lag záradékolt bizonyítván.' nyal igazolják, hogy késedel­
mük oka betegség, vagy, egyéb legyőzhetetlen akadály 
volt. Október 14-ikc után a, vallás- és közoktatásügyi 
miniszter sem ad engedélyt a. beiratkozásra. A tényleges 
katonai szolgálatot teljesítő önkéntesek október 1-től 
8-lkáig iratkozhatnak be. Azok, akiknek hallgató vol­
tukat katonai, önkéntes! szolgálatuk elhalasztása czél- 
jáljv-l kell igazolniuk, már szeptember 15-ikétől kezdve 
beiratkozhatnak. A tandíj félévenkint 75 korona. 4'^ész, 
illetőleg félLandijmeritességért- csak azok a jeles, illető­
leg jó előmenetelt tanúsítók folyamodhatnak, akik, sze­
génységiteket hatósági „szegénységi bizonyítvány“-nyal 
igazolják. A tandijmentességi folyamodványokat a be­
im hozásra, kitűzött, határidő alatt a, rektori idodában 
keli benyújtani, amidőn az indexek, illetőleg az első iz 
'ben történő beiratkozásnál, az érettségi bizonyítványok 
is felmutatandók. A folyamodás benyújtását igazoló, 
jegyeket, másnap esak azok a. hallgató fogják megkap­
hatni, akik a. szabályzat értelmében a tandíjfizetés alól 
felmenthetők. Egyéb tandíj fizetési halasztásnak helye 
nincs.

— Elszabadult lokomotivok. Hihetetlen
gonosz-tettet követtek cl Smeritika orosz vasúti 
állomáson eddig (ismeretlen szörnyetegek. Ezek­
nek sikerült bejutniuk a máskor mindig szoro­
san bezárt fii főházba, ahol öt lokomotív’ indu­
lásra készen belül ve, tel jes gőzzel állott. Mind 
az üt mozdonyon kinyitották a. regulatort, ügyi 
hogy a lokomotivok elindultak. A vasúti hiva­
talnokok és a közönség szemeláttára rettenetes 
katasztrófa játszódott le. A gépek közül hármat 
sikerült, megállítani, a másik kettőt azonban 
már nem lehetett és igy- azok irtózatos erővel 
Összeütköztek a szembe jövő személyvonattal, 
(.sak a véletlen szerencsének 'köszönhető, hogy 
a katasztrófának halottja nem volt, csak 130 
súlyosan és 70 könnyebben sebesült ie. A sze­
mélyvonat első pár kocsija ugyanis teherkocsi 
voll, amelyben emberek nem tartózkodtak. Kik 
voltak a tettesek, még nem tudják, de azt hiszik 
hogy elbocsátott vasúti alkalmazottak, akik igy 
akarták megbosszulni magukat a vasúttársa­
ságon.

- Heti munkásbcrletjegyek életbeléptetése. A
magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett ér­
tesülés szerint folyó évi június hó 1-től kezdve a sza- 
liadka-gumbo.s-palánkai helyi érdekű vasat Rácsordas 
állomásáról Hódság-Kálváriára és vissza 1.50 korona, 
áron heti munkás-bérletjegyek fognak kiadatni.

- Érdekes reklám. Amerika, a. reklám hazája, 
Nálunk el se hinnék egyes reklám leírását, ami 
Amerikában egészen közönséges dolog. Előttünk 
szili.-- Inh- tétlennek laiszik, hogy egész háromeme­
letes ház nagyságú lepleken este óriási ködfáttyol- 
cs k illem a tog rá f-tinit a t ványoka t használnak föl 
reklámra. A legpazarabb tűzijáték-mutatványok, 
melyeknél égisz erdő rakéta száll a magasba., rek- 
liímc/.éloknt szolgálnak. Egy-cgy ásványviz-ezég 
újabban í vk Iá múl a- munka t aln ti embereket haez- 
tiiillíi I"1 és minden emberre egy-egy roppant nagv 
ásványvíz-üveget adott. Azzal az üveggel íz illőtök 
- - -■/. nap s,-tálnak az u'.ezán, amellett lintigosam 
I 111-b'iJ; a :i vám. vi/ névéi, ez árat s hogy hol katp- 
hah-. Az amerikai ezé;.:- , nem is sajnálják a kolt- 

e-. f a i- lilámra e- - zazezreket. kői lenek egyes 
ezikkek reklámirozására, amit minden esetben bu- 
sá.-an visszakapnak, sőt vagyont is gyűjtenek belőle,

Nv 
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■ 10 EGYETÉRTÉS Péntek, május 28.
— Villálmsujtott kórház. A makói Szent 

ltit.ván-kórliiiznak a ragadó* hetesek részére 
való épületéi:» belecsapott, ma éjszaka a vil­
lám. A betegek iszonyú rémülettel, ordítozva 
ugiáltak ki ágyukból s jajveszékelésükkel a 
kórház többi betegét is fölriasztották. Miu- 
deuiki menekülni akart s Molitorisz Kálmán 
orvos és az ápolók alig tudták megnyugtatni 
a megrémült betegeket. A villám azért ütött 
be az. épületbe, mert a tetejét fémlemez bo­
rítja. villámhárító pedig nincs raita. A nagy 
ijedtségtől több beteg állapota rosszabbra for­

dult. A villámcsapás emberben nem tett kárt, 
az épület tetejét azonban teljesen elpusztította 
s elpusztította a telefont s a villamos világítási , 
.vezetékét is.

— összeégett, öregasszony. Az éjszaka Kákos- 
palotfin az Imrc-utcza 109. szám alatt kigyulladt egy 
fabódé. A tűz átcsapott a szomszédos ház fáskamrájára, 
is. A házbcliek csak később vették őszre a tüzet s mi­
közben az oltáshoz készültek, őszükbe jutott, hogy éj- 
Fzakánkint, egy öregasszony szokta meghúzni magát a 
fáskamrában. Ekkorra azonban a kamara már leégett 
és a zsarátnokok között megtalálták a szerencsétlen 
öregasszony összeégett holttestét. 1'nrkas Yendelné, szü­
letett Golyó csg Róza 65 éves koldusasszonyra ismertek a. 
halottban. A rákospalotai halott;-házba vitték.

— Öngyilkosság a börtönben. Holub János 
zabreei lakos e hó 7-én feleségét megölte és fog 
ságiba került. A gyilkos az alsókubini járádbiróság 
börtönében ma felakasztotta magát és meghalt.

— Uj telefonösszeköttetés. A kereskedelmi 
miniszter rendeletére egyfelől Budapest, másfelől 
Reichenau. Edlaeli, Hirsehwang. Xasswald, Payerbach, 
Prcin és Sehv'-arzau im Gebirge osztrák távbeszélő köz­
pontok között, a helyközi távbeszélő forgalmat a buda­
pesti posta- és távírda igazgatóság jun. elsején életbe­
léptét! oly korlátozással azonban, hogy közönséges be­
szélgetések hétköznapokon csakis délután 4 óra és reg­
gel 10 óra közti időben válthatók, mig délelőtt 10 óra 
és délután 4 óra közti időben csakis sürgős beszélgeté­
sek közvetíthetők a háromszoros díjtétel mellett. A va­
sár- és ünnepnapokon váltott beszélget ősökre ezen kor­
látozás nem vonatkozik. A beszélgetési díj 5 perezig 
tartó beszélgetésre 3 korona, sürgős beszégetés 9 ko­
rona. A díjköteles szolgálati értesítés dija 1 korona.

— Bűntény vagy öngyilkosság? Ma délelőtt a 
Eudasfürdőnél egy IS—S0 évesnek látszó fiatalember 
holttestét fogták ki a Dunából. A holttest nyakán egy 
két és félméter hosszú zsineg volt hurokra kötve. A 
rendőrség nyomoz.

— Veszett kutya a Fcrenczvárosban- A kilen- 
czedik kerület területén egy eben a veszettséget hatósá­
gilag megállapították, miért is a kerület elöljárósága 
junius hó 14-ik napjáig a kerület egész, területére cbzár- 
latot rendelt el Ez az intézkedés a kerülettel határos 
utczák, utak és terek mindkét oldalára kiterjed. Ezalatt 
az idő alatt valamennyi ebet otthon megkötve kell tar­
tani, az utezákon pedig harapás elleni biztos szájkosár­
ral ellátva, pórázon kell vezetni. Ez ellen a rendelet, el­
len vétőket 200 koronáig terjedhető pénzbírsággal, be- 
hajtbatalanság esetén pedig megfelelő elzárással fogják

x Fővárosunk legmegbízhatóbb intézménye dr.
Bathfah'y fogorvos, egészs. tanár fogorvosi intózeto 
(Károly kőrút 3. sz., melyet a. vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter is elismerő leirattal tüntetett ki. Külö­
nösen ajánlható aj fogápolásra, szorultaknak, mert ott 
az igazgató-főorvos személyes felügyelete alatt készül­
nek a legmegfelelőbb müfogak az intézet fogtechnikai 
osztályában.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 iillór. 
x Fodor-féle vívóterem a Korona her* zeg-u tezn 

3. sz. alatt a- főváros legnagyobb s legjobban felszerelt 
torna- és vívóterme. Különös gond fordittfttik a gyér- 
mektorna- és vívásra.

hölgy. Ila tényleg igaz, amit mond, úgy talán még 
ma is bánhatja, hogy elmondja, Írisz a. gyöngédség 
is oly tulajdonság, mely elsajátítható s hátha a 
férfiak megfogadják tanácsait. Megfogadják ős fel­
használják — falán éppen illene.

Az ellenállhatatlan férfi.
— Londoni levél. —•

A Nemzeti Szalon tavaszi kiállítása.

büntetni.
— Ismeretlen öngyilkos. A víztoronynál ma 

délben egy 3ő évesnek látszó, városi iskolaszolga egven- 
ruhába öltözött férfi revolverrel halántékon lőtte magát 
és rögtön meghalt. Ív.létét mindeddig nem sikerült meg­
állapítani. Holttestét a törvényszéki orvostani inté­
zetbe vitték.

— 'l űz. A Garay-ufeza 21. számú ház pinezé- 
jéhen az éjszaka, tűz támadt é» öt pinczcrckosz leégett.
A tűzben elpusztult. 10DO koronát érő holmi. A tűz a 
szomszédos, pékmühelyhöl kipattanó szikrától keletke­
zett. A tüzet a központi tűzőrség oltotta cl.

— Életuntak. Herczog Béla 55 óv re, ügynök
Dávid-utcZa 4. szánni lakásán az éjszaka orvosságul ren­
delt trigemiaport több adagban egyszerre bevette. Reg­
gelre holtan találták ágyában, Betegsége miatt lett iin- 
g\ ilkos. /Inból ;/,s Mihalyné ,9 éves napszámosáé 
Mcxikói-ut. 12 számú lakásán marőlugot ivott. A 
Eókus-kórházban ápolják.

— Halálozás. Pammcr Rezső batty.Imii ág. 
lg. hitv. cv. tanító életének 63-ik, tanítói működésének 
41 -itt évében hosszas, szenvedés után Botí-vándon (Vas- 
megye) elhunyt. Temetése tegnap folyt le navy rész­
vét mellett-.

Gcigrr Zsigmond kir. tanácsos, a főváros kereske­
delmi ('/‘illek kimagasló alakja, rövid súlyos betegség 
után ma délután hetvenéves korában elhunvt Két Hót tol 
ezelőtt agyhüdés döntötte ágyba, amelynek áldozatul i- 
esett. Geiger Zsigmond közel négy évtized óta egyik té­
nyezője volt- a főváros üzleti és társadalmi éloténck 
A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsának hosszú ,-vc- 
Iccn át buzgó tagja, volt, tőzsdebiróságában elsőrendű 
szerepet vitt, majd a tőzsdetanács alelnökévvá|n.«zt-it- 
tók meg. Alelnöke volt továbbá a budapesti kereske­
delmi testületnek is és igazgató tagja számos más in­
tézménynek és vállalatnak. Jelleménél és kiváló szellemi • , 
tulajdonságánál fogva közti-ztoletben állott és halálát mtot 8
családján kiv-.il számtalan barátja tisztelőié cvá- 
ezolja. 1 emelése vasárnap lesz.

Buhajda József birtokos, ». Hajdumegyei Népbank 
Igazgatósági tagja és a Dr-breczcni Hit ibatd, i-o^-ntó-
DeRbr^zen^m ^ 75"ik 6rtbcu llirtclc» «‘hunyt

A napokban a londoni lapok egyikében érdekes 
ezikk jelent meg egy magát megnevezni nem akaró 
hölgy tollából. A közleménynek „Az ellenállhatat­
lan térti" a. ezime s tárgya a liőllódifáshoz szüksé­
ges iériicrcnyek leírása. Az illusztris angol hölgy- 
tagja a legelőkelőbb angol társaságoknak s a kö­
vetkezőkben állapítja meg az ellenállhatatlan fér­
fiak tulajdonságait:

Az egész eddigi irodalom — Írja Mrs. H. — 
mely a szerelemmel foglalkozik, igen nagy tévedé­
sen alapszik, mert többnyire, az. erőt és erőszakos­
ságot, állítja az olvasó elé. úgy. mint a nők által 
kedvelt, tulajdonságokat- fáz pedig végtelenül hely­
telen felfogás, mert kivéve a kedélybeteg és hiszté­
rikus nőket, akik Ítéletünk kimondásakor nem ve­
hetők mértékül, nem valószínű, hogy- egyetlen nor­
mális gondolkozást, nő is akadna, aki ezeket, a tu­
lajdonságokat erénynek minősítené. Igaz, hogy bi­
zonyos mérvű csinosság, testi erő, ügyesség szüksé­
ges tihoz, hogy egy nő szivet, lángra lobbuutsa va­
laki, de nem ezek azok a tulajdonságok, melyek 
döntő befolyást gyakorolnak akkor, mikor a nő 
ideálja képét, megalkotja.

Most tehát csak azokat a tulajdonságokat ve- 
g> ük tekintetbe, melyek okvetlenül szükségesek 
ahoz, hogy a nő rokonszenvet megnyerjék, nemcsak 
ideig-óráig, hanem] egy egész életre. Ezek a tulaj­
donságok nem a külsőségéi, hanem a lélek tulajdo­
nai. Hogy ezt az állításomat bebizonyítsam, elmon­
dom egy házasság történetét, mely annak idején 
nag\ port vert fel Eondonban s amely reám is an­
nál inkább gyakorolt némi hatást, mert női szerep- 

j lője igen jó barátnőm volt.
Néhány évvel ezelőtt barátnőm, ki egy nagyon 

gazdag, feltűnően elegáns, robusztus alakú, festő 
ecsetére méltó arczu férfié volt, férjétől elszökött.
A szöktető nagyon igénytelen külsejű angol tiszt 
volt, minden különösebb tulajdonság nélkül.

Barátnőm férjétől elvált, férjhez ment a tiszt­
hez, ki rangjáról leköszönt, s a. legnagyobb szegény­
ség közepette úgyszólván kiizködvo a megélhetés 
feltételeivel éldegéltek a legnagyobb boldogságban. 
Amikor egyszer találkoztam vele, megkérdeztem, 
hogyan lehetséges, hogy férjét elhagyta ezért á 
kevesbbé csinos férfiért. Egyszerűen azt. felelte:

— Ralph oly végtelenül gyöngéd 1
Néhány év múlva a házaspár nagyon válságos 

helyzetbe került, úgy annyira, hogy „z asszony 
szülei voltak kénytelenek a háztartás költségeit 
fizetni. A szülök lányukat cl akarták férjétől vá­
lasztani, hogy magukhoz visszavegyék. Az asszony 
azonban nem hajlott kérésükre s mindig csak azt. 
hajtogatta, hogy nem hagyja cl férjét., ki öt oly 
gyöngéden szereti. Később férje igen jól jövedel­
mező álláshoz jutott s kezdett, olykor-olykor ki­
rúgni a hámból. Egy ily alkalommal találkoztam 
vele, amint, egv ehansonette énekesnőt vezetett kur- 
jár a Hyde-Pnrkbau. A találkozást elmondtam 
nejének, aki félig nevetve, félig künyezve felelte:

— O mégis csak engem szeret és ö a legjobb, 
leggyöngédebb férj 1

Nos ime, most már láthatjuk, hogy nem a 
szépség vagy erő, hanem n gyöngédség az a tulaj­
donság, melylyel a hölgyek szive legkönnyebben 
megközelíthető. Ez u körülmény az okozója annak, 
hogy- a házibarát sokkal kedvesebb az asszonynak!

férje. Ila Don Juan tényleg oly nagy 
nühóditó volt. mint. a legenda mondja, — ugy eB. 
nek oka nem férfias vonásai közt keresendő, ha­
nem abban a végtelen gyöngédségben, mely bizo­
nyára tulajdona volt.

11) messzire megy őszinteségében az angol

Budapest, május 2v.
Erre. mifelénk a művészet csakúgy, mint a 

politika, nem irányok, nem eszmék, termékenyítő 
lefolyása alatt, fejlődik, hanem csoportok, klikikck 
érdeke,i szerint. Művészek cgybeverödése, kiemel 
kedése a többiek közül, vagy eltűnése a tömegben, 
mindez a pártok titkos kulisszái mögött, megy 
végbe. A pártok pedig nem művészi pártok, es ak­
in »vészek partjai. Nem az egy megg.vözödésiiek al­
kotják a csoportokat, hanem az egy érdekűéit. Az 
érdekek pedig csak nagyritkán művészi érdekek. 
Mifelénk a csoportok nem iskolák. Az együttdolgo­
zók pedig — vagy jobban: egyiittcladók — nem a 
ütigy művészi ideálok közös megimadásában for­
mt tnk össze, héncm egészen közönséges kereskedő- 
ezólok érvényes!lésében. Így aztán a csoportok ki" 
állitásta nem is adja azt. a bizonyos egységes képet, 
vezénylő irányzatot, amelyet keresünk bennük. Ez 
pedig valamennyi, kiállításnak a sajátossága, nem­
csak egyiké, vagy másiké.

Így aztán erről a mostani tárlatról sem lehet, 
csuk amúgy általánosságban beszélni. A Szálén 
nem művészi irányt képviselő csoport, hanem mii- 
vészi egyesület,, amelynek semmiféle egységes 
irányhoz nincs köze. Ebben a kiállításban nem 
látok általánosságot, csak embereket, egyéneket. 
Az, hogy a AI. I. É. N. K. nincs képviselve, csak 
sajnálatos, de még nem jelent egységességet. 
Majd minden ember külön ember, külön művészet, 
külön meggyőződés. Vannak közöttük erősek, na­
gyon erősek cs közepesek is, de ezek már kevesebben 
vannak. A tárlat nívója’ erős, sokkal erősebb, mint 
amilyenekhez a nagy tárlatoknál szokva vagyunk", 
a Szalon tárlatai között pedig a jók, sőt a legjob­
bak közó tartozik. Vannak nagyon szé.p vásznak; 
sok olyan, amely előtt meg lehet állani és amelyek­
hez újra meg tjra visszatér az ember. És ha már 
vannak ilyen képek is egy tárlaton., akkor az a 
tárlat jó, az a tárlat égős és azt a tárlatot érdemes 
megnézni.

A logrokonszenvesebb vonás pedig, amely 
ebben a kiállításban megfogott, az, hogy sok az uj 
ember. Sokan vannak, akik frissek, fiatalok, mert 
kezdők. És erősek. Nem is egyen vannak azok, aki­
ket először látunk kiállításon, hanem elég sokan. 
Egyikük'tnásikuk rendkívüli tehetség, szinte meg­
lepően úgy jelenik meg előttünk, mint valami 
egyszerre kiforrott ember- És hogy ez a kiállítás 
tudott ilyen embereket hozni, az valami. T"j tehet- 
ségek megismertetése a legértékesebb dolog, amit 
tárlat produkálhat. És ezt. megtaláljuk a Szalon 
tavaszi tárlatán. És a tavaszi kiállítás már csak 
ezért, is értékes.

Pedig van itt sok más egyél), amit nagyon is 
érdemes megnézni.Sok megállapodott, lcszürővlött- 
ség, megtisztult felfogás cs befejezettség n meg- 
• Kínálásban. Ezek pedig ritka tulajdonságok. Nem 
teremnek mindenütt, — ezen a tárlaton sincs belő­
lük valami túlságosan svk. De van. Mindjárt pél­
dául a Magyar-Mannheimer Gusztáv képeiben is 
megvannak. A sok művészi zökkenőn keresztül­
ment ember, a gondolkodva, átérezve cs sokat dol­
gozó művész öntudatával és biztosságával dolgo­
zik. A kouezepeziói határozottak, erősen összeál­
lók cs szellemesen keresztülvittek. A technikája 
teljesen egyéni, mesterre valló. Finoman dolgozza 
ki a képet, anélkül, hogy finomkodó lenne. Meg 
festi a vásznait befejezőén, anélkül, hogy a meg- 
vsináltság és agyonfestettség hatását keltené. Az 
egyik képe ( 1 nvnsz a Riviérán) gyönyörű munka: 
frissen ható és tele van formával. A sorozatában 
különben több nagyon erős kép van és egy közepes 
sem. Ezek a képek a tárlat legszebbjei közül valók 
és Magyar-Mannheimer a kiállítók között a leg­
első művészek egyike.



Péntek, május 28.

Saép dolgokat láttunk Horthy Bélától k ,
Egyik vaaanán a világítási problémák találunk szép 
megoldást. A színei helyenként kissé bágyadtak a 
napsütésének nincs izzása, de a formája'és meglá­
tása mindenütt elsőrangú, Góth Móricz sorozatában 
18 csupa pompásan megcsinált vászon van. Valami 
halavanyra, tompa szintire hangolja a képeit, ame- 
lyek m«r*zek és amelyeknek a témáit erős ember 
modjara fogja meg. Nagyon melegen habiak a csil­
logó tónusukkal, a Kcményffy Jenő pasztclljci is. 
De most már a tónus mellett a színintásokat is 
koros» és összehangolja a merész vöröset a zölddel 
«. a fahéren-fehérrel, A „Contre-jouv“ czimü képe 
tálán a legszebb, amit valaha csinált.

_ Medny&nstky Lászlóról külön kellene Írni. 
Egészem külön, .aminthogy az ő művészete is egé­
szen különálló, senkitől sem tanult, senkihez nem 
hasonlító. Négy vászna van a Szalonban, — mind 
a négy remek- A színei, » hangulatoknak a rögzi- 
tese, a form-aja és az, ahogyan meg fog valmiit: 
igazi Mednyánszky. Nagy vonalú munka az övé.
Es mégis, minden egyénisége mellett is a legMlöm- 
bözobb dolgokat produkálja. Nem egyforma. Nem 
önmagát reprodukáló. Mindig friss. És mindig 
erővel teljes.

Márk Lajos egy nagyon szép képet adott, vö­
rös és testszin gyönyörű egymás mellé állítását,

míg egy másik -vásznán már kevés az igazság. 
Boemvi Rítta még mindig előre megy a maga 
megkezdette utón, kaczérkodik az impresszión iz­
mussal, do nem csapja hozzá magát. A színeit 
a vásznon keveri és ezáltal szétesik, szétfoszlik a. 
konczepezió. — Gyönyörű kép a Kardos Gyuláé, 
őgy forfi-í^j, mesterien megcsinálva — és nagvon 
szépek a Katona Nándor és a Nádlcr Róbert 
piktiurái.

Az uj emberek közül sok a kiemelkedő talen­
tum. Sándorliáti Béla egyik képe valóságos remek, 
gyönyörű hangulat, a probléma mesteri megoldása 
ns a szinha tások művészete akkora hatást tesznek, 
hogy az ember órákon át nézheti a képét. Értékes 
dolgokat mutatott be Vörös Ernő is. Erős vonalú, 
biztos rajzu művész, akinek alig kell még valami, 
hogy teljesen kiforrott ember legyen. JLi fejlődni 
fog és bátran megy a maga utján, a legelsők között 
lesz hamar. Sas Ferenéznék is egy pompás vászna 
van, amelyet nagyon érdemes megnézni. Liikei 
'Antal meglepett finom ezüsttel beyont pasztólljó- 
vel, mig Gottp^manii Alfréd olasz tájaiban sok a 
forróság, a levegő-izzás.

Hogy ebben a kiállításban mindezeknél sokx.il 
gyengébbek, sőt nagyon gyöngék is vannak, — az 
bizonyos. De végre is — minek foglalkoznánk ve­
lük? Ha annyi jó képet láthatok, mint a Szalon 
tavaszi kiállításán, nem vagyok bolond, hogy meg­
állják a rosszak előtt.

dé.

egyetértés

(*) Opera. A.- Opera házban ma este Svaerd- 
sfröm Valborg asszony énekelte Mignont. A niü; 
vésznőnek ezt a rendkívüli művészi finomságokkal 
kidolgozott alakítását már jól ismeri a budapesti 
közönség, de ma este tíz alakitá- tisztán művészi 
monumentmnaiti kívül más szettzá ziója is volt a 
Svaerdotröm asszony föllépésének. A miivcszinö 
ugyanis, akit a budapesti közönség annyira meg-ve­
retett, anélkül, hogy bárkinek is -zóll volna, L.-ti- 
Ttulta ezt a szerepet magyarul és ma egyszerre meg­
lepte vele a közönséget. Ez a végtelenül kedves 
figyelem, n publikumnak ez a megbecsülése és 
Svaerdetröin asszony egyéniséevnok a természetes 
bájossága frappáns hatást tett. Az egész ház tom­
boló tapsviharral, éljenzéssel honorálta a művésznő 
alakítását. akinek a számára ez a mai este a kitörő, 
meleg, őszinte sikerek folytonos láilc-zolata volt. \ 
közönség elárasztotta öt a szeretőiének megnyilvá­
nulásával — minden felvonás után lelkesen ünme* 
polték <* számtalanszor hívták a lámpák elé.

í 1 ) \ liliom. A Nemzeti Színház holnap dél- 
előtt föl It Zirnkot- mutat ja la1 a s-ijtó megti ivrit I kéje 
viselőinek, Picire Wollt' é- tluston Lei <mx sziámiival, a 
Liliom ut, ad idei u.iii-i -vilii évad ií. legnagyobb
sikerét.

(*) A Nemzvli Szín ház I iszi .viselőinek drága-
sági pótléka. A Nemzeti Színim z t i- ti viselői 
tnŰBzaki alkalmazottai Zoli na 'Béla titkár vezet

es
csé­

vél ma küldőttsegilog tisztelegtek Molnár Viktor 
kultuszminiszter! államtitkárnál, akit arra kértek, 
bogy a színházi hivatalnokok ós alkalmazottak drá- 
«f*%i 1»Mókát sürgősen utaltassa ki. A küldöttség 
hivatkozott arra, hogy az operaházi 'alkalmazottak, 
akiknek aránytalanul kevesebb elfoglaltságuk vau 
es akik tavaly sztrájkba is léptek, már két évre 
terjedőleg megkapták a. drágasági pótlékot. Molnár 
Viktor államtitkár válaszában megnyugtatta a kül­
döttséget, hogy méltányos kérésüket, mihelyt a 
pénzügyminisztérium hozzájárulása meglesz, telje­
síteni fogja.

CM Mérő Jolán diadala Londonban. Mérő Jo­
an, a zseniális magyar zongoraművésznő, aki há­

romszori diadalmas szereplésével már eddig i, tol - 
.lesen meghódította a nehezen lelkesülő angol kö­
zönséget, tegnap negyedik recitál-jót rendezte a, 
queens HalE'-bun és. ismét óriási sikert aratott. 
A művésznő Brahms, Schubert, Dolmányi, Chopin, 
lieymann és Liszt müveiből játszott és osztatlan 
tetszés mellett mutatta be először a londoni közön­
ségnek Mcrklcr Andor brilliáns Valsc Intermezzo- 
ját, Stefániái Imre hatásos átdolgozásában. A mű­
sor is ekként jelezte a keringő bemutatását: First 
Performance in England. Mérő Jolán londoni 
diadalának legszebb elismerése gyanánt tekinthető 
az a fényes szerződés, amely a művésznőt hosszabb 
amerikai körútra kötelezi, nagyon előnyös félté 
telek mellett-

(M Munkácsy nagy képének veszedelme, A
Szépművészeti Múzeumot látogató közönségnek az 
utóbbi időben feltűnt, hogy Munkácsy Mihály mo­
numentális festménye, a , .Magyarok bejövetele“ 
lekerült eddigi helyéről a második csarnok bejára­
tával szemközt, levő falról és ehelyett a bejárat 
fölötti falon kapott helyet. Érdeklődtünk ennek 
az áthelyezésnek az okáról s megtudtuk, hogy erre 
annyival inkább szükség volt, mert a hatalmas 
műalkotást régi helyen a legkomolyabb veszedelem 
fenyegette. A folytonos járás-kelés, az ajtó szün­
telen csapódása ugyanis állandó léghuzamot terem­
tett, amely Munkácsy hatalmas festményét éppen 
szemben érte és a léghuzam következtében a nagy 
méretű vászon repedezni kezdett, úgy, hogy ha 
idejekorán az áthelyezéssel el nem hárítják a ve­
szedelmet., a léghuzam könnyen a festmény teljes 
pusztulását okozhatta volna,

CM M. Harmat Hedvig Kolozsvárott. M. Har­
mat Hedvig, a Vígszínház kedvelt művésznője, dr.
Janovics Jenő igazgató felkérésére a jövő hét fo­
lyamán vendégszerepelni fog a kolozsvári nemzeti 
színházban. A „Virraszt a szerelem", a- „Diákélet“, 
a „Kivándorló“’ női főszerepeiben lép fel. A mű­
vésznő felléptéi iránt természetesen igen nagy az 
érdeklődés.

(*) Egy franc-zia tudós rólunk.. A ’franczia 
köuyvpiaczon nemrég eg>- minket közelről érdeklő 
munka jelent meg: „Magyarország a huszadik szá­
zadban". Ez a ezime. szerzője pedig René Gonnard. 
Eraneziaország egyik legkiválóbb nemzetgazdája és 
szakírója. Köszönettel és elismeréssel tartozunk 
ennek a kedves franczia tudósnak, mert mindenek- 
fölött igaz képet rajzolt a magyar viszonyokról és 
mert faradságot vett maganak közvetlen szemlé­
letből megismerni és híven irui le hazánkat. A 
könyv elsősorban a magyar mezőgazdasággal fog­
lalkozik. Leírja a földet — és pedig a szoros érte 
lemben vett magyar földet. Erdélyt és Morvától 
szagot mint nem typikus magyarlakta területet 
kihagyja ismertetéséből. Az elismerés hangján 
szól intézményeinkről, szinte katalegszerii részle­
tességgel ismerteti a Mezőgazdasági Múzeumot, 
leírja az összes intézeteket, szeretettel .emlékezik; 
meg a föld népéről. A hazánkban élő nemzetiségie­
ket, kik közé a zsidókat is besorolja, bámulatos 
éleslátással és szellemmel jellemzi. Mint egy nagy 
román nemzet fia, szeretettel fordul az oláh pa­
raszt házatája felé és -zimpáthiával ir úgy a nyo­
morúságos viskóról, mint annak lakójáról- - A 
tótoknál a színes festői viselet kapja meg figyel­
mét, a magyar vidéken a tisztaság, a legén', s-
testtartás, a bátor és büszke tekintet és a _
paprika. Általában legtöbbre tartja a magyart és 
szinte tisztelettől ir erről az, ezeréves löblmivelő 
rfll. mely annyi szenvedés A; küzdelem közepette 
is megtartotta fajitógái épp úgy. mint kedvi néz 
állata, a. irhértosiü, óriás szarvn magyar szarvas 
marha, melyben a franczia professzor elragadt i 
lássál csodálja az, ő-erűtől duzzadó nemes állatot. 
Külön fejezetet ezentúl a három magyar bírt vi­

li
típusnak, a nagy-, közép- és kisbirtoknak. A fran­
czia gazda (franczia felfogás szerint száz-kétszáz 
hold inár nagybirtok) csodálkozva járja végig a 
latifundiumok tízezer holdjait cs bár nem mond 
kritikát, kierzik soraiból hogy ezt a birtokmes- 
oszlást nem tartja helyesnek. Elismeréssel adózik 
azonban az igazi szakértelemmel kezelt nagyüze- 
meknek s ezek között elsőnek említi Mezőhegyest. 
A középbirtok leírása keretében rokonszenvesem 
jellemzi a magyar középbirtokost, hasonlóképpen 
a kisbirtoknál, hol behatóan Írja lo a magyar pa­
raszt életmódját és házalóját. És itt bizonyos meg­
lepetéssel konstatálja, hogy a mi kisembereink 
életmódja rendesen tisztább, jobb és emberibb, 
miut a nyugat föld míveseié. Szól ezután a mező- 
gazdasági munkásokról, a munkásegyesiiletekről, 
leírja a mezőgazdasági ipart, a bor- cs gyitóylcá- 
tormelést, a kertészetet és erdőgazdaságot; ismer­
teti a gazdasági politikát. A könyv, melynek tér­
je elme 400 oldal, érdekes olvasmány és megbíz-

adat;uuál Í0Sva okulásul szolgálhat minden 
kuli old mck.
1 (r?i'ya?Uer Richardró1- A „Revue de Paris“-
iAa fudlth ^aütier, az ismert franczia Írónő le­
teti Tn K mclyefc Wasner Richardnáltt luebsehenben a Vierwaldbtaedter tónál. Na- 
gyon mulatságosán festi azt a türelmetlenséget, 

me y Vilhers de 1‘Islo Adam-ot ,clfag*a a vonat 
lassúsága miatt. Tele voltak Wagner hangulatok 
kai nielyok újabb tapklékot, nyertek egy nappal 
elol.b Batselbcn a Rajmr-hidon, ahol holdvilágos éj­
szakában felhangzott a Bolygó hollandi matrózdtia. 
Gautier Judith volt az, aki a látogatást kieszkö- 
°ite-, ,mert egesz csomó caikket irt. Wagnerről és 

muzsikájáról. Levelet irt. a mestemdk, melyben en­
gedélyt kért, hogy felkeresse. Maga Wagner várta 
a luzerni pályaudvaron a két Wagner rajongót. 
-Vagy szalmakalap volt fején; elkísérte őket a szál­
lodaiba, ahol szobát rendelt és meghívta őket 
1 nebsehenbe. Rövid pihenés után el is utaztak oda 
a tavon at, amelyből ut vezetett egy kei’ten át 
Wagnerek villájába. Wagner „Rusz“ nevű ujfund- 
landi kutyájával ment. elcibük a szalonban Bii- 
lovné üdvözölte őket négy leányá val: Sentával, Er­
zsébettel, Isoldával és Évával. Wagner nagy öiö- 
möt tanúsított franczia h-ivei látogatása fölött* 
Elénk eseivogés közben közeledett az est s -a: ven­
degek öröanict csak az zavarta-, hogy Basel-ben reg­
geliztek s azóta nem ettek semmit. Éhségükben az 
vigasztalta- őket, hogy Wagnereknél talán későn 
vacsoráznak. De amikor csto f) órakor megjelent 
végre a szolga, csak tea és kétszer,sül'tíhöz hívta, 
őket. Másnap újból elmentek Tnebselienbo s Wag­
ner elzon,gorázta, eljátszotta és elszavalta, a Sieg­
fried cjpy részletét. Dolgozószobájában II. Lajost 
bajor király arczképe függött-, akiről Wagner azt 
mondita: ..Az ég küldte nekem.“

í ) C a ni so hangja. Milánóból érkezik a. hír, 
hogy az egykor dicsőséges és hasonlit-hatlan nagy 
Caruso, akiről tisztelői is megállapították, hogy 
hangja már csak volt, milánói tartózkodása alatt 
csodálatos változáson ment át, Hangja újra megerő­
södött cs megnemesedett, és jelentik, hogy nemso­

kára a régi fölényben é? utolérhetőtlenségben fog 
pompázni. Használt-e a csoda kúra, vagy alkalma­
sint a Tok tani hősnek épp oly kitűnő Caruso egyik 
manőveréről van szó ez esetben: azt a legközelebbi 
jövő fogja eldönteni.

( 1 Az avignoni palota freskói. Avignónban 
nemrég táv-1 -.lg alakult, amely azt tűzte ki feladatául, 
hogy a... avignoni pápai jnilota nagyszerű remekműveit, 
nevezetesen gyönyörű freskóit kijavíttassa és az utókor 
-vámár,í megóvja. A társaság a franczia szépmitvészc- 
u-k niiiii-zlériumához is beadványt intézett, amelyben, 
felhívja a kormány figyelmét a freskókra és azok ál­
lapotára é- sürgős javításoknak és óvóintézkedéseknek 
a. szükséges-égéi hangoztatja. Legnagyobb veszélyben 
iorog az úgynevezett próféta-freskó a kihallgatás! " te- 
Íf-mbr. A freskó egyik alakja már teljesen levált a 
lábéi és részben a pardlóra esett, mfi< alakok pedig a fal 
repedései következtében váltak feli-merbetetlenekké. A 
repedés,é, ,, sérülések olyan jelentékenyek, hogy a 
lvo-ké telje- elpusztulásától kell tartani, ha sürgősen 
inni eszközölnek rajta javításokat. Lnnék a sokat, em- 
Egeti-tt műremeknek pusztulása, a művelődéstörténetre 
nézve nagy kárral jár...... . EranezIaországot művésze­
tének egyik legrégibb alkotásától fosztaná meg. Az 
ttylgimni sz.-ke-egylnizbnn három különböző korból szín- 
ten igen értékes fcr.-kók vannak, amelyeknek állapota 
sox tekintetben aggodaImnkeltő. Az egyik egy Madonna- 
festmény a 12. századból, a másik freskó‘a templom 
homlokzatai, díszíti, ezt állítólag Simoné Mcmmi ké- 

i 1 harmadik vc-zélroztelett. freskó, Krisztus 
megkeresztel Intését ábrázolja. Különösen Mcmmi fres­
kójának az állapot,t aggasztó} ezt ., freskót „ társasé" 
fi vég alá akarja helyezni.

(M \ betiltott Slmw-cla-rnb. ő-haw Bema.rd 
legújabb darabját, a ..Blanco I’,. uot"-et uz angol 
ezenztu'a betiltotta, mert abban ittónkáromláfft
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látott. Shaw pár nappal ezelőtt, nyilatkozott a be­
tiltásról s azt mondta, hogy az esztelen, mert a da­
rab távolról sem sérti az Istent, s tisztára teológiai 
eszméken épül fel. Most. újból nyilatkozott Shaw. 
Fel van háborodva azon. hogy a fekete listára ke­
rült. Angliában — mondotta — most csak a Vig 
özvegyet lehet, biztonságban előadni. Neki vigaszta­
lásul szolgál majd az a tudat, hogy a Blanco Pos- 
netet az egész világon játszani fogják, mialatt An­
gliában a Vig özvegynek fognak tapsolni az em­
berek.

(*) A Metropolitan-opera mii vészszemélyzete.
A newyorki Metropolitan-Opera mtivészszemélyzc- 
tének különben is óriási létszámát a bekövetkező 
szezonban szokatlanul nagy mérvben emelik, mivel 
eltekintve attól, hogy az operaház maga is számos 
újdonságra készül, a személyzet, lényeges kiegészí­
tését igénylik a íBrooklynbau, Eiladelfiában, Bos­
tonban és Baltimorban tartandó vendégjátékok. Az 
igazgatóság Európából is többeket .szerződtetett. 
Szoprán-énekesnők: Alda, Destinn, I)i FasquaB, 
Farrer, For ni a, Fremstad, Codski. Ghu-k Alma, 
Kiyz Zelma, L'Huillier. Moréna, Nielson, Alice, 
Nordics, Osborne - H a nnah Juna, Noria; altisták, 
mezzoszoprán-énekesnők: Boehm Klára, Klara Er­
zsébet, Mattfeld, Woehning; tenoristák: Bada, 
Bayer, Bonei, Caruso, Burrian, Clement, Hall, 
Cladwoker, Tory. Kelsz; baritonisták: Amato, Bör­
sen, Garitz. Mülilmann; basszisták: Blass, Gia- 
noli, Galetti, Hinckley, Bini-Corsy.

(*) Vizsgálati hangversenyek. Kraus/, Jenő 
zenetanár zongora s növendékei folyó hó 2S-án c«te 5 
órakor rendezi harmadik nyilvános vizsgálati hangver­
senyét, a Pesti Llody-társulat disztqrméber,, V., Má­
ria Valéria-utcza 12. sz. A műsoron Bach, Mozart, Herz- 
feld Viktor, Thoman István és Fuchs Emil müvein kí­
vül Hadyn, Mendelssohn és Csajkovszky két zongorára, 
irt darabjai szerepelnek. — A Budai Zeneakadémia 
énektanszakának a növendékei, Feliciani Sarolta tanít­
ványai szombaton este fél nyolez órakor a Zenekadémia 
nagytermében tartják vizsgálati dalestélyüket. A növen­
dékek, akik mind az olasz metódus szerint tanultak, a 
jelesebb operákból fognak részleteket énekelni s ismer­
tebb dalokat adnak elő.

(*) „A Háziorvos'' pályadijai. „A Háziorvos“ 
rzimü népszerű közegészségügyi folyóirat, mely ro­
hamosan hódította meg a müveit magyar közönsé­
get, nemcsak érdekfös és változatos tartalmánál fog­
va, hanem anyagi áldozatok árán is érdeklődést 
'kelt a közegészségügyi iránt a müveit magyar kö­
zönség soraiban. Legutóbbi (májusi) számában a kö­
vetkező három —- egyankint öt darab tiz koronás 
aranynyal jutalmazandó — kérdés megfejtésére 
hirdet pályázatot: 1. Minő befolyást gyakorol az 
alkohol az egészségre; különös tekintettél a ser­
dülő gyermekkorra s minő módon lehetne azokat 
■az^ alkohol élvezetétől távoltartani? 2. Minő befo­
lyást gyakorol a dohányzás az egészségre; külőnöd 
tekintettel a -serdülő gyermekorra és minő módon 
lehetne uóbbiukat a dohányzásról leszoktatni'? 3. 
Hogyan keltht'ti fel a családanya serdülő gyerme­
keiben a közegészségügy iránt való érdeklődést? A 
lap előfizetési ára egy évre 2 korona 40 fillér. Mu­
tatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal (Buda­
pest, VI., Andrássy-ut 27).

(*) Egyházi zene. A Szent Ietván-bazilika 
ének- őa zenekara, Sztojanorits Jenő karnagy vezetésével 
e húiü' (y 30-án. pünkösd vasárnapján a. nagymisén Schu­
bert Es-dur miséjét fogja előadni. Schv.bertnck ezt a 
nagyszabású remek müvét 1807-ben február 15 én adták 
a filharmonikusok a. \ igadóban Bidder János vezetésé 
vei. A pünkösdi misén a magánrészeket Makray Erzsi,
"enier Margit. Pichler Elemér, Kocsis Gyula és Vcu- 
czell Béla. énekli.

( ) Tanácsülések a Sziu észegyesület ben. Az 
Országos^ Szinészegyesiilet. tanácsa legközelebbi ren­
des ülését június 1-éu, keddem tartja meg. Erre az 
ülésre Thurv Elemér és Halasi Béla vidéki taná­
csosokat hívták be. Junius hó 15-éu, kedden rend­
kívüli tanácsülés lesz és ezen kerülnek tárgyalás 
alá az uj színigazgatói engedélyek. Ezen a tanács­
ülésen Hidvéghi Ernő és Hunyadi József jelennek 
meg a vidéki tanácsosok közül.

(* ) A Lovas-féle zenckonzerva tórium május 
hó 20-ikén (szombatról esti fél nyolez órakor az, intézet 
hangversenytermében (VI., Andrássy-ut 07. T. emelet) 
tartja első nyilvános évzáró hangversenyét.

( ) Rajzkiállitás az Tstváii-uíi gi miiáziuirflian.
A hetedik kerületi főgimnázium rajztanára: Karsai 
Nándor szép kiállítást rendezett az intézet növen­
dékeinek rajzaiból, akiknek munkái a tavalyi lon­
doni magyar kiállításon is igen nagy sikert arai - 
tak. A több száz darabból álló kiállítás minden 
egyes lapja természet után készült. Az egészen 
kezdőknek falevelek es virágok, meg mértani tes­
tek voltak a mintáik, inig a haladottabbaknak már 
bogaiak, lepkék es Markup Be.la szobrászmű­
vésznek egyenesen az oktatás czéljfira, síkokban 
mintázott állatai voltak a modelljei. Az egészen 
ügyesek meg a klasszikus szobrokat másolták etry- 
sztriibb csendéleteket, és kisebb inlerieuröket rög­
zítették meg, sőt, vau több olyan i-: közöttük, okik 
jjortruitokat ós aktokat készítenek. A rendkívül

érdekes, szép és tanulságos kiállítást, az igazgató­
ság június elsején, kedden délelőtt tizenegy órakor 
nyitja meg ünnepélyesen, s az onnan kezdve min­
dennap délelőtt 9—11 éra ós délután 3—5 óra kö­
zött teljesen díjmentesen megtekintő.

(*) Felvételi vizsgálatok a Szmészegyesülctbcn. 
Az Országos Szinészegyesiilet junius hó ló., 17. és 18-ik 
napján tartandó felvételi vizsgálataira, a jelentkezési 
határidő május hó 31-én lejár. A jelentkezéshez szüle­
tési bizonyít vány, iskolai bizonyítvány, erkölcsi bizo­
ny it vány és hatóságilag láttamozott szülői beleegyezést 
kell mellékelni ós az Országos Szinészegyesiilet köz- 
penli irodájához (Baross-tév 0.) azokat ezimezni.

(*) Az Idő. Péterfy Gyula szerkesztésében 
megjelenő Íz1 Idő czimü politikai hetilap újabb száma 
érekcso tartalommal jelent meg. Főbb közlemények: A 
ti ónörökös ós a (kaszinó. Miért néni jöt t Harden'! Ki a 
spiezli. A boszniai garnizonok stb. Az Idő félévre li ko­
ronáért, megrendelhető a kiadóhivatalban. 17., Szabolcs- 
utcza 8/b.

(*) 100.000. Most került forgalomba Zilaliy 
Ágnes szakácskönyvének 100.000-ik példánya. Ez bizo­
nyltja. a. legjobban a könyv jóságát, haszna vehet őségét. 
Ara. szép kötésben 3 korona. 00 fillér. Megrendelhető 
Singer és Wolfncr könyvkereskedésében Budapesten, 
VI., Andrássy-ut 10.

FŐVÁROS.
)( A húszmilliós kölcsön, A húszmillió koro­

nás kölcsön dolga holnap kerül a közgyűlésre. A 
második napi közgyűlések rendes sorsa, hogy alig 
nehány bizottsági tag intézi el az ügyeket. A fő­
városi törvény szerint azonban a kölcsön felvételé­
hez legalább száz bizottsági tag jelenléte szükséges. 
A polgármester megkérte a bizottsági tagokat, hogy 
a holnapi közgyűlésen okvetlenül jelenjenek meg, 
mert a kereskedőim! részvénytársaság ajánlatában 
C;ak május végéig vállalt, kötelezettséget.

)( Tanítók gyűlése, A belvárosi tanítói kör 
tegnap Bérezi Márton elnöklésével ülést tartott, 
amelyben foglalkozott a tanítás kezdetének és az 
őraleszállitás kérdéseivel. Juhász Béla előadó je­
lentette, hogy az első kérdésre nézve megszavaz­
tatta a kerületben a szülőket, akiknek többsége 
amellett foglalt állást, hogy a tanítás reggel nyolca 
órakor kezdődjék. Bursics Ernő alelnök javaslata 
értelmében felhívást intéz a kor az összes tanitó- 
tefHiletekhez, hogy mindenütt szavaztassák meg a 
szülőket arra nézve, hány órára kívánják a tanítás 
megkezdését. A tanórák leszállításának kérdésében 
elfogadták az ügyosztály tervezetét, amely leszál­
lítja a nyelv- és számtani órák számát. Kérni fogja 
a tanítói kör, hogy a negyedik osztályban az egyik- 
énekórát, helyettesítsék a földrajzzal.

)( -V főváros adólopénztárának megszűnése. A 
főváros közgyűlése tudvalevőleg még a múlt évben 
elhatározta, hogy az egyenes adókat csekk utján 
is be lehessen fizetni. A csekk és kleariugforgalom- 
nak az adófizetés terén való behozatalával illuzó- 

I riussá vált az adóföpónztár működése és ezért a 
közgyűlés ezt a pénztárt beszüntette. A beszünte­
téssel kapcsolatban természetesen gondoskodni kel­
lett az adóföpónztár hivatali személyzetéről is, 

j amelynek elhelyezéséről a pénzügyi ügyosztály 
annak idején előterjesztést is tett. Ennek az elő­
terjesztésnek a pénzügyi bizottságban való tárgya­
lása alkalmával felmerült az az eszme, hogy a köz­
ponti és kerületi pénztárak személyzetét közös lét 
számban egyesítsék. Ennek következtében az ügy­
osztály az egész ügyet újabb tanulmányozás tár- 
Pi'£*VH lőtte es most uj előterjesztéssel fordul a 
pénzügyi bizottsághoz, illetve a közgyűléshez. 
Ebben az előterjesztésben azt. javasolja a pénzügyi 
ügyosztály, hogy a közgyűlés az adófőpénztár mű­
ködésének megszűnt eléséről szóló határozatot, vegye 

j tudomásul s a központi és kerületi pénztárak sze- 
! méiyzetének egy létszámban való egyesítését ren- 
i delje el. Az előterjesztést a pénzügyi bizottság leg­

közelebbi ülésén fogják tárgyalni.
I _ )C A virágos Budapest. Az I. kerületi elöljáró­

ság épülete a Várban tegnap óta teljes virágdíszben 
1 pompázik. A szépen díszített épületre a kertészeti 
I hivatal rakta fel a virágokat.

)( A mészárosok és hentesek munkarendje. A 
j kereskedelemügyi miniszternek legutóbb kiadott, 

rendelete értelmében a mészárosuknak és hentesek- 
i nek az elkészítés, áru«ittis és szállítás vasárnapokon 

és .Szent István napján déli !:' óráig van meg­
engedve. Mindamellett azzal a korlátéznissal, hogy 
oly városokban, amelyeknek lakossága a 20.000 |é- 

I 1 ek«zámot meghaladja, junius és július hónapok- 
I ban az elkészítést, árusítást és szállítást csak 
, délelőtti II) óráig végezhetik. Az állatok 1.,vágása 

és leszurása, bárhol történik is, az elkészítés for­
galma alá tartozik s az erre szükséges munka vég­
zése az előirt időn belül akadályba nem ütközik.
1 nnopnapokra a vasárnapi munkaszüneti Iörvény 
nem vonatkozik, az ünnepnapokról az 1868. évi 
Eli. törvén,yczikk rendelkezései az irányadók.

)( A svéd kormány küldötte Budapesten. A
jövő hónapban tartják Budapesten a IV. tejgaz­
dasági kongresszust* amelyre a fővárosba érkezik 
Nystedt Sven Péter s tőkből mi állatorvos a evód 
királyi kormány képviseletében. Itt tartózkodása, 
alatt, a tej ellenőrzésére szolgáló intézményeinket 
fogja tanulmányozni. A földmivelcsiigyi miniszter 
ma leiratot intézett a fővároshoz, amelyben kéri, 
hogy a svéd vendéget ez irányú törekvésében tá­
mogassa.

X Ej anyakönyvi hivatal. A közgyűlés február- 
ban elhatározta, hogy a Lipótvárosban anyakönyvi 
hivatalt létesít. A közgyűlési határozatnak megfele­
lően intézkedtek az anyakönyvi hivatal berendezésé 
ről s ha a belügyminiszter a közgyűlés határozatát 
jóváhagyja, úgy nz anyakönyvi hivatal már junius 
elsején megkezdi működését.

)( A tanácsból. A tanács mai ült-«ében meg. 
engedte, hogy a XVI. nemzetközi orvoskongresszus 
foga does lejen a városligeti Széchenyi-szigetet a 
nagyközönség elől elzárják. — A tanács elrendelte
a Ill. kér. X ikar-utcza egy részének rendezését. -_
A kispesti munkástelep szennyvizeinek elvezetése 
c/óljából megengedte a tanács, hogy a főváros terü­
letén keresztül a tervezett csatornát megépítsék. — 
A tanács elhatározta, hogy a fogadó-, vendéglő-, 
kávéház- és kávémérési iparok gyakorlatáról alko­
tóit. és kormányba tósági lag jóváhagyott uj szabály­
rendeletet ez óv julius 1-én életbe lépteti. _ A ta­
nács intézkedett, hogy a Batthyány-téri római 
katholikus templom helyreállítási munkálatait ha­
ladék nélkül megkezdjék.

)( l j gimnázium Kőbányán. A köz,oktatásügyi 
miniszter elhatározta, hogy a X. kerületben állami 
főgimnáziumot ép it. A miniszter most értesítette a 
fő \árost elhatározásáról és kérte, hogy az erre vo­
natkozó építési engedőimet sürgősen adja meg.

)( A szegényeknek. A Király-dij százezer ko­
ronás nyereményéből kétezer koronát kaptak a 
szegények. Meichl György, .a nyertes ló gazdája 
ma kétezer koronát küldött a polgármesternek a 
szegények számára. A pénzt a kerületi elöljárók 
osztják ki.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Történelmi Társulat ma dél-

után gróf lelöki Géza v. b. t. t. elnöki ősével vá­
lasztmányi ülést tartott. Elsőnek Borovszky Samu 
főtitkár huszonhárom uj tagot jelentett be, amit a 
választmány örvendetes tudomásul vett. Bejelen - 
tette továbbá a főtitkár, hogy a Liptóvármegyo 
meghívására Liptőszontmiklóson és Rózsahegyen 
tartandó vándorgyűlés előkészületei már annyira 
haladtak, hogy a vándorgyűlés megtartása bizto­
sítva van. Indítványára a választmány elhatározta, 
hogy a gyűlést augusztus végén, vagy szeptember 
elején tartják meg. A gyűlésen gróf Teleki Géza 
elnöki beszédet, Thal.v Kálmán, Horváth Sándor 
es Bemkii József pedig tudományos előadásokat 
fognak tartani. Azonkívül a kiküldendő bizottsá­
gok a helyszínen tudományos kutatásokat fognak 
végezni és arról még a diszgyülésen jelentést tenni- 
Az. utolsó nemesi fölkelés százados évfordulójának 
emlékére a társulat, junius ő-én, szombaton, az 
Uránia színházban ünnepélyes fölolvaeó-ülést tart. 
Teleki elnök bejelentette, hogy József íöjierczeg 
és családja szintén megjelenik az Urániában tar­
tandó ünnepélyes ülésen, miért is az előadás kez­
detet. a főherczcg kívánságára délután öt óra he­
lyett, hat órára tűzték ki. Október hó 21-én a tár­
sulat ünnepélyes ülést tart Horváth Mihály ki­
váló történetíró, a társulat egykori alelnnke- szüle- 

í lésének 100-ik évfordulója alkalmából. Az ünnepi 
beszédet Béke fi Kernig tartja. A bulgáriai Várnán, 
ahol T. 1 laszló magyar király elesett, a bulgár ré­
gészeti társulat, emlékoszlopot, állít. Mclich János 
javaslatára n választmány elhatározta, hogy lépé­
seket tesz aziránt, hogy ezen az emlékoszlopon 
magyar felírás legyen. A társulat örvendetes tudo­
másul vette Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter legutóbbi rendeletét a történelmi termé­
szeti emlékek fen tart asa érdekében. Ifj. gróf Zichy 
Nándort a társulat a Zichy-kódex szerkesztő-bizott­
ságába beválasztotta, amit a gróf levélben kö­
szönt meg.

( ) A Tátra vidéki Kör gyűlése. A pol­
gári iskolai tanárok t át ravidéki köro Beöthy 
^ ladimir elnöklésével \ áralján megtartott gyülé 
són Chalrax János alsókubini igazgató az osztrák 
polg. iskolákról tartott előadást. Pcllacsek András 
indítványozta, hogy a polg. tanárok gyermekeinek 
eleső elhelyezésére Budapesten gyermekotthon léte­
sít tessék, s hogy a ]x>lg. iskolák a kereskedelmi is­
koláktól s/et válasz lassan,«Jv Mindkét indítványt 

elfogadtak. Ezután a választásokat ejtették meg és 
valamennyi tisztviselőt újból megválasztották.
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(„ ) A Uudapesü Magyar Zeuecgycsület (Ma- 
Zeneiskola) június lió clsejőn. kedden dél­

után I nt óraikor tartja rendes évi közgyűlését „z 
^yesulet Lrzsobct-lcörut 27. szám alatti helyim,to-' 
ben, melyr° az egyesület tagjait ezúton hívja meg 
az emokseg. B

. A. v"kokat Gyámolitó Országos Egylet.
™ffin«minfio 16x" ^««hívott gyűlés nem volt. M- 
* pv, t "1,JUS hú. 2?'ón (szombaton) á. 5 

“""Sána-kön.t 10. szám alatt az 
egylet helyiségéljen tartja rendes évi közgyűlését.

(—) A Kisdednevelők Országos Egyesülete 
pestmegye, köre e hé 31-én ,1. e. kilen« érakor tartja 

a fnítőkhá» ta-
„ <-> :4 Budapesti Házfelügyelők Betegsegélyző 
Egyesüíete jnu.us hó 20-án az egyesülőt betog-
Vrff ntoi 7 ^í' H • Jí>Víir,a /tlnczmulatsagot rendez Mag- 
Judi'Ut 11. alatti kerthelyisígben.

g3,1n”kölí gyűlése. A helyi és utazó ügy­
nökök néhány, hét előtt országos szövetséget alapítot­
tak, melynek feladata az ügynökök ügyeinek megvédő!- 
mezé*, lenne Az egyesület e hé 30-án tartja alakuló
saar-" “ “■

(—) Az Egyetemi Természettudományi Szö- 
vetség e 'hó 30-án délelőtt kilencz órakor tartja 
gvzáté közgyűlését az egyetem Sándor-utczaj épületében.

Nyílttér.
» rovatban kSzlöttekért nem vállai felelősséget a szerkesztés*.

r®

EGYETÉRTÉS
FRANCO^

is

A lenflnnmabb és Ie(|t!sztiSl>b hófehér n«»(n,l.«A „
gs/igorubb egészségügyi követelmények szerint előállítva

lapiaió-erejíl! Etvágygerjasztö! Nem csomósodik!
kaphalé minden Jobb fűszer- és osemeaokeroskodésben.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁÍ
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.1
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő nz alapvizs- 
giktól az ügyvédi vizsgáig bármely jtrji vizsgára. 

Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel.

Siófok-fürdő a Balaton nátt
Megnyitása május hó 29-én Pünkösdre.
Legkellemesebb és legkényelmesebb tartózkodási 
és kirándulási hely. — Kedvező vasúti összekötte­

tés, olcsó menettérti jegyekkel.
Kitűnő vendéglő és kávéház házi kezelésben
Szobaárak június hó 30-ig napi 3—6 koronáért egy személy I 
és n*pi 6—8 koronáig két személy után. — Pcnziószerü ellátás 
felnőtteknek napi o - koronáéit. — Kitűnő erősítő gyermek­
ellátás nzsonákkal naponta 5.— koronáért. — A gyermekek 
számára külön játszóhelyek a Balaton partján. — Levél- és i 
J^gőnyézim: Fflrdőlgnzgatówrig Siótok. Telefon n.s/.. |

Hirdetmény.
A „Magyar Asphalt Részvénytársaság“

ezennel közhírré teszi, hogy

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1909. évi juuius hu 5-én deli 12 órakor fogja iro­
dai helyiségeiben Budapesten (V., Nádor-utcza 4.) 
megtartani, melyre részvényeseit ezennel tisztelet­
tel meghívja.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és feliigyelőbizottság jelen­

téseinek előterjesztésé — határozathozatal az 1908. 
évi zárszámadások megállapítása, a föimentvény- 
nek az igazgatóság és a felügyelőbizottság részére 
való megadása és az 1908. évi üzleti nyereség hova- 
fordítása tárgyában.

2. Határozathozatal 3,800,000 korona összegre 
rugó kölesönkütvény kibocsátása tárgyában.

3. Az 190(1. évi közgyűlésnek; az alaptőke föl­
emelése tárgyában hozott határozatának hatályon , 
ki vili helyezése és az alaptőkének 3,000,000 korona- j 
val való fölemelése tárgyában újabb határozat- | 
hozatal.

1. Az alapszabályuk módosítása fölötti határo­
zathozatal.

5. Igazgatósági tagok választása.
A. A felügyelőbizottság tagjainak megválasz­

tása és ü íidalmaz.ár-'án.a.k niegállapitása.
Esetleges indítványok fölötti

hozatal.
határoz.,,í-

AZ IGAZGATÓSÁG.
Jegyzet: Az alapszabályok 29. szakasza értel­

mében minden részvényes szavazati joggal hiv 
ős pedig minden egyes részvény után, mely leg- 
ki'sönb Inly I é\ juuius 2-ának <)■ 1 i 12 órájáig a 
Wiener Bank verőin magyarországi íiókt Jepénél 
(Budapest, V., Dorottya-ut.eza 1.) elismervény mel­
let,t, letéve lett, egy-egy szavazati al. Száz szavazat - 
ttál azonban többet saját maga részéről egy rcVz- 
fátuea sey gyakorolhat.

Jóismerőseimet és az igán f, közönségeit 
enssitem, hogy a Rsyal-száHodában ei- 
fogialt eddigi ügyvsizfío iaaziitoTTnZ 
somról lemondtam, azonban topábbra is 
a Hoyal-szálloda r.-t. kötelékében mint 
igazgatóság! tag megmarsdsk. További 
létesítendő nagy yállalkozáeemat ez uteri 
fogom a nagyközönség tudomására hozni.

Kiváló tisztelettel
SCHMITT KÁROLY.

SPORT.
Bécsi versenyek.

.» — Második nap. —.
A nap főérdekessége a mértföldes távú Májusi- 

verseny volt, melyből azonban a komoly jelöltek 
távol maradtak s igy a verseny egyszerű walkower 
lett Ivottingbrann részére. Az 5000 koronás Mor- 
peth-handicap-et a pehelysúlyú Tónsasszony nyerte 
n,eg a nehezen lovagolható Capt. Jack ellen, mely 
után Kuropatkin rossz harmadiknak következett, 
a favorit Héja ellenben még helyre sem bírt jutni. 
— Az egyes futamokban favoritok és outsidbrek 
felváltva győzedelmeskedtek, de végeredményében 
a „nem beavatott" publikum mégis keserű csaló­
dásokkal távozott a versenytérről.

I. Nyeretlen kétévesek versenye. Díj 3000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. Péchy A. stpm. I’luto- 
krat 50 le. (X ivasil). 2. Egyedi L. sm. Tintoretto 
.)0 k. (Miles). 3. Mautner Y. sher. Gounod 54 K k. 
(Horan), futottak még : Jocose (Carslake), Meg" 
állj (Thoma), Tibortio (Janek), Kord (Krouzil). 
Biztosan nyakhoszszal nyerve, másfél lioszszal har­
madik. Tot.: 10:113, 20:57, 27, 38.

11 Kétévesek versenye. Díj 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Br. Harkányi J. pk. Aragon 50 k. 
(Janek). 2. Mautner V. pm. Mikado 50 k. (lloran).
3. Egyedi L. sk. Arany 54Iá k. (Kernstein). Köny­
vi .ven két és fél hoszszal nyerve, tíz lioszszal har' I 
rnadik. Tut.: 10:14.

III. Májusi verseny. Díj 10.000 korona. Táv 1 
1600 méter. 1. Hr. Rothschild A. 4é. pm. Kotting. 
bulin 62'.' k. (Janek). 2. Gr. Lambcrg II. 3é. sk. j 
Krikerl 50 k. (Seiler). 3. Hr. Springer G. 4ó. sher.
(Iahoriau 59 k. (Carslakc). Futott még: Palma 
(lloran). Igen könnyen három hoszszal nyerve, ti­
zenöt hoszszal harmadik. Tot.: 10:13, '20:21, 23.

IV. Kétévesek eladóversenye. I)ij 3000 korona. 
Táv 11(111 méter. 1. IIg. Taxis M. E. pk. Love 
Game 47 k. (Baumgartner). 2. ,\1 r. Rcdgrcy pk. 
Duneiad -17 k. (Gulyás). 3. Zangen I. pk. Bella 
Donna 481 u k. (Prhoesek). Futottak még: Szépség 
(Shersin), Royal Mary (Vivian). Formosa 
(Pesel,ka), Bajadere (Seiler). Könnyen egy hosz­
szal nyerve, két hoszszal harmadik. Tot.: 10:24 
20:25, 29, 02.

V. MorphePhandirnp. Díj 5000 korona. Táv 
2400 méter. 1. Geist G. 46. sk. Téli «asszony 40 ti 
k (ririelisholTer). 2. Pusztateleki ménes 5c. fm.
( apt. Jack ;,21 a k. (XX alkington). 3. Szemére M.
Oé. pm. Kuropatkin 51 ’á k. (Juhász). Futottak 
még: Héja (Gulyás), Igor (Krouzál), G.vöngyössi 
(Miles). Andalgó (Voekeram), Oliveto (Vivian). 
Biztosan egy hoszszal nyerve, tíz hoszszal harma­
dik. Tot.: 10:116. 20:45, 47, 45.

Yí. Gátverseny-liamlieap. Dij 4000 korona.
Táv 21 Ml méter 1. Hr. Rothschild A. 46. pm. ág­
in und 02’í k. (Csompora). 2. Mautner X'. 4é. pl,or.
< 'aeeillus 60 k. (Dillon). 3. Gr. Orssiel, P. 4é. p],cr 
Pengőt 00 k. (Walkington). Futottak még: Ta­
buit a (Earl), G alánt a (Síim,). Igen könnyen öt 
hoszszal nyerve, rövid fejhoszsz.nl harmadik Tot • 
10:27. 20:21, 29.

VIT. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Br. Harkányi J. 3é. sm. Aladiu 49'á k.

(Cockeram). 2. Mautner V. 3c. sk. Lepke 57 k. 
(Dorat,). 3. Pusztateleki ménes 5é. pk. Paula 60 
?; ^ 'uut). futottak még: M-irabcau (Pretzuer),
( romdale (Aylm), Telcmach (Janek), Hoch- 
scnv. ab (X ívian), Hanna (Hewitt), Perfay (Mi- 
P ’ Chrysantheme (Baumgartner), Fruska 

(Pcschka). Igen könnyen két és fél hoszszal 
nverve, kot hoszszal harmadik. Tot.: 10:40, 20:38,

Budapesti ügetöversenyeh
— Első nap. —•

Mindjárt az első napon csúnya, esős idő kö­
szöntött be s a legvadabb meglepetések egymást 

I követtek. Legsikerültebb száma a napnak az Igaz- 
; gatósági-dij volt, melynek hat résztvevője mind 
: egyforma chanoe-al indult. Határozott favorit nem 
; volt a versenyben s még leginkább Jubilárt favori­

záltak, mely végre is rendkívül izgalmas finish 
után fel],ősz,szál került ki győztesen az utolsó két­
száz méteren nagyon szépen felnyomuló Rabló P. 
ellen, mely ugylátszik, visszanyeri tavalyi for­
máját.

Részletes eredmény a következő8
I. Sim on tornyai dij. 2000 korona. Táv. 2200

Tídutt \a,1k'°l L', A,,fwiG?lerin (Miller).
T „ Utt Schi ab , den net elVan (A. Brown).
lvezvcUSgr L* a M?rgan'a (TaPp«n). Nem he- 
Kczve. Signor Potential, Boy of Sheba, Fetime
Kirchschlägern, Czmibora, Fatinica, Darabont, 
uiaiambom, Geisha. Tot.: 10:38, 20:29, 44, 30

II. Városligeti dij. 2400 korona'.’ Tíá’v.' 2500 
meter. 1- Woss M Szittya (Wöss). 2. Ktimer W.
I andiur (Switzer). 3. Brunner ős társa Junta 
(Armstrong). Vem helyezve: Liebe Freundin, An­
trim,a, I on dor. Diogenes, Mágnás, Sir Potential, 
Kedvciiom, Pepsi, Bankó, Eva, Anita, Bariton 
Tot. :\ 10:114, 20:63, 60, 149. -Canton.

III. Igazgatósági dij. 4000 korona. Táv. 8000
'w TtohV L' JubiIar (Aldller). 2. Winans
r ' • zn 0 (Armstrong). 3. Körmendi ménes 
hen (Ryerson). Nem helyezve: Brigadier, Botha. 
Liselotte. Tot.: 10:25, 20:35, 61.

IV. Gödöllői dij. 5000 korona, Táv. 2500 mú- 
t,eri 1. Hauser L. Fellow Dillon (Toppan).
2- Ktimer X\. Fanta-zya (Switzer). 3. Vencsello: 
memos Gayton L. (J. Brown). Nem helyezve 
Faust. Tot.: 10:31, 20:23, 20.
1 nX ' ^ÍPgyeri ö'j- 1900 korona. Táv. 2600 méter.
■71 '' S°nzTy BV iAi (Boros). 2. Ercsi ménes 

ItLzem1’ (Burns). 3. Zsombok,akoli ménes Onyx
frtnl1' cNCn .hvT'V0: Hilmni K., Va.rázsfuvoia.

Tn? TnSo- ConnlMn "o0S s- terrier, Mein Süíeerl. 
lot.: 10:9o, 20:41, 58, 33.

VE Kerepesi dij. 2700 korona. Táv. 2600 mé- 
Cr:AJklorsefoti és Mr. Oscar Musa (Capel- 
nn). .. Körmendi ménes Fanny (Ryerson). 3. Lov. 
irimmcr J. Amazoné (Bodimer). Non, helyezve• 

Demokrat, Hugo, Sa mer's. Tot.: 10-42 “>0-
41, 29.

) */' Király-díj. Kettesfogatu urkocsis-verseny.
I lczttietdij es 10.000 korona. Táv. 6000 méter 

1. Ruzieska F. Dobogó—Mázos (Orosz GvO 
.f Bn Sennyev G. Duli-Szikra P. (Tulajdonos).

CVu-0V‘ V£a$*-V**r (°6aPÓ D.). Nem hc- 
í; b rjdolIn. Katieza—Dunczi, Attila—

2gUZy° Fű Vanda—Tétlen. Tot.: 10:91, 20:40,

() Czéllövő-verseny Pusztaszcntlőrinczen. A 
budapesti III. kerületi, a VII. kerületi állami és 
a református főgimnázium, továbbá a II. kerületi 

I áIlftmi «reáliskola a folyó évi katonai lövőtan 
folyamainak befejezése alkalmával csütörtök dél­
után Szemere Miklós lövöbázában versenyt rende­
zett. A verseny védői Bolpár Ferenez államtitkár 
és Szemere Miklós voltak. A rcsndezőbizotteág el- 
nöki tisztét Erdődi Béla udvari tanácsos, főigaz­
gató töltötte be. A versenyben hatvan középiskolai 
tanuló vett részt. Mindegyik versenyző fekvő hely­
zettől nyolezszáz lépésnyi távolságra 10 lövést 
adott le. A három első lövő« próbalövés volt. 
melynek eredményét nem vették figyelembe. A 
versenyt Pogány Géza m. kir. honvéd százados ve­
zette. A lövések eredményeit a honvédönkéntes is­
kola növendékei jegyezték. Kevéssel három óra 
után gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter érkezett meg a verseny szinterére. A 
kultuszminisztert Molnár Sándor, dr. Morray 
Győző, dr. Szekeres Kálmán és Tímár Pál közép­
iskolai igazgatók, a rendezőbizottság elnökségének 
tagjai, továbbá Pogány Géza fogadták és kalauzol­
ták. A miniszter nagy érdeklődéssel szemlélte a 
verseny lefolyását, amely iránt katonai körökben

11
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14 EGYETÉRTÉS Péntek, május 38,

is élénk érdeklődés nyilvánult meg. így megjelent i 
a vevsenyen Jód Gusztáv honvéd altábornagy, T’ér- 
tessy-Weisz vezórörrfágy, városparancsnok, vala 
mint a hadsereg tisztikarának számos tagja. A 
lövöverseny este feltétig tartott. A bizottság Íté­
letét Sáray-Szabó Lajos vezérkari százados hirdette 
ki. Azután Sándor középiskolai igazgató hálás kö­
szönetét mondott József föherezegnek, aki arany­
órát ajánlott föl versenydijul. Megköszönte továbbá 
u honvédelmi miniszternek azt a nagylelkű támo­
gatását, amelylyel a verseny megtartását lehetővé 
tette. Majd Bükki Fejér Lili kiosztotta a győzte­
seknek a dijakat, összesen harminczat. Az első öt 
nyertes a következő: I. Bán Valér (ref. föginin.), 
kapta József fcherczeg aranyóráját; II. Skoda Iíi- 
ifhard (III. kér. fögimn.); III. Landes Gyula 
(H. kor. förcál); IV. Dermár Elemér (ref. fö­
gimn.); V. Spiegel György (II. förcál). Dijakat 
ajánlottak még fel .Tekelfalussy Lajos honvédelmi 
miniszter. Szemere Miklós országgyűlési képviselő, 
dr. Szekeres Kálmán igazgató, valamint, a III., 
VII. kerületi és a református főgimnázium igazga­
tói. Este S órakor a résztvevőket Szemére Miklós 
vendégül látta.

() Nemzetközi és főiskolai bajnoki uszóverseny.
A Műegyetemi Athlétikui és Footkall-Club e hó 30-án 
(vasárnap) este ícl 7 órakor Budapesten a Iiungária- 
fürdö uszodájában TII. nemzetközi és főiskolai bajnoki 

• uszóverseoxit rendez a következő feltételek szerint:
Y. Főiskolai egyéni számok. 1. 150 yardos hátuszás Ma­
gyarország 1009—10. évi főiskola bajnokságéit. Második 
kiírás a F. Sp. Sz. megbizúsából. Védő: Fiilöp Károly 
fMAFC. I 100 yardos előnyverseny. 3. S0 yardos kez­
dők versenye olyan üszők részére, akik nyilvános ver­
senyen még dijat nem nyertek. — II. Nyílt egyéni szá­
mok. -1. Főverseny 100 m. (Tisztcletdij.) 5. Főverseny 
500 in. (i. Gyorsuszás 50 y. 7. Flőnyverseny. S. Előnyvev 
ssny 4-10 y. 9. Kezdők versenye RÓ y. „Műugrás (4 sza­
badon választott, ugrás.) 11. Mellúszás előnyverseny 
100 ni. 12. Főverseny staféta 3X40 in. (Tetszés szerint 
való úszással.) Vándordíj. 13. Nagy staféta verseny 
3X40 y. (Mell, hát. magyar úszással.) 14. Staféta* 
verseny 12X40 y. (Tetszés szerint való úszással.) 15. 
Stafétaverseny 5X40 y. (Bajnokok kizárva, tetszés 
«.érint való u.-závsal.) 16. Junior stafétaverseny 4X40 

(Tetsző-, szerint való úszással.) 17. Középiskolai sta- 
fétaverseny 4X40 y (Mell, hát, oldal, magyar úszás­
sal.) ÍR. Középiskolai stafétaverseny 5X40 v. (Tetszés 
szerint- való úszással.)

TÖRVÉNYSZÉK.
$ A zágrábi por. A mai tárgyaláson folytat­

ták a. vád dublio/.ni tanúinak kihallgatását. Sorra 
került Lrnk Jakab. Birákovir-s Mile és dr. Krausz 
Milán. Közülök csak az utóbbi vallott, érdemlege­
sen. Megcrősitette a. tegnap kihallgatott Szaridz.su 
állítását ős rendkívül terhelőén nyilatkozott a há­
rom Hrvatyanin tost vérről. Előadta többek közt, 
hogy n7. egyik Hrvatyunin százötven korona tiéZ- 
teletdijat kapott Belgráditól. A tanú a kihallgatása 
folyamárt megjegyezte, hogy dr. Mnzzura védő 
szemtelen fiezkőnak nevezte őt. A bíróság rövid 
.szünet után Mazzurát kétszáz korona pénzbírságra
itélfo.

A délelőtti tárgyalás azzal végződött, hegy az 
elnök bemutatott e:-y fenyegető levelet, amely a 
tegnap délutáni postával érkezett a tői vénvszékro 

glada-’ooladavai (csehországi) sztár' komltétiíl. 
A levél felszólítja a zágrábi löt vényszéket, hogy 
legkésőbb június ti,--nliarnindikáig szüntesse be i 
itagyszerb-piirt. kiileiibeu a hi ró1-ágra kimondják a 
halálos ilélclet. A.; elnök, a levelet átadta az 
ügyésznek.

Ezután áttértek a következő tanúnak. Braun 
Misó földművesnek a kihallgatására. A tanú ,-yt 
vallja, hogy Dubnán tűrhetetlenek az állninnck. 
Az ortodoxok minden lehető alkuimat megragad­
nak, hogy a katolikusokat megsért ok. Les jobban 
bontotta a katolikusokat, hogy Hrvaiyani.t polgár- 
mester a katolikus tiize-ltóeevcsület útjába rend- 
kivü! sok akadály gördített. Hrvatyanin vádlóit ki­
jelenti. hogy a tanút a gyűlölet vezeti ellene. Több 
ízben megbüntette a tanút amialt. hogy a kor- 
tnán-y ellen tüntetett, Most egyáltalán csalt azok 
tanúskodnak ellene, akiket valamiért megbünte­
tett. - - Ru.tsics Jos/ó a következik tanú, többszö­
rösen büntetett ember. Többször volt büntetve* lo­
pás, rágalmazás és verekedés miatt. A tanú azt 
valljo, hogy Dubieán oly tűrhetetlenek az állapo­
tok, hogy utt már becsületes ember nem íe élhet.

(Nagy derültség.) Az ortodoxok mindig nagyobb 
gyűlölettel viseltettek a katoliknsok iránt. Az or­
todoxok nem ülték meg a katolikus ünnepeket. — 
Elnök: Talán horvát ünnepeket akart mondani? 
— Tanú: Mi katolikusok vagyunk, nem pedig hor- 
vátok. — Ezután a; vádlottak válaszolnak a tanú 
vallomására. Holnap a nagyszerű per tárgyalása 

I szünetel, mert ugyanez a bíróság holnap egy Fájics 
! nevű paraszt ügyében fog Ítélkezni, aki Szerbiát 
j éltette.

§ Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület
budapesti osztálya ma tartotta jóváhagyott, uj alap­
szabályai alapján alakuló közgyűlését Balázsovieh 
József kir. kúriai biró elnöklésével, a budapesti 
birők, ügyészek és jegyzők nagy érdeklődése mellett. 
Balázsovieh elnök megnyitó beszédében utalt a 
magyar bírói karnak minden viszonyok között ki­
próbált hazaíiságára és pártatlan igazságszereto- 
tére, mely egyúttal a jövendő zálogául is szolgál. 
Ezután a választást ejtették meg. Ennek során 
egyhangúlag megválasztották elnökké Balázsovieh 
József kir. kúriai bírót, társelnökké Weitstem 
Gyula kir. kúriai bírót, titkárrá dr. Gönczy Gyula 
kereskedelmi és váltótörvényszéki bírót, pénztárosé 
dr. Sznötén I. László járásbirót, jegyzőkké dr. Po­
gány László és I’auss Olivér jegyzőket.

§ Kardosék szökése. A következő levelet 
kaptuk:

Az „Egyetértés“ tegnapi és mai számában 
Kardosék szökésére vonatkozóan megjelent közle­
ményekre hivatkozással, felkérem önöket, hogy 
azt a bizonyos ügyvedet, aki gyanús egyéneknek 
mogízöktelesével iparszerüleg foglalkozik, meg­
nevezni s a terhére rótt. cselekményre vonatkozó 
adatokat a megtorló eljárásnak meginditkntása 
czóljából rendelkezésemre bocsátani szíveskedjék.

Kérnem kell ezt nem csupán azért, hogy a 
vétkes bűnhődjék, — de azért is, nehogy a köz­
lemények másoknak meggyanusitására adjanak 
alkalmat.

Hiszem, hogy a tekintess szerkesztőség ké­
relmemet teljesíteni fogja. Amennyiben azonban 
ezt bármely okból nem látja teljesíthetőnek, úgy 
kérem legalább arra, hogy ezen soraimat közre­
adja. Az olvasó közönség ebből látni fogja, hogy 
a kipelengérezett. visszaélés megtorlásának elma­
radása nem az ügyvédek fegyelmi hatóságán 
múlott,

Kitűnő tiszteletiéi
Budapesten, 1009. május 27-ért.

Dr. B<trács Marad, a kamara ügyésze.
Nagyon szívesen kiadjuk ezt, a nyilatkozatot, 

dokumentálván ezzel, hogy ne. ügyvédi kamara a leg­
kisebb ezélzást sem hagyja figyelmen kívül, ha az 
ügyvédi kar tisztességéről van szó. Nagyon sajnál­
juk azonban, hogy az illető ügyvédet, nem nevez­
hetjük nevén, mert ez nekünk nem tisztünk. Amit 
irtunk, azt a legjobb és a legmegbízhatóbb infot- 
roácziők alapján irtuk meg, de. a rendőrség föl­
adata, hogy az ilyen, bűnösöket Üzletszerűen szök­
tető urakat fészkükről kiemelje.

S Somoskooy Géza ügye. A büntetőjárás.'bíró­
ságnál dr. Baumann járásbiró mára tűzte ki annak 
n panasznak tárgyalását, amelyet. Kovács Géza 
irodavezető tett mostohaapja. Somoskooy Géza 
ellen, aki ez év január 23-án az esti órákban a 
Lázár-uleza 5. ház előtt kilövéssel lényegéit.-. 
Minthogy a mára kitűzött tárgyaláson sem Kovács 
Géza puna-z. •- nem jelent meg. som tanúit nem 
jelentette be, dr. Buttlay ügyészi megbízott elei- 
tette a vádat, mir, a biróság- Somo.-keuy Géza ellen 
megszüntette a további eljárást.

í Megsértett szakszervezeti titkár. A ..Magyar­
éi szag“ ez i mii lap mull évi november 22 iki szá­
mában megírta, hogy ,r ezipöfclsöré-zkv'ziiök szak­
szervezete hogyan bánik a munkáslányokkal. El­
mondta. hogy egy bojkott alá helyezett gyárból egy 
rramkásnö megjelent f'iilrom Béla szakszervezeti 
titkárnál, elpanaszeltfl, hogy beteg öreg édesH'uyjá- 
nak .v-gitségérc lóién szüksége, neki munkába kell 
állnia a i jkott alá helyezőit gyárban. Ha ezt. nem 
akarja u „-./tikszervezct mogong, 1 ni. adjanak neki 
sec in--get, vagy pedig szerezzenek neki más helyen 
alkalmaztatás'. A leány ezen kérelmére, fzilrom 
Béla párttitkár a köveikezn -zavukknl felelt;

— Ilyen szép hány, mint maga. nem Imi meg 
éhen, menjen e-uk ki a Rákóczi-ni ra, megél finve- 
sa n abból, ainil nt í keres.

A közlemény mialt (.7 it rom Béla «-yakszerve 
zt-li titkár ráualinazási sajiópert. indindt a lámádéi 
ezikk Írója. Fiel: István liii'lapiró ellen, Ma t.ár- 
gyalla ezt a rágalmnzási rirjtópcrf a büntető tör- 
xínyscék dr, Jaumitíky bíró elnöklete alatt ítél­

kező tanácsa. A tárgyaláson a vádlott beismerte az 
inkriminált ezikk szerzőségét s kérte a valódiság 
bizonyítását, unnak minden egyes állítására vonat­
kozólag elrendelni. A bíróság helyt adott ezen ké­
relemnek és dr. Dobos László védelmére kihallga­
tott. tanúként három munkáslcányt, akik aztí iga­
zolták, hogy Czitrom Béla velük is hasonlóan bánt) 
cl szakszervezeti titkári minőségében. A biróság a 
lefolytatott tárgyalás után Elek István hírlapiról; 
felmentette ;r rágalmazás sajtó vétségének vádja 
alól, mert úgy találta, hogy a vádlott inkriminált 
állításait a tárgyalás folyamán beigazolta- A fö- 
magánvádló jogi képviselője megnyugodott az Íté­
letben, ellenben Czitrom Béla1 íelebbezéssel élt.

§ I zsorás kereskedő- Póka György egri érseki 
gazdatisztet még huszártiszt korában Krausa 
Zsigmond egri kereskedő alaposan kiuzsorázta. 
Még 1008-ban 400 korona készpénzt adott neki köl­
csön, ami húrom óv alatt 2600 koronára nőtt, 
Póka nem akarta ezt, a horribilis összeget, kifizetni, 
mire Krnnsz pórról fenyegette öt. Púka ekkor 
uzsora vétsége miatt tett feljelentést Krausz Zsig­
mond ellen, akit az egri törvényszék 50 korona 
pénzbüntetésre Ítélt. A budapesti kir. tábla egv 
hóuapi fogházra és 200 korona pénzbüntetésre 
emelte fel a vádlott büntetését, amihez a kir. 
Kúria ma szintén hozzájárult.

§ Rablótámadás egy aggastyán ellen. K. Szabó 
József cs Barat János szentmártonkátai legények 
ez év január 25-cii táuezmulatságba készültek s 
ezen mulatságra való pénzt rablás utján akarták 
megszerezni. Január 24-én este lesbe állottak 
Steiner Lázár 75 éves kereskedő ablaka alatt s ki­
kémlelték, hogy Steiner lefekvés előtt hova teszi 
a pénztárosiját- és egyéb értéktárgyait, Mikor 
Steiner lefeküdt, a két suhauez bezörgeteti az 
öreg kereskedő ajtaján. Steiner kérdésére, mielőtt 
ajtót nyitott volna, azt felellek, hogy Steiner veje 
keresteti. Steiner Lázár erre gyanútlanul kinyi­
totta az ajtót. A következő pillanatban a két su- 
lianez rátámadt a védtelen öreg kereskedőre s tor­
kon ragadva, fojtogatni kezdték, majd betömték 
száját rongygyal, hogy ne kiabálhasson. Ezután 
pedig elvitték az éjjeli szekrényre kitett hét korona 
készpénzt és egy ezüst órát. A két rablót másnap 
már a csendőrök elfogták. A pestvidóki törvény­
szék csküdtbirósága Bánó táblai biró elnökletté 
alatt lefolytatott tárgyaláson, az esküdtek marasz­
taló verdiktje alapján K. Szabó Józsefet két és fél 
évi, llarat Jánost pedig két évi fegyházra Ítélte 
rablás bűntettéért. Az Ítélet, jogerős.

§ A kártyaveszteség miatt. Vázsonyi István 
gyári munkás a múlt év deezember 8-án leült kár­
tyázni Nap Sándor nevű munkástársával, aki a 
játékban 1 korona 60 fillért, nyert cl tőle. Ez a kár- 
tyaveszlcség annyira boszantotta Vázsonyi Istvánt, 
hogy azon éjszaka boszuságában elment mulatni s 
reggel ittas fővel állított bo n Kölni és Fried-fel:: 
újpesti kenöcsgyárba, ahol szidni és fenyegetni 
kezdte nyertes partnerét, Nap Sándort, s midőn a 
gyár kapun kilépett Vázsonyi István rövid szóvál­
tás után revolvert fogott rá s kétszer rálött. Az 
egyik golyó Nap Sándor jobb karját találta, a má- 
-ik pedig a/, utezán arra haladó iizv. Borzsén Má­
riának bal-karját sebezte meg. .V pestvidéki tör­
vényszék csküdtbirósága ma tárgyalta Vázsonyi 
István szándékos emberölés ki-ériéti bűnügyét. A 
kihallgatott tanuk azt igazolták, hogy a kérdéses 
alkalommal a vádlott ittas volt. Az esküdtek nem 
bűnösnek mondották ki a vádlottat, mire a bíróság 
(elmentette és szabadlábra helyezte.

, e

Akta: OiuU,kSvd- 
keeetesen mindennap 
használja, az a tudo­
mány mai állása ste­
nni a képzelhető leg­
jobb fog- és szájápo­
lási gyakoroljak.
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Péntek, május 28.

közgazdaság.
Kornfeld emlékezete.

— Székely Fercncz emlékbeszéde. —
Budapest, május 27.

- ^..w} ,ma a budapesti tőzsdének,
ék ViT[flt d /Sifm?ni! cl»lékozetót ünnepel- 

? ,vlt’ m'üdénkor ki tudott térni az öt
lan nem ^1, halála után azon-lan nem akadályozhatta meg azt, ho*v a ma-
Pf.r ko^azd'iisagi elet exponensei ív ne rój iák
Síek C;k^rük ad6ját a na"v balett em. 
i.*kinok. De ezzel az ünnepélylyel js „,rV v:l.
gyünk, mint legtöbb nagy embereinkével"': Kv 
znban csak halálig után áll előttünk egyéni­
ünk CK talentumuk nagysága, akkor, mikor 
j2JUk !‘yJ a m®r űrt, amit távozásuk hagyott. 
Latra, h.z a gondolat domborodott ki a tőzsdei 
mai ünnepe,, is és ennek adott avatott és sze­
rencsés kifejezést. Székely Ferenc* emtékbeszé- 
do amely nemcsak szak-, hanem irodalmi 
szempontból is a legkiválóbbak közé sorakozik. 
Aüogy Székely lerencz Kornfeld közélet, te­
vékenységének óriási anyagával megbirkózott, 
ahogy a száz nemzetgazdasági témát a nagy, 
os előkelő hallgatóság leikébe tudta varázsolni 
es ahogy eszméinek igazához mindenkit, meg­
tudott nyerni, az a mai ünnepélynek igazan 
épp olyan szép oldala volt, mint maga a tárgya. 
Székely eddig, működése eléggé jellemzi az ö 
egyéniséget. Aagy szaktudásához ritka nasy 
egyetemes képzettség s egyenesen vasenergia, 
janiit. Akaratereje előtt nem ismert akadályt, 
intézete bői rövid idő alatt vezető intézetet csi­
nált es ha valakire áll, úgy bä rá igaz az, hogy 
egyenlegetek a bank ad súlyt, hanem az 
o egyéniségé teszi nyomatékossá bankját, 
Szinte őszre véti énül lett Székely Ferenc* neve 
ugv _ a. hazai, mint. a külföldi pénzpiaczon a 
iegt ít-ztel1 ebbefc ősikévé cs ahogy ma mint 
roprezentátor és interpretátor bemutatkozott, 
szinte egyértelműén vert gyökeret a ha liga tó- 
sag soraiban az a gondolat., bogv Kornfeld1 
utóda a tőzsde elnöki székében csakis Székelv 
Fercncz lehet Abban a sulvos időszakban, 
mely a küszöbön levő tőzsde reform mai vár a 
budapesti tőzsdére, csak Székely Ferencz na»v 
szaktudása, elismert, tekintélye, mindenek- 
folott pedig megtörhetetlen akaratereje lesz 
•kepes csak a tőzsde intézményét kellőképpen 
megvedelmezui. Az az emelkedett, szellem, 
a mely lyel Kornfeld emlékezetét fölülj i tóttá 
biztosítékot nyínjt arra, hogy Kornfeldnek 
méltó ntoda is lesz.

A közgyűlésről tudósításunk a következő:
A budapesti áru. és értéktőzsde ma délután 

rendkivüI.' közgyűlés keretében hódolt néhai el­
nöke, báró Kornfeld Zsigmond emlékezetének. A 
közgyűlést, amelyen a tőzsdetanács tagjai csak- 
nem teljes számban s a tőzsdetagok is több százan 
jelentek meg, a Kornfcld-családot pedlig az el­
hunytnak két. tfa képviselte, Simon Jakab, a tőzsde 
a lein ölte nyitotta meg és közölte, hogy a rendki 
vüh közgyűlés tárgya : felidézése ama kiváló férfiú 
emlékének, aki közel tiz évig állott u tőzsde in­
tézményének élén és hl.-rvadhata.tlan érdemeket 
szerzett az. intézmény fejlesztése körül. Ezután 
Székely Ferencz tőzsdvtunávsos, a Belvárosi Ta­
karékpénztár elnökigazgatója szép és bevezető so- 
irainkbau már méltatott emlékbeszédben ismertette 
báró Kornfeld Zsigmond tevékenységét. Az emlék- 
beszéd igy hangzik;

Az enilékboszcd.

EGYETÉRTÉS

Tisztelt közgyűlés! Két. hónapja annak, 
tif;r Kornfeld Zsigmond földi maradványait 

ír bői a . házból örök nyugalomra kísértük.
I 971 a lanáb's sz.óldsfnrmát használnám: 

*>do szelleme cl közöttünk“ — úgy érzem, 
bogi’ nag.vou szegényesen fejezném ki ma­
gamat. Az ő hatalmas egyénisége oly erős nyomo­
kat hagyott hátra minden intézményben, amely-

nek elén állott, minden emberben, akivel közelebb’ 
i l ile nmkfZC;1.'’ h.?gy távollctc csak véletlennek, 
ele! f “T'nf k GS °ly kevóss6 vált bennünk 
„ V d • !lugy ot ma is majdnem testileg is 

zi s °ZUtt t;rcMÜli- Vnlószinü, hogy ez az im- 
„U1 •llem,CSak 011 bennem él, de megvan sok
lei • l" T' aU -°l; t:,8ztcltc és verette, aki hozza 
iUlviteg közel erezte magát. D0 seholscm lehet
mg ez az érzés oly elevenen, mint ezekben a esar-
SSa”irlyeKe? Ö alkotó ereje hívott életre 
]' * ' 1 ;Y ' )U1 ma 18 él és uralkodik az ő halhatat- nin szelleme.
érez,!; íÓla SZÓ.lv.a’ ,11!nl lchet azt a hangulatot 
c ezin. hogy „sírjatok bus elegiák“. Erős uralkodó 
egyéniségé ezt a lágy érzést úgyszólván kjzárja.

Kornfeld élete.
ő élet0, széP volt és férfias, harozókb'am és 

Kerekben gazdag, érdekes és tartalmas. Ha vegigte- 
-intek rajta, büszkeséggel és jóleső érzéssel teszem. 
Előttem all a szegény cseh zsidó fiú, alu zsenge 
koiaban megkezdi az. élet kemény tusiját, ki mint 
gyakornok es irodatiszt dolgozik a Thorsch-, majd 
a ahrm ami-bankházban, hegy megkeresse kénye­
iét es megszerezze a banküzlet teljes ismeretét. 
Kétség télén, hogy már itt is kiváló jelét adta ge- 
mű.T ’-mCr,t ]"fZ °nólkül nem ültették volna 
“ “GS krba"Cgy ujolman alapított pénz’

-, /, a Böhmischer Bankverein — igazgatói 
■szekebe Álljunk meg egy peresre Kornfeld Zsigmond 

> e!etonek enuel a jelentős mozzanatánál. Kern két- 
seges, logy ebben az első sikerben igen nagy része 
von, az akkori rendkívüli viszonyoknak. Nevezetes 
ldok ,voIjak’ az 1873-iki nagy krachot közvetlenül 
megelőző kora annak az óriási szédelgésnek, melyet 
„kozgazdasagi fellendülésnek“ neveztek el, amikor 
naprol-napra tömegesen alapították az uj banko- 
•Ü r részvénytársaságokat. Hogy talentumos 

natalomoer ilyen gazdasági forradalomban húsz’ 
eves korában igazgatói állást nyert el, épp úgy 
megtörténhetett, minthogy Bonaparte Napoleon 
huszonhatoves korában volt az olaszországi hadse­
reg vezero és Görgey Arthur liarminczéves kora- 
ban a magyar hadsereg főparancsnoka. — És nem 
abban nyilvánult Kornfeld jelentősége, hogv a sí. 
kér lépcsőjének ezt a felső fokát ily fiatal évek- 
en elerte, ■ do abban, hogy nem meruit el a ké­

ső obi események nagy forgatagában, hanem fönn- 
maradt es csakhamar ismét- ott látjuk öt előkelő 
állasban mint az Osztrák Hitelintézet prágai 
nokjanak vezetőjét.

A Hitelbank felvirágoztatása.
Innen jött hozzánk 1878-ban, huszonhatéves 

korában mint a Magyar Általános Hitelbank igaz­
gatója. A Hitelbank akkor még nem volt az a ha­
talmas intézet, amelynek mi ismerjük. 1868 óta ál- 
lőtt fenn, Kornfeld belépése idejében 20,000.000 
ko.ona alaptőkével birt és Karatéidén kivül, ki a 
bamkosztályt vezette, még két igazgatója volt, aki­
ket közülünk sokan még jól ismertek: Frank és 
Mandiner. Weninger Vinczo volt a vezécigazga- 
toja. \\ en inger eredetileg tanár volt, jeles, köz­
gazdaságilag müveit ember, de inkább t.heoretikus; 
klünk és Mauthncr nagyon jóravaló, köztisztelet­
ben álló, de középszerű emtieujek; Kornfeldnek 
tehát nem volt nehéz a vezető szerepet, ha nem is 
formailag, do lényegében magához ragadni, annál 
is inkább, mert Weninger Vincze vezérigazgató 
már 1879-ben elhunyt.

Tüneményes pályafutásának egyes mértföld- 
mututói azóta egybeforrtak , egyrészt a Magyar 
Általános Hitelbank fejlődésével és nagygyá nö­
vésével, másrészt a magyar pénzügyek rendezésé­
vel, az államhitel kialakulásával, a valuta helyre" 
állitásána'k nagy műveletével és az ezekkel kapeso- I 
latos nngyszabásu pénzügyi műveletekkel, a ! 
melyekben nemcs'nk mint a Kothschild-esonort. J 
képviselője, egyszersmind mint a mindenkori pénz- 
üg\ miniszterek szakértője és tanácsadója is ve J 
zeto reszt vett. Elég. ha megemlítem az 1-881-iki 
kom erziót, niely az, addig ti százalékos magyar 
illanj iiiradckut I százalékosra változtatta, az 
188(1-,;ki konverziót, az 1892-iki nagyarányú kon­
verziót, am elvnek folyamán került először piacz.ra 
a 1 százalékos magyar koronája Avdck. összesen 
10.V2 millió korona összegben az összes 15 százalé­
kos és ennél még magasabb tétellel kamatozó éd 
Innrptipárjaink beváltására' és a valuta rendezésé­
hez szükséges arany beszerzésére, — végül 1902- 
hen a másik nagy arányú konverzió, j,icly 
1.087.170.000 koronára terjedt ki és amely végle­
gesen eltüntette a I százaléknál magasabb kama­
tozású ezimlvtekcl. hogy helyettük egységes koro­
na járadékot. teremtsen.

Ugyanazon időszakban a Magyar Általános
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Hitelbank, amelynek Kornfeld belépése idején, mi­
kent mar említettem, 20,000.000 korona volt az 
alaptőkéje, ezt fokozatosan 611,000.000 koronára 
emelte, amclyluez hozzájárul mintegy 35,000.000 
korona tartalékalap. He nemcsak tőkében gyara­
podott meg az intézet, hanem tekintélyben is, mert 
míg azelőtt úgyszólván csak fióktelepe volt az Osz­
trák hitdmtezetnek, később már Kornfeld vezér­
lete alatt minden magyar üzletben a Hitelbank 
zcrcpelt mint vezető intézet és mint szerződő fel 

egesz úgynevezett Rothschild-csoport képvise- 
1 ötében, sót ez a rangemelkedés abb'a.n is nyert 
külső kifejezést, hogy mig azelőtt csak a Hitclra' 
.ezct kepvisdöi ültek intézetünk képvúselotében a 
Hitelbank igazgatóságában, újabban a p'axitás ab-' 
ban is megnyilvánul, hogy Kornfeld (és ennek ha,
• U után Ullmann Adolf vezérigazgató) szintén 

esába°t aiC °SZtrak Hitelintézet igazgató taná-

Ipari tevékenysége.
Mar ezek a kurtára szabott számok és adatok 

is, nemi fogalmat nyújtanak arra az óriási térre 
nezvo, amelyet Kornfeld Zsigmond tevékenysége 
ezen mintegy barin mez éven keresztül felölelt. — 

. ,zen ,a Hitelbank vezetésével járó köteleséé- 
gei meg távolról sem merítették ki az 6 munkás- 
Saga ' következtek a bank „agy ipari és
egyéb vállalatai: a Fiumei Rüzshántoló, a Fiumei 
Koolajtinomitó-gyár, a budapest—pécsi vasút, a 
fern- es Lámpaarugyár, a Czukor.ipair, a Fegyver" 
g.yair, a Ganz-gyár, a „Iíermes“-váltóüzlet ‘rész­
vényt arsasag es még számtalan más ipari és egyéb 
váltálát. \ ala,mennyivel a legmesszebbmenő ála- 
; ossagga] foglalkozott ; jelentékeny részét ő maga 
kouezipialt.a és hívta életre. Ö teremtette a. Giró" 
es énztárcgylet is, egyik hasznos lánezszemét 
bankszervezetünknek, amelylyel szinten sokat és 

szeretettel foglalkozott.
Az ember szédül, ha arra gondol, hogy Korn­

feld Zsigmond a közélet, a politika, a közgazdaság, 
a társadalom s a felekezeti élet hány jelentős pozi. 
cziojat foglalta el es hány ember munkáját vál­
lalta magara Hiszen már maga egy nagy pénzin­
tézet ügyeinek vezetése egymagában is egész em­
bert igénylő feladat, de vegyük még hozzá számos 
nagy iparvallalat ügyeinek legfőbb intézését, a 
ozsde elnöki állását, főrendiházi tagságát, hit- 

kozsegi elöljárói tisztét és akkor még csak egy ré- 
szét latjuk annak az óriás térnek, amelyre az ö 
szelleme, az ő érdeklődése, az ö hatalma kiterjedt. 
Iiszen a legtöbb esetben, amikor a budapesti pénz­

intézetek összességének ügyeiről, zavarba jutott 
pénzintézetek, vagy részvénytársaságok megmen­
téséről, vagy általában közös akcziókról volt szó,
— ivóra féld Zsigmond volt az, aki a Giró- és 
Pénzt are gylet ben összehívott bennünket és majd­
nem mindig az ö szava adott irányt a tanácskozá­
soknak es az o véleménye volt alapja a hozott ha­
tározatoknak.

Tőzsdecin öksége.
Hogy mily rendkívüli munkásságot fejtett ki 

es mily hervadhatatlan érdemeket szerzett magá­
nak a tőzsde elnöki állásában, ezt mindnyájan 
tudjuk. Annikor 1891-ben a tőzsdetanácsba került a 
tőzsde a tesped'és korszakát élte. Tiszteletreméltó 
creg emberek konzervativ szelleme töltötte el az 
egész intézményt. Kornfeld Zsigmond hatalmas 
ereje volt az, mely életet és akcziót hozott bele és 
az o jegyében megindult az uj korszaknak az ő 
dicső emlékétől elválaszthatatlan külső jele, ez a 
tozsdepalota, mely az idők végéig fogja hirdetni 
az o nagy erejét, valamint a magyar kereskedelem,

I f? _orsjjíg és a főváros fejlődésében vetett szilárd 
hitet. De nemcsak ezért, más tekintetben is nagy 

I sz-erenese volt a tőzsdére nézve, hogy ő került az 
elnöki székbe. Röviddel azelőtt kezdődött Német- 
országból kiindulva országszerte a még ma is 
tartó tőzsdeellenes áramlat. Szemben a szoeziális- 
ták hatalmas izgatásával a tőke ellen általában 
az agráriusok úgy véltek politikusán eljárni, ha 
az agitácziót a mozgó töke ellen terelik. Ennek 
folyománya a tőzsdék és spcezialitcr a határidő- 
üzletek elleni liarez. Ilyen viharos időkben nagy 
megnyugvás volt, hogy a tőzsde kormányzata ily 
bölcs és erős kezekbe volt letéve, oly ember kezei­
ben, aki nemcsak az ország vezető embereinél, de 
meg az ellenfél köreiben is egyrészt bizalmat, más­
részt autoritást élvezett.

Talán nem általánosan ismert az a bátor kéz 
demenyezés amelynek eszméje tőle indult ki, hogv 
t. 1. közvetlen tárgyalásokba lépett, az ellentábor 
vezéreivel: gróf Károlyi Sándorral, gróf Des- 
sewffyvei és másokkal avégből. hogy a fennforgó 
nczeteltéreseket lehetőség szerint személyes esz­
mecsere utján próbálja elintézni és ily módon

-mentveft.±:*rs.± készít csakis mérték szerint prima öltönyt slsöraíiyu klyiteíben miim kívánatra 
ISn&o készpénzr-endszenü Mfi-sziabó teamek. TßiSfOi! 116" 59
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egyrészt elvenni az ellenséges agitárzió elét és 
másrészt az elkerülhetetlennek látszó tőzsderefor- 
mot a tőzsdein tézmény vitális érdekeire nézve ve­
szélytelenné tenni, Ezek a tanácskozások kézzel­
fogható eredményire néni vezettek, de minden 
esetre hozzájárultak ahhoz, hogy ha nem is magát 
a megindult harezot, de legalább annak külső tor­
máit lényegesen enyhítsék és talán egy későbbi 
megértésnek útjait egyengessék.

Egyénisége.
És mindez, úgyszólván vsak külső fényes ke­

rete az ö belső egyéniségének. Kornfeld Zsigmond 
müveit lélek volt és úri jellem. Jóságos tündérek 
a/, ő bölcsőjébe nemcsak az élet nagy sikeréihez 
való adományokat, tették le, hanem emberséges 
gondolkodást, a műveltség utáni vágyat, a hozzá­
való talentumot és a szépnek szerctetét is. Derék, 
jó ember volt. Példás családi életet élt, kiváló, 
minden női erénynyel ékeskedő hitvese oldalán, 
öröme telt jó és sikerült gyermekeiben, akik vi­
szont tisztelettel és rajongó szeretettel vették kö­
rül. Folyton művelte önmagát. Természetes, hogy 
a már úgyszólván gyermekkorában kenyeret kereső 
embernek iskolai képzettsége fogyatékos volt. Mi­
helyt módjában volt, vasszorgalommal igyekezett 
a hézagokat pótolni és ezt oly sikerrel, hogy sok­
oldalú és ritka műveltségű embert nevelt önmagá­
ból. Még érett íérfikorában is buzgón foglalkozott 
latin klasszikusokkal, bölcsészet tel, esztétikával és 
szépirodalommal. Érdekes, hogy a könnyű iroda" 
lomban Dickens volt a kedvcncze. ami újabb bizo­
nyítéka annak, hogy a nehéz szellemi munka alatt 
görnyedőknek úgyszólván pihenés a könnyed, ját­
szi mese. Ismeretes például, hogy Deák Ferencz 
időtöltésül a Captain Marryat, tengeri rablóhistó­
riáit olvasgatta a legszívesebben. Hogy Kornfeld 
jól megtanult magyarul (bár kiejtése mindvégig 
kissé idegenszerü maradt), ez természetes. De 
nemcsak megtanult, hanem szivvel-lélekkel ma" 
gyárrá lett, annak tudta, annak vallotta magát, a 
magyar nemzetet szolgálta, ennek aspiráczíóit osz­
totta. ennek fájdalmait érezte élete fogytáig.

Ezekben mondottam cl mintegy dióhéjban en­
nek a csodálatos életpályának legfőbb mozzana­
tait. Nagy és jóleső tanúság foglaltatik benne: 
annak a szemeink elé állítása, hogy íme lehetséges, 
hogy szegény fiú ‘idegen földön, soha le nem lép" 
vén a becsület és kötelcsségteljesités egyenes út­
járól. tisztán csak saját istenadta tehetségéből fel 
tudta magát küzdeni az ország nagyjai sorába. 
"Remélem, hogy mindezt nálamnál hivatottabb egy 
későbbi időszakban bizonyára bővebben fogja meg­
írni. Hátra van még annak a méltatása, hogy 
mennyiben, mily irányban, mely mértékben hat ki 
Kornfeld Zsigmond tevékenysége a későbbi korra
nczv/.

Jelleme.
És itt nem elégedhetem meg azzal, ami már­

ványban és kőben áll előttem, avagy évi jelenté­
sekkel, mérleggel, nyereség" és veszteségszámlák­
kal okmányilag igazolható, hanem foglalkoznom 
kell azzal a nagy és termékenyítő hatással, amelyet 
Kornfeld Zsigmond kiváló jelleme, fényes észbcli 
tehetsége, az Isten kegyelméből benne lakozó ha­
talmas kormányzó és alkotó erő kortársaira és to­
vább menve, az egész nemzetre gyakorolt és ami­
nek eredményei kétségtelenül még évszázadok 
múlva is érezhetők lesznek a nemzet vagyoni gya­
rapodásában és kulturális haladásában. Hiszen a 
mai kullurnemzetek nagy munkafelosztása telje" 
sen elavulttá teszi a történetírás rcg,i módszerét, 
mely a népek históriáját néhány király és hadve­
zér nevével, néhány dátum és csatatér feljegyzésé­
vel intézte cl. Az újabb történetíró dolga nem ily 
kényelmes. Mindenkiről meg kell emlékeznie, aki­
nek a munkája arra szolgált, hogy az emberi kul­
túrát, az emberiség jólétét előbbre vigye és az 
ilyen modern hisztérikus, ha Magyarország törté­
netéből megírja a legutóbbi emberöltőt, nem mel­
lőzhet,1. hallgatással Kornfeld Zsigmond nevét. 
Mert hiszen száz év múlva ki tud majd azokról a 
csekély alakokról, akiknek a lármája uia betölti a 
fórumot, és jelentéktelen neve a lapok rovatait, de 
Kornfeld Zsigmond emléke akkor is és örökké 
élni fog, mint, a nemzeti munka egyik jeles bajno­
káé, aki g.varapitotla az ország erkölcsi és anyagi 
tőkéjét, akinek tevékenysége közelebb vitte hazán­
kat Nyugat kulturnemzeteihez és akinek élete és 
tettei felemelő és termékenyítő hatással voltak és 
lesznek ezie.kre és százezrekre. X izsgálva Kornfeld 
Zsigmond közéleti működésének óriási terét, külö­
nösért két vezető eszmét látok, amelyeket ő mindig 
és mindenkor szem előtt tartott; az cgvik volt- 
Magyarország gazdasági Öuállósága, — másik.■ a

Reggelizés Előtt fél pohár
SCHItiilDTH AUER-féle

haexwélata welddl áldás. gyomorbajosok- 
wate és síéhnoruláaban szenvedőknek

magyar kereskedelem szellemi és cl bikái szinvo" 
Halának emelése.

Gazdasági nézetei,
Magyarország gazdasági önállósága. Alig me­

rem ezt a három szót kimondani, annyira lejáratta 
a pártpolitikai lrázisgyártás. Természetes, hogy 
Kornfeld Zsimoud mást értett ez alatt, mint. az. 
asztaltársaságok szónokai és a krajuzáros újságok 
vvzéruzikkiirói. Éltette ez alatt, az általános jólét­
nek és ezzel az ország vagyoni függetlenségének 
megteremtését. Ü bölcs soviniszta volt, aki sze­
rette volna Magyarországot a világ leghatalma­
sabb államának, n magyar nemzetet Európa leg" 
első nemzetének látni, — de erős judjeziuma előtt 
egészen világos volt az. a szomorú tény. hogy Ma­
gyarország a kultúrában elmaradt szegény ország, 
melynek földrajzi fekvése a világkereskedelem 
szempontjából nem szerencsés és melynek népe — 
fájdalom! — számra nem nagy, vagyonikig gyenge 
nemzet.

És amikor .mindezt belátta, akkor komoly és 
erős munkával, egész tudásának és energ/iájának 
latbavetésével hozzáfogott, hogy ezen az állapoton 
javítson. Elmondtam már előzőleg a Magyar Ál­
talános Hitelbank óriási fejlődését az. ő kormány­
zása alatt. Közismeretit a magyar állami hitelnek, 
a magyar papírok megítélésének javulása az euró­
pai piaVzokon, amiben szintén jelentős része volt 
az ő közreműködésének. De méltóztatuak’o tudni, 
hogy a Hitelbank aegise alá ma hatvanhat külön­
böző iparvállalat tartozik, melyek összesen 53.060 
munkást foglalkoztatnak, melyeknek alap- és tar­
talékalapja 222’’ millió korona, de amelyeket az 
anyaintézet ezenkívül Sl’í millió korona hitellel 
istápol. Ezek a számok minden szónál ékesebben bi. 
zonyitjnk, mit tett Kornfeld a magyar ipar érdé 
kében. — 'lettek jelzik azt az irányt, melyet, ő 
szem előtt tartott. Meggyőződése, volt, hogy mo" 
dern állam erős nagyipar nélkül nem élhet meg és 
hogy Magyarországon ilyen spar létrejöjjön, nem 
idegenkedett az önálló vámterület gondolatától 
sem, rámutatva arra, hogy Angliát kivéve, Ma­
gyarország az egyetlen állam, mely iparát vódvól­
mokkal nem támogatja. Históriai tény, hogy a 
közbenső vámsorompó felállítása, mely hivatva 
lenne a magyar ipart egy bizonyos fokig az. erő­
sebb osztrák ipar ellen megvédelmezni, az ő ideája. 
Viszont kétségtelen, hogy az önálló bank megte­
remtését egyelőre időszerűtlennek és az országra 
nézve veszedelmesnek tartotta, miként ezt. a bank- 
enquete elé terjesztett szakvéleményében és ez.t 
követőiig a tőzsdetanácsban tett nyilatkozataiban 
bőven kifejtette.

Határozottak és magasröptüek voltak az ő 
nézetei a kereskedelem jogai és kötelességei, tisz­
tessége és társadalmi állása tekintetében is. Korn­
feld Zsigmond kereskedő volt, annak vallotta, an­
nak érezte magát. Olyanforma, mint a középkor" 
hau azok a fejedelmi kereskedők, kik országokat 
kazgat.tak. államszerződéseket kötöttek, hadsere­
geket vezettek és emellett virágzó életre keltették 
nemcsak a kereskedelmet, hanem a tudományokat 
és művészeteket Is. Tisztában volt az iránt, hogy 
a mi magyar kereskedelmünk mennyire elmaradt 
a kiillöldi mögött úgy anyagi erőben, mint művelt­
ségben és ethikai felfogásban és törekvése folyton 
oda irányult, hogy szóval és tettel, első sorban pe­
dig állandó példaadással hirdesse a kereskedői fisz- 
(ességet, az üzleti loyalitáíf és adott szó szentsé- 
gét. Szigorú felfogása ebben a tekintetben annyvra 
közismert volt. hogy nem egészen tiszta emberek, 
vagy üzletek közelébe sem férkőztek és egészen bi­
zonyos. hogy az ő hajthatatlan merevsége ebben a 
tekintetben széles körben erős és üdvös hatással 
volt.

Ezzel, tisztelt hallgatóim, befejeztem azt a 
rövM visszapillantást, amelyet Kornfeld Zsig- 
mond életére, az ő pályafutására, az ö müveire ve­
tettem.

Es akik ma itt egybegyültünk, hogy meg egy 
szer kegyelete* érzéssel emlékezzünk meg (') róla. 
azt. hiszem azzal a kibékítő tudattal távozunk, hogy 
Kombid Zsigmond emlékezete immár a történe­
lemé és azok a nagy tettek, melyeket ,veséi életében 
' éghozu itt, nem vesztek el sem a jelen, sein az utó- 
koiia nézve. Nagy tértink élete e- jelleme nicgnia- 
í'ed az emberiség közkine-énok. mert ugv, miként 
világi,irii művészeknek hires galériákban egybe- 
gyűjtött halhatatlan müvei későbbi miivésznemze- 
dékek okulására és az emberiség esztétikai ízlésé- 
nei; nemesi résére szolgálnak, úgy a jelesek élete 
és példája A örök mintaképül szolgál a jövendő 
generáez.ióknak,

() felségé korrmá- Uiálytiuk nagy elnökünk, 
ml: halálos ágyán adományozta a bárói e/iniei.

mint királyi kegyének utolsó jelét. Mi, az. ö tiszte­
lőiére itt egybogyült szerény polgárok, csak a hála 
és kegyelet utolsó kényét, szentelhetjük báró Korn­
feld Zsigmond emlékének.

Az cmlékbcszéd mély hatást tett a hallgató, 
ságra.

(Simon Jakab ulelnök hálásan megköszönte 
Székely I1 ereuezuek a kegyelete» megemlékezést, 
amelyet egész terjedőmében a mai ülés jegyököny. 
vébo iktatnak,

Kornfeld-alapit vány.
A közgyűlés ezután n tőzsdetanács előterjesz­

tésére egyhangúlag elhatározta, hogy a tőzsde va­
gyonából mo.qbo koronát kihasít, s ebből bár« 
Kornfeld Zsigmond nevét vas elő alapítványt léte- 
sit, amelynek kamataiból elszegényedett tőzsde­
tagokat és tőzsdei tisztviselők özvegyeit és árváit 
fogják segélyezni. Több száz tőzsdetagnak art ax 
indítványát, hogy a berendezendő Könyvtárat és ol­
vasótermet báró Kornfeld Zsigmond nevéről ne. 
v ezze-k el, az, ügy kellő előkészítése hijján a jövő évi 
rendes közgyűlésre halasztották. A kegyelete» ün. 
népséget Simon Jakab alelnök rekesztette bo azzal 
az óhajtással, hogy a tőzsde intézménye haladjon 
továbbra is azon az. utón. amelyet Kornfeld Zsig. 
mond kijelölt s mely egyedül vezethet az intéz­
mény felvirágoztatásához.

A Déli Vasút üzleti jelentése az 1908. évről.

Budapest, május 27,
Ma tette közzé a Csáss. és Mr. szab. Déli 

1 asuUársaság a múlt, évről szóló üzleti jelentését., 
melyet szakkörökben "igen nagy érdeklődéssel vár­
tuk. A jelentés minden tekintetben igazat a*! ne­
künk abban, hogy a vasút helyzete dóban nőm 
olyan aggasztó, mint azt sokan Ív k. A társasá'* 
pénzügyi állapota ugyanis a köve. cző: Az 190b. 
év végén a visszafizetések összegével kisebbített 
részvénytőke 346.715,256 K 77 fii,1.-t és a még tör­
lesztődén kölcsönadásság 2.046,319,140 K 47 fúl-f 
tett ki. Ezzel szemben a leírásokkal csökkentett, 
az osztrák és a magyar vasútvonalakba, a társaság 
hajdani olasz fonalaiba és magánvngyonába be­
fektetett tőke 2.543,583,448 K 28 fill.-re rúgott, 
amiből az osztrák föhálózatra, beleértve az aurisi- 
nai vízvezetéket cs a becsi összekötékvasutból a os. 
kir. kormányhatóság javára évi járadék ellenében 
átengedett rész könyvértékét 1.174,627,676 K 
07 fill.-t, a helyi érdekű vasútokra 5.568,613 K 93 
fill,, a társaság magyar hálózatára 245.386,806 K 
U7 fill., a társaság hajdani olasz hálózatára 
1 101,667,995 K 12 fill, és a társasági magánva- 
gyónra 16.332,456 K 49 fill. esik. A beruházások 
cképen túlhaladják a részvény- és kötvénytőkéfc 
150.549,051 K 04 fill.-rel. Levonva az 1886. évtől 
bezárólag az 1896. évig való üzemi átvitelekből fe- 
dezett 24.439,105 K 02 fill.-t, továbbá a különféle 
va.-uti vételeket, beruházásokat és kölesöntörlesjté- 
seket, összesen 123.112,467 K 32 fill.-t, a fent kD 
mutatott összeg 27-436,583 K 72 fill.-rc száll alá. 
Levonva azonban ebből még a 3%-os kötvényeknek 
az 1908. cvre felfüggesztett, a mérlegben tartozás 
gyanánt feltüntetett 2.856,771 K 19 fill, törleszté­
sét. ,-z az összeg is 24.679,809 K 53 fill.-ro redu­
kálódik. Az üzletévben beruházásokra fordított ösz- 
szogek a következők: Építésekre: a„fövasutakon 
I.-lx.i,58.) K 6m fill., a helyi érdekű vasutakon 
50.153 K 41 fül,, összesen 7.535,737 K 0-1 fid. Jár­
müvek és leltár ezimén a fővasutakon 6.435,867 K 
35 fill, összesen 13.971,601 K 39 fill.

A beruházások közül a magyar vonalakra 
é*te.-ett. Ebből építtettek a magyar .vo­
nalakon Harknkopház.án csatlakozó-állomást, Szom­
bathely állomás teherpályaudvarán a bövitéai mun­
kaiatokat. Sopron is Lövő állomásokon tömegárík 
iZ-z'i'o való vágányokat és rakodóhelyeket, Zágráb' 
és. Máriatelv)) állomásokon i>odig telekbevált-ánokat, 
(•-zkóz<i]tek későbbi bóvité-’ek ezéljáru. Ezenkívül a 
mng\nr vonalakra esik Nagykanizsa, állomás főivé-

keseriiviz mi
2 3 óra alatt tel- 
lőtten rendbe lom.
Kt« üveg 40 eu*r, 

T Üveg eo flU«r.
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teli ópü leiének (középrész) folytatólagos bővítése, 
Boglár állomáson kalauz- As munkás-laktanya cpi- 
itésp, Kábamolnári és Gélso állomásokon központi 
váltóállító- és biztositó-borende#»e.k létesítése; a 
kopár vasúti területek befásitása a Balaton ment- 
tón, hóvédfflalek felállítana a 'sorJron—acsfidi vo­
nalszakaszon; távbosziólö-lielyek létesítései a lájta- 
szcntmildós—-omzághatárszóli vonalszakasz őrhá­
zainál; a dinnyés nagykanizsai vonalrószen 12 uj 
őrháznak melléképületekkel együtt, való építése a 
felválton vök elhelyczhetése végett, továbbá a bak 
t.onszentgv örgy Csáktornya—o r szagba t árszéli vo-

nalrósz pályaőrházainál 40 fűthető szolgálati bódé 
létesítése.

Az összesen 530,585,802.23 korona építési be­
fektetésből csík: az osztrák hálózatra 412,218.004.78 
korona, a magyar hálózatra 127,367.707.45 korona.

A jármüvek beszerzéséből esik;
az osztr. hálózat ra a m. hálózat ra 

mozdonyok után 1,644.050.— K 206.000— K
személykocsik után 2,513.090.— K 168/730 — K
segédgéi«k és szer.-/. után 58.890.— K 42.000 — K
az állomások ingóságai

és felszerelése után 308.327.76 K 29.785.50 K 
Összesen: 4.614,357-65 K 446.605.50 K 

továbbá az osztrák és a magyar hálózat közös te­
herkocsi-állományára 1,374.904.— K, összesen te­
hát 6,435.867.35 korona. I

Gyorsáru továbbittatott;
az osztr. vonalakon a magy. vonalakon

58.144 t 
54.053 t

a magyar 
vonalakon 

,896.863.10 K 
857.074.82 K

AZ 1908. évben 141.236 t
az 1907. évben 130.614 6
miből a következő bevételek voltak:

az osztrák 
vonalakon

az 1908. évben 5,010.544.48 K 
az 1907. évben 4.597.444.78 K

A társasági íővasutak nyers Levételei az 1908. 
évien 137,047.054.58 K-ra rúgtak és e szerint az 
190J. évi 137.108.112.92 korona bevétellel szemben 
60,i5,8„>4 K, vagyis 0.04 >-nyi csökkenést mulatnak. 
Ezen nyers bevételekből esik:

1908. évben 1907. évben 
korona

m osztrák hálózatra 115,793.243.22 115,913.437.22 
a magyar hálózatra 21,254.111.36 21.194.675.70

31 agán felek téherám-forgalmában továbbit- 
tatott.i

az osztrák 
vonalakon

az 1908. évben 9,937.963 t
az 1907. évben 9,016.911 t

miből a következő bevételek voltak:
az osztrák 
vonalakon

Az 1908. évben 70,259.582.78 K 14,244.968.17 K
az 1907. évben 72,082.102.60 K 14,567.882.49 K

-Mindezek szerint a vasút tiszta jövedelme az
190-., üzletévbon 137,047.354.58 K-ra, iizemkiadásai 
81,731.799.93 K-ra rúgtak. K ,-zerint 52,315.554.65 
X üzemfelesleg mutatkozik, melyből az osztrák há- 
l-'Zatra 14,515.245.99 korona és a magyar hálózatra 
7.800.708.66 korona esik.

.Mindezekből látszik, hogy a 1). V. nagy gond­
dal igyekszik pótolni a régi hiányokat s ha a múlt 
évi általános gazdasági krízis hatása alul teljesen 
1,ivonnia magát nem i- lehetett.: azért, mégis a fej­
lődés utján halad.

A gabonatőzsdéről. A/, oső meghozta a gabona- 
tozsdón a lanyha irányzatot és az utóbbi napokban 
uralkodott, nagy élénkséghez kópe.-t, most. nyugodt- 
nak mondható n hangulat. Az erősen felizgatott 
kedélyek féljg-meddig Iccsillrnxidtnk és úgy látszik,

hogy a spekuláció egyelőre be akarja várni a to­
vábbi fejleményeket. Mivel az eddig szerzett érds- 
k élt ségek igen nagyarányuak, cl lehat képzelni, 
högy5 minden nyugalom mellett is mindenki résen 
áli, hogy a helyzet, legcsekélyebb változásakor rög­
tön akczióba léphessen. Ezért, előreláthatólag a mos­
tani csendesség nem fog soká tartani és az eső, ha 
j" kiadós lesz, a kont,rom innék fog élénk napokat 
szerezni. A határidőpiacz ma mindjárt megnyitás- 
Ivt kedvfelenül és a tegnapi zárlatnál némileg ala­
csonyabb jegyzésekkel indult, meg, kezdetben még 
meglehetős vételkedv mutatkozott, mire mérsékel­
ten javultak a kezdő árfolyamok, később azonban a 
beállott esőre egyre jobban túlsúlyra jutott a kí­
nálat, mire aztán lányi.ült- az irányzat és megle­
hetősen visszaestek az árfolyamok, anélkül, hogy a 
forgalom valami nagyon élénk lett volna, A teg­
napi zárlathoz viszonyítva végeredményképpen ma 
az októberi búza harminczkét fillérrel, az októberi 
rozs huszonhat fillérrel, az októberi zab tizenkét fiL
lérrcl, a, júliusi tengeri nyolez fillérrel ,isökkeint.
Egyébként, az utolsó napok árváltozásait 
kezű összeállítás mutatja:

a követ-

máj, 24. máj. 25. máj. 26. máj. 27.
májusi búza 29.98 30.84 30.72
októberi búza 25.76 26.58 26.32 26.—
októberi roz- 20.10 20.58 20.36 20.16
októberi zab 15.24 15.62 15.36 15.20

A Központi Jelzálogbank rendkívüli köz-

a magyar 
vonalakon 
3,200.462 f 
3.453.542 t

a magyar 
vonalakon

gyűlése- A Magyar Takarékpénztárak Központi 
Jelzálogbankja mint részvénytársaság ma Mándy 
Lajos elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelyen elhatározta, hogy a jelenleg 1000 korona 
névértékű részvényeket 200 korona névértékű rész­
vényekre változtatja át. és hogy az alapszabályokat 
ezen határozatnak megfelelően' módosítja, A köz­
gyűlés után tartott igazgatósági ülés — élve az 
906. évi rendes közgyűlésen nyert felhatalmazás­

sal határozott az iránt, hogy az eddigelé csak 
12 millió koronában befizetett, de alapszabálysze- 
r üleg 20 millió koronában még ál lapított alaptőkét 
immár befizettetni fogja. A folyó évben 4 millió 
korona kerül 20.000 dkirab 200 koronás részvény 
kibocsátása által befizetésre és erre, valamint a 
később kibocsátandó ugyancsak 4 millió korona 
névértékű részvényekig a részvényeseknek az elő­
vételi jog felajánltatik. A vidéki pénzintézetek kö­
rűből mar a ‘közgyűlést, megelőzőleg bejelentett 
részvényjegyzések arra engednék joggal következ­
tetni, hogy a kibocsátandó uj részvényük zöme 
ugyancsak a belföldön fog elhelyezést találni,

-V székelyföldi tejgazdaság fejlődése. Darányi 
Ignáez foldmivelésiig.vi miniszter — amint isme­
retes — 1902-ben kezdette u. n. segélyakczióit. 
1902-ben ,r Székelyföldön egyáltalában nem volt 
szervezett, tejértékesités. 1903-ban alakult, 3 tej­
szövetkezet 118 taggal és 70.116 korona értékű tejet 
értékesített. 1904-ben 5 tejszövetkezet működött 
460 taggal és 121.364 korona évi forgalommal. 
1905-ben a tejsz'óvetkezctck száma 17-re, a tagok 
száma 1565-re, az évi forgalom, pedig 258.211 koro­
nára emelkedett- 1906-ban már 37 volt a tejszö­
vetkezetek száma 3606 taggal és 424.790 korona 
évi forgalommal. 1907-ben 40 tejszövetkezet volt 
4724 taggal, 566.001 korona évi forgalommal. 
1908-ban pedig volt 64 tejszövetkezet 5980 taggal 
és 665.544 korona évi forgalommal. Ezek a szé­
kelyföldi tejgazdaság fejlődésének főbb adatai, 
amikből látható, hogy daezára a tejtermelésre most 
még nem éppen kedvező körülményeknek és rlu- 
ezára annak, hogy éppen az említett években 
súlyosan hátráltatta azt a több Ízben ismétlődő 
takarmány-hiány, a m. kir. füklmivolésügyi minisz­
ter székely akeziója nyomán a Székelyfölden is 
meg van alapítva a tejgazdaság. Meg van alapítva 
oly képen, hogy az elmúlt évben már 665.544 koro­
nával emelkedett a székelyföldi mezőgazdaságnak 
e téren elért jövedelme.

A szerb kereskedelmi szerződés ügye. A Ma«
gyár Kereskedelmi (.sarunk felterjesztést, intézett 
a. kereskedelemügyi miniszterhez a Szerbiával kö­
tendő kereskedelmi szerződés ügyében. A Csarnok 
kimerítő indokolás kíséretében kéri a kereskedelmi 
kormányt, hogy Szerbiával megfelelő kereskedelmi 
szerződés megkötése által a jelenlegi szerződésnél' 
kiili állapotot minél előbb megszüntesse és a ina- 
gyár ipar- és kereskedelemnek ismét alkalma nyíl« 
jog termékeivel Szerbiába átmehetni.

Felolvasás. Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés közgazdasági bizottságának mai ülésén 
Lukacs Géza, a m. kir. Kereskedelmi Muzeum le- 
velezojo felolvasta a külkereskedelem fejlesztéséről 
szoló tanulmányát- Foglalkozott azokkal a keres­
kedelem-politikai rendszabályokkal, amelyek a mo- 
dern szerződéses politikában vannak. Megvilágí­
totta^ a kereskedelmi politika fontosabb eszközeit 
cs rámutatott egy vámpolitikai központ felállítá­
sának szükségességére, amelynek feladata egyrészt 
a kereskedelmi szerződések előkészítése, másrészt 
pedig a kereskedővilágnak cs iparosságnak egy 
szervezetbe vaió tömöri lése. A tetszéssel fogadott' 
előadást beható eszmecsere követte.

Szubvenczió a Dynamit Nobel r.-t.-nak. A ke­
reskedelemügyi m- kir. miniszter a pénzügyminisz­
térium vezetésével megbízott m. kir. miniszterel­
nök hozzájárulásával az 1907. évi TII. törveny- 
czikkben meghatározott- állami kedvezményeket a 
Dynamit Nobel részvény tár saság pozsonyi ezég Po« 

zsonyban létesítendő nitrocellulosegyára rcs-zére az 
üzembe helyezés napjától számítandó 10 (tíz) évre 
előzetesen biztosította. — Előzetesen biztosította 
továbbá a kedvezményeket a kénsavasi hydri* 
gyára részére az üzembehelyezés napjától számi- 
tan^o 5 évre és engedélyezte a szénkeneggyárának 
kibővítése részére az 1908, évi szeptember hő l-től 
számítandó 5 évre. f

Közlekedés a Balatonon. A balatontavi gőz- 
hajozas! részvénytársaság junius l-től június hő 

-i 'n ,1lí'ponkc;nt többszöri járatokat indít Siófok- 
V’l Lajatontnredro és vissza, valamint Boglárról 
Révfülöpre, Badacsonyba, Fonyódra éa viasza.

A Magyar Asphalt R -T. fejlődése. Már meg­
emlékeztünk, hogy a Magyar Asphalt B.-T. az idén 
az erőteljes fejlődés útjára 'lépett, úgy hogy a már 
regebben elhatározott alaptőkeemelést is végre­
hajtja. Ezt megerősíti a társaság igazgatóságának' 
mai „lese, amelyen az igazgatóság az 1908. évi 
mérleget megállapította és elhatározta, hogy a 
junius 5-re egybehívott rendes közgyűlésnek java­
solni fogja, hogy az elért 209.849 korona 95 fillér 
üzemfeleslegből 200.000 korona az -újítási, helyre­
állítási és értékcsökkenési alap javadalmazására 
fordittassék, a fenmaradó 9849 korona 95 fillér 
pedig uj számlára elővezettessék. Elhatározta to­
vábbá, hogy a függő banktartozások részbeni ki­
egyenlítése czéljáből felhatalmazást kér a; közgyű­
léstől arra, hogy 3,800.000 korona összegű 5 száza­
lékkal kamatozó kötelezvénykölcsönt vegyen fel, 
amely 30 év alatt 5 százalék jutalommal lesz 
visszafizetendő. Az 1906. április 12-én tartott ren­
des közgyűlés tudvalevőleg elhatározta a részvény­
tökének 1,200.000 koronával való felemelését, 
amely határozat azonban eddig végrehajtható nem 
volh Miután most már a viszonyok kedvezőbb ala- 
kulasara van kilátás, elhatározta az igazgatóság, 
hogy az alaptőkének 3,000.000 koronával való fel­
emelését fogja javasolni a közgyűlésnek. A kibocsá­
tás feltételeinek és időpontjának megállapítása az 
igazgatóságra bizatik.

Kiállítási hírek. Városok és fürdőhelyek ki­
állítása czim alatt, megírtuk, hogy az orosz ma- 
ganmernökök egyesülete a múlt évi építészeti 

. ,it, ól származó deficzit megtéritése. czéljáből 
újabb kiállítást rendez. Mint a szentpétervári 
osztrák-magyar konzulátus jelenti, ez a kiállítás 
pénzügyi nehézségek miatt elmjrad. — Londoni

Heti mils

ÍOOO. mA.jiiH hó B. kir. Operaház ! Remzeti Színház
1

j Vígszínház magyar Színház Kiraly-Szinhaz

29 Szombat™..................... Istenek alkonya A liliom Die Lehrerin A szabin nők 
elrablása Jánoska

30 „ . )d.u.
Vasarnap leste farmén

A dolovai nabob
leánya

A liliom

Vigyázz a nőre!

Was Ihr wollt

Forradalmi nász

A szabin nők 
elrablása

Tánczos huszárok

Jánoska

31 Héttő... _ ----- {este
- Az ember tragédiája

Lupin Arzén

Hamlet

A nagy nő
Régi jó idők

Hivatalnokurak

Az elvált asszony

Jánoska

Crania Tóvárosi nyári
Színház

(Budai Színkör)

Az Országos Szin- 
művészeti Akadémia 
nem tart előadást. Rigoleltó

A csókkirály

A vigözvegy

GUl-Baba

A varaxs kér ingó
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íökonzulátusunk jelenti, hogy október 16-tól 22-ig 
Londonban ux Agricultural Hallban sörkiállitásl 
rendeznek, timelylycl kapcsolatban nemzetközi 
árpaverseny is lesz. —- Ugyancsak Londonból je­
lentik, hogy az ottani olympia hallban 1 í> 10 április 
hó 8-tól 213-ig tartják meg a második nagy lak- 
berendezési kiállítást, amelyet a The Daily Mail 
rendez. —• Onnan jelentik azt is. hogy Panama 
1915-ben a kormány támogatásával nemzetközi 
kiállítást, akar rendezni. A közelebbi részletek an­
nak idején közöltéin i fognak. ...... «... .

Az Vrikány-Zsilvölgyi Magyar Kőszóubáuya 
Részvénytársaság ma megtartott rendes (közgyű­

lése elhatározta, hogy az alapszabály szerű leírások 
eszközlése után fenmarndó 1,292.020 K-nyi tiszta 
nyereségből 127.010 K a tartalékalapba belyeztes- 
Fék, 785.500 Ív az 1008. iizletévre S3,j. százaléknyi 
osztalék kifizetésére fordittassék, 240.000 K az 
értékcsökkenési tartalékalap rendkívüli javadalma­
zására, 10.000 K az alkalmazottak nyugdíjalapjá­
nak gyarapítására használtassák föl és 28.467 K 
uj számlára vitessék elő. A részvények 18 sz, szel­
vénye f. évi június 1-től kezdve 7 koronával kerül 
beváltásra. Az igazgatóság jelentése megállapítja, 
•hogyi a lupényi bányák termelése az 190S. évben 
4.001.700 mm.-ra emelkedett, az 1.00, évi 3.717.000 
métermázíával szemben. A bányák termelőképessége 
nem volt. teljesen kihasználható, mivel a kedvezőt­
len munkásviszonyok. illetve az állandóan tartó 
munkáshiány hatásukat a lefolyt évben is éreztet­
ték. A társaság szüntelen azon van. hogy a munká­
sok megélhetési viszonyain könnyítsen, mely őzéi­
ből munkásjóléti intézményeit az elmúlt évben is 
tetemes áldozatok árán bővítette. A lupényi szín 
Iránt — annak elismert, kitűnő minősége folytán 
— mutatkozott élénk kereslet, mely a lejárt szál­
lítási szerződéseknek kedvező feltételek alapján 
való megújítását tette lehetőve, eredményezte, 
hogy nagyobb osztalék kerül kifizetésre, ámbár a 
termelési költségek az elmúlt évben ismét lénye­
ges emelkedést mutattak. Az elmúlt év áprilisában 
üzembe helyezett koksz- és melléktermék gyár tel­
jesen megfelelt a hozzáfűzött várakozásoknak és 
különösen a termelt kátrány és kénsavas ammó­
niák jövedelmező árakon sima elhelyezést talált. A 
közgyűlés az igazgatóság jelentését tudomásul 
vette és az igazgatóság és felügyelö'bizottság ed­
digi tagjait, kiknek megbízatása lejárt, újból meg­
választotta. .V közgyűlés után tartott igazgatósági 
ülésen gróf Bellcscize Fernandot az igazgatóság 
elnökévé, 1"Uniti mi Adolfot pedig alelliökévé újból 
megválasztották.

A Providentia biztosító ttj budapesti képvise­
lője. A bécsi Providentia általános biztositó tár­
saság Radons Károlyt, nevezte ki budapesti képvi­
selőjének, aki Karla Antal és Murányi Ödön kép­
viselőkkel együttesen látja cl a társaság ügyeit.

Magyar kereskedők és iparosok tanulmány, 
útja Boszniában. A b o su ie-vh-h er zog ov i nbtohc t 
Kaufm aenni scher .Verein, vain-mint a Verein der 
Industriellen Bosniens und der Herzegovina tudo­
mást szerezvén a magyar kereskedő- és iparoskörök 
ama szándékáról, hogy Boszniát, üzleti összekötette- 
sek ápolása és fejlesztése ezéijóból fid akarják ke­
rten i, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara ut­
ján — amint megírtuk — meghívták a magyar- 
országi kereskedői mi és ipari érdekképviseleteket.
A meghívás vétele után a budapesti kamara el­
nöksége azonnal értekezletre, hívta össze az ország 
összes kereskedőimi és iparkamaráit, valamint az 
országos jelentőségű nagyobb sznktcsliiletvket. Az 
értekezlet, amely tegnap Thck Endre udvari tárná- 
esős, kamarai alel nők elnöklete alatt a budapesti 
kamarában tartatott meg. örömmel vett tudomást 
a meghívásról és egyhangúlag elhatározta, hogy 
még ez évben nagyobbszabá -u és komoly jellegű 
tanulmányút! kirándulást rendez. A rendezés körüli 
teendők ellátására az értekezlet- bizottságot, küldött 
ki, agielv az összes magyar kereskedelmi és ipar­
kamarák, a Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetsége, az Országos Magyar Kereskedelmi Eaye- 
sülés, az Országos Ipartestület, a Magyar Kir. 
Kereskedelmi Muzeum, a Magyar Kereskedelmi 
Csarnok, a Budapesti Kereskedelmi Testület, a 
Pesti Lloyd Társulat, a Magyar Kereskedelmi 
R.-T. és a Szab. Bosny ák -11erezogov inai Kereske­
delmi és Agrarbank R-T. vezérférfi ti iból fog állani 
» a-kik myllgtjt a szervezés munkáit cg.v szükebb

végrehajtó-bizottság fogja intézni, amelynek tag­
jai: Tlick Endre, Fáik Zsigmond. Elek Pál, Fürst 
Bertalan, Fürst László, dv. Kohner Adolf, dr. En­
gel Aurél. Zala Adolf, dr. Kovács Gyula, Gél lóri 
Mór, dr. Hegedűs Lóránt elnöklete mellett Vágó 
József, Bálint Imre, Bér Gyula, Fodor Fc.vcnez, 
dr. Schreycr Jenő. dr. Tonelli Sándor, dr. Katona 
Sándor és dr. Kirbies Jakab. A tanulmányuli ki­
rándulás iránt-már most is oly nagy az érdeklődés, 
hogy annak impozáns lefolyása már előre is bizto­
sítottnak tekinthető,

Az osztrák államvasul közgyűlése. Az osztrák 
államvasul r.-t. mai. lovag Tauszig kormányzó el­
nökletével tartott, közgyűlésén elfogadták az igaz­
gatóságnak az 1908. évi zárszámadás jóváhagyá­
sára. valamint a tiszta nyereség felosztására és 
kova-fordítására vonatkozó jelentését. Lovag 
'Pauszig egy interpelláczióra kijelenti, hogy a. kor­
mány nyal való megállapodás biztosítja a társaság­
nak azt a jogot, hogy 800 koronáig rószlctenk'm! 
visszafizetést eszközölhessenek, erre azonban még 
nem érkezett meg a kellő pillanat, minthogy ez 
csak egy ízben tehető meg s bő előny nyel vihető ke­
resztül. Csak egy próféta mondhatná meg azonban, 
hogy mikor érkezik id ezen időpont. Végül uj vá­
lasztások voltak, amelyen az elnököt és alelnököt- 
újból megválasztották.

A Magyar gipszkereskedelmi r.-t. uj igazgatói.
A Magyar gipsz kereskedelmi részvénytársaság 
legutóbb tartott közgyűlésén az 'igazgatóságot uj 
tagokkal egészítették ki. Igazgatókká választattak: 
Vajda Imre, Szabii Béla, Hannos Jenő, Smiel 
Dávid, Sátori Ernő ís Kramer Félix.

A Nyugat magyarországi Köszénbánya R.-T. 
A Salgótarjáni Köszénbánya Részvénytársaság 
és a Magyar Általános Kiűz én y bánya r.-t. a salgó­
tarjáni Köszénbánya r.-t. irodahelyiségében ma 
alapították meg a Nyugalmagyarországi Kőszén- 
bánya Részvénytársaságot. Az igazgatóság tagjaiul 
Bisteglii Rudolf, dr. (’borin Ferenez, Frischmann 
Jakab Frigyes, Koderle Emil, dr. Löw Tivadar, 
Randzinger Vineze, Reiumann Lázár, Singer Zsig- 
re.ond és Szende Lajost, a felügyelő bizottságba pe­
riig dr. Balkai Béla, Dcszbcrg Antal, Szabó Ká­
roly és Vida Jenőt választottak meg. Az alakuló 
közgyűlés után megtartott igazgatósági ülésen az 
igazgatóság elnökéül dr. Gborin Fcreuczet, aloluö- 
kéül pedig dr. Löw Tivadart választottak meg. Az 
iij társaság igazgatósága keroskedelmi igazgatóvá 
Görög Gábort, bányaigazgatóvá II,off manu Kikár- 
dot nevezte ki.

Tanonczmunka-kiiillitás. A bádogos, szerelő, 
tóm nyomó, lemezelö, rézöntő, bronz* és rézműves 
ipartestület és a bádogos* és szerelőmesterek or­
szágos egyesülete május 30*án, pünkösd vasárnap 
délelőtt tíz*, négy órakor a m. kir. Technológiai 
Iparmuzeumban tanonczmunkakiállitást rendez.

Felelős szerkesztő:
rURJESZ LAJOS.

Kiadó tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Dr. HÍMIG IZSÓ
VILLANYGYÓ6YITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körut 24,1. em. Lift
Tol v ion 108-:tP,

Gyógytényezőki
Finsen-féle ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredenyel 
meszedes ellett. 

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
vnllsntio).

Kék ténynyel való kezelés,
Villamos hőtürdök (Klok-

trotherm).
Villamos fényfürdök, 
Villamos massage (Vili-

ratio).
Oalván, Farad és Franklin 

árammal való kezeles. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok i
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria). 
Ideggyengesegi állapotok.

Álmatlanság, Fejfájás, 
Hüdesek (Paralysis), 
Idegfájdalmak, idegzsábák 

(Xouralpiák, iscltiásh 
OerlnezvelÓEorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek.
Véred enyel meszesed és. 
Köszvcny és csuz, reuma, 

Izületi es csontbajok, 
Székrekedés. Daganatok, 
Anyagcserebajok (Elhízó 
ezttkorbaj, vérszegénység) 
Borbajok. Borvisz'xeteg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szdrtelenllós (nőknél as

nrezon).
Áranyeres csomók,

— Rendelés d. e. 8-ll-ig, d. u. 2 6-ig, —
Kezelés égési napon ál Kivánjatra prospektaf.

TŐZSDÉ K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, május 27< .

A készárupinezon kedvielen volt ma a hangu- 
Inl. ('sekély kinálattcl szemben a malmok nagyon 
tartózkodók voltak, ó-buzát alig vásároltak, annál 
nagyobb érdeklődést mutattak azonban korán 
szállítandó újbúza iránt. Ebből néhány 
nagyobb titelt vásárolták is. 76 kilos minúsógot é.s 
augusztusi szállítást kikötve ínm.-kcmt. 1.20—1,40 
fillérrel drágábban, mint az októberi búza árfolya­
ma. 0-búzából csak mint cg v 5000 man. kelt el a 
tegnapiaknál 5 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrá­
gább eiaditsi ár 80.60 korona volt 79 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 29 korona 75 ki­
lós szerén)ségi búzáért. Egyéb gabonanemüek válto­
zatlanok maradtak. Forgalomba kerüli: 1200 mm. 
rozs 20.30—20.40 koronás árakon és 800 ram, zab 
16.S0- 17.8(1 koronás árakon. A határidöpiaczról
közgazdasági rovatunkba számolunk be.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt; i*-i ,

kil(5a Ara 100 kg. k
Tiszavidéki 75

n 76
. 77
. 78

tejérmtgyei 75
. 76
» 77
„ 78

Fcsívidéki 74
„ 75
„ 76
„ 77

Bácskai 74
. 75
* 76

77
Rozs 1-rendü uj —
, „ középminösógü uj — — —
Árpa takarmány 1. rendű------

„ „ II. rendű-------
Köles — — — — —---------
Zab I.-rendű----------------------

„ II.rendű — — — — — — 
Tengeri belföldi uj----------

28.85— 29.25 
30.55—30.25
29.85— 31.50

28.60—29.35
29.40—29.50
29.45—29.70

29.15—29.95
30.10—80.20

29.30— 29.55
29.30— 29.85

Ara 100 k3 

29.10 — 30.70 
30,10—31.60 
80.30—30.60

301)5—30.15 
31.—30.20

29:90—29.90
29.90— 31.15 
29.96—31.20
29.55—30Í25
29.90— 30.20 
29.95—30.50
20Í25—20‘.55 
20.15—20.45
17.90— 18.70 
17.30—17.20

17.70—18.50
17.35—17.75
15.80—16.05
12.60-18.20

A készárupiaczon elkelti 
Búza: Tiszavidéki: 200 q 79 

78.5 k 30.80 K. 100 (| 78 k 30.50 K.
Bácskai: 50 q 80 k, 100 q 78.5 k. 100 q 78 

k 30.50 K. 100 q 77 k 30 K.
Bánsági: 100 q 78.8 k 80.40 K. 3000 q 78 k 

30.55 K.
Fejé megyei: 100 q 78 k 30.40 1C»
Erdélyi: 200 q 79.1(1 K 89 K. 
íSzcvéraeégi: 300 q 75 k 20 K- 
Rozs: 150 q 20.30 K. 500 q 20.40 K. 150 q 

20.80 K lepf. par.
Zab: 100 q 17.80 K kpf. 100 q 16.80 K kpf, 

dohos. .100 q 17 K kpf. dohos.
Az árai; 100 kilogrammonkint korunaertékbet 

értendők.
A batáridőpiaczon köttetetts 

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-ror

Búza októberre 26’.24—26.18—26.32—25.94—.A26Í12

Rozs októberre 20Í28—20Íl4—20Í22—20Í06—20Íl4 '
Tengeri májusra —.------- ,---------.-------- .---------.—
Tengeri júliusra 15.90—15.82—16.90—15,82—15.86 
Láb októberre 15.20—15.30—15.20 .------- .—

1 ára 30 perczkor. zárulnak:
1909. májusi búza —.———>
1909, októberi búza 26.----- 26.02
1909. októberi rozs 20.10—20.12
1300. májusi tengeri —.-------- .—
1909. júliusi tengeri 15.80—15.82
1900. októberi zab 15.24—15.26

Budapesti gahonájorgalom.
1909, május 25-tól 1909. május 26-lg.

Érkezett KUzfiUit tatot* 
raétermózaa

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab
'Tengeri 
Liszt
Korpa

1091 _
205 (fi
840 _
200 9911
101 3444,
— 7814
— 2255

L'



Péntek, május 28.
Értéktőzsde

Ä állanmsuti részvényekbe,, folytatott vásár- 
lasok ma setu szűntök meg, sőt az államra,suti rész­
vények mellett ma a Magyar hitelrészeket 'i* 
eteken vásárolták bécsi számlára. E vásárlások 
nyomában a. két részvények árfolyama ma három 
ns fői koronával emelkedett, A többi nemzetközi 
érték meglehetősen változatlan maradt, A hclvi ér­
tékek Piaczán elég élénk volt ma is a forgalom Az 
építő,pari értékek mellett a két villamossági rész­
vényt vásárolták s ezenkívül több takarék- és 
bankrészvényben volt, kötés. Forgalom volt az A<>- 
rarbank. a Hazai bank, az Országos központi ta­
karék, a Hazai takarék, a Kereskedelmi bank, a, 
Asphalt, a Salgótarjáni, a Magyar villamossági 
es a Budapest, villamossági, továbbá az Athenaeum
! a„X”°.SÍ VaSuU r«^én,vekben. A járadékpia,-zon 
1 L kötés volt. változatlan árak mellett. A tegnapi 
■zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen emelke­
dett, ma: az Osztrák hitel 1,75 koronával, a. M a nyár 
hitel 4 koronával, az Államvasi,t. szintén 4 koro­
nával. A Iejebb jegyzett értékeken kívül forga­
lomba került, ma j Dräsche 525—527—^6 koro­
nán, Magvar aszfalt 181-184.60-182 koronán, 
Salgótarjáni 584-586-585 koronán, Kereske­
delmi bank 3425 koronán.

Az dötöisdcn előfordult, kötések:
, . Osztrák hitel 638.75—640—639.50, Mutry in­
i' ° Osztrák-magyar á Hamva sut.
72b-, 25.50—729.25-728.50, Jelzáb ,gba uk 439.5«)

, £Im^rranyl 674-574.50-572.5«.. Közúti 
vasút 5bl. Deli vasút 110.25-110, Magyar kurona.- 
jaradék 93.25—93.17 és fél K.

A deh tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 639.50-640-630.75, Magvar hi­

lf' «o4—,00—754. Osztrák-magyar államvasul 
728.50—729.50, Le számi toló bauk 484.50, Jelzálog 
bank 440, Rimamurányi 572.50, V/u-osi villamos­
vasút, 270.25—275,

Dijbntoaitatsok osztrák hitelrószvéuyrc: hol­
napra, 4—5 korona, nyelez napra 8—10 korona, 
junjus hónap vegére 20—22 korona.

Utótőzsde, délután 4 órakor:
Osztrák hitel 641, Magyar hitel 754.75, Állam- 

vasut 431._ Leszámítoló 484, Jelzálog 440, Eirna- 
muranyi 5,3.25, Városi 270, Közúti 561,

EGYETÉRTÉS

.te: tOtfelvidCk, 10.35—10.55, csepeli 10.30— 
M.o", pestmegyei 10.45—10.05, delivas,,ti 10.35-10.55, 
különféle magyar 10.30—10.50, osztrák 10.35—10.50 

■ íriorvi,országi 8.10—8.80.
Magyar tengni 8.25—8.45.
1"”"l ‘te iitin 10.20—10.45.
Magyar zab 9.30—9.80, válogatott 9.80—10.20.
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BECSI GABONATŐZSDE:
Bées, május 27. (Saját tudósítónktól.) Az 

irányzat gyöngült, búza és rozs ára 1U fillérrel ha- 
n.yatlott, tengeri is 5 fillért vesztett, zab ellenben 
változatlan áron maradt.

Jegyeztetett bir.a-. tiszavuldki 10-10.35. bánáti 
l.a.,a—liu.a, moson i 15.40—15.00, tát felvidéki 15.45— 
15. iO, dvlivasúti 15.45—15.70, maivhleldi 15.40—15.00.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Nets, május 27. Az elötőzsdéu az érdeklődés 

oleg a Ham vasúti részvények feló fordult, amelyck- 
1)011 jelentékeny helyi váeárksok történtek és az 
emelkedő irányzat tovább tartott. Deli vasúti rész­
vény iá élénk volt, ellenben Alpesi részvény hányat­
ott a vasárak csökkenése következtében s később 

némileg javult. Általában a forgalom nyugodt. 
Korlátok közt galicziai Kárpát-petróleum részvé­
teket kerestek. A déli tőzsdén eleinte nyugodt 
volte forgalom, az árfolyamok tartottak, később a 
hangulat, barátságos leit, mert Budapestről a ga- 
Lon a urak csökkenését, jelentették cs Berlinből ma- 
gasabb árfolyamokról jött kir. Mindkét Mtelr&z- 
vény es Lacndcrlank részvény is élénkült 

11 órakor zárultak:
Osztrák Intel 639.50, Magyar kitel 751, Laender- 

.451.50, Hankegyesiílet 528.25, Államvasut 729,
1 ! vanity 110, Alpesi 643.25, I! ima murányi 572.50,

Ualívziai Kúrpátpelrúleum 590, Keleti vasút 568 K.
1 órakor jegyeztek:

Osztrák hitel 640, Magyar hitel 753, Anglo 300 
I.ankegyeMjlfi 527.75, Lacnderhank 158, l’nion 548.öo! 
Államvasut ,88.50. Dili vasút 110.50. Alpesi 64 4.23 
Bírnám lírányi r. 572.50, Orosz járadék 99.60, Török 
sorsjegy 187.50, (iaJicziai Kárpát-petróleum 610 K.

Bécs, május 27. (Maqyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 143.80. Tiszai és szeg. köles 
sorsjegy 145,10. Magyar hitelbank részvény 742.7ö"
-Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima­
murányi 572.75, Magyar ezukoripar 19.00, Adria hajó- 
zás, részvénytársaság Magyar koronajáradék
■Jo.,.0. 4 százalékos magyar főldtohevm. kőtv___
Magyar nyer.-k. sorsje.cy 203.75, Kassa-Odorber<ü 
Vasutreszveny —, Magyar Jelzálogbank 437.2.
Magyar keresk. bank-----.

Bécs, május 27. (Osztrák értekek zárlata). 4-2 száza­
lékos papir-járadék 96.50, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.40, 1860-as sorsjegy 162.—, Osztrák hitol- 
sorsjegy 499.—, Angol-osztrák bankrészvény 299 —
Becsi Bankverein 527.75, Osztrák-magyar bank 1780."
Déli vasút 101.20, Dumigözhajúzási társ. 922.— Dohány 
i°,Sv yő 3®r7-(;’®- k: arany (vert) 11.33, Német bankv.

0s1ztr-i L1°yd 44°-—• 4-2 száz. ezüst jár. 96.45—
JJ.ba, Osztr. koronajáradék 96.35, 1864-es sorsj. 290.—
Osztrák hitelintézeti részvény 639.75, Union-Bank 
046.25, Osztrák Ländorbank 452.75, Osztrák-macvar 
államvasut 729.70, Elbevőlgyi vasút 463.50, Alpesi

'fP' ‘,u- "íP ^rankos l‘J-05, Londoni váltóár 
-39.80, Lipétkohó 452.—, Töröksorsjegy 187,_,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE. járadék
Berlin, május 27. Habár a mai tőzsdén a for

alapirányzat uralkodott, a forgalom általában is­
mét sz.uk határok között mozgott. Csak bányaértéi- 
kCs’ a"!c.yc'‘rf az Lvju Ago jelentése és a rajnw- 
vcszttaliai, valamint sicglandi finom pléh henger- 
müvek egyesítéséről szóló hirck hatása, alatt 1 szá­
zalékkal emelkedtek, képezték élénké,bb forgalom 
tárgyán, Laurakohó és harpeniak ellenben alacso­
nyabban indultak. Egyéb értékeket illetőleg kieme­
lendő, hogy vezető bankok mérsékelten gyöngültek, 
kivevő u^ tartott drozdeni bankértékeket. Bányaér­
tékek Becsre % százalékkal emelkedtek. Hajózási 
orteke alig változtak, Ugyanígy járadékok, amelyek 
közül 902-es oroszok gyöngültek. Vasutak leg- 
nagjtebrészt jó magatartásnak, csak amerikaiak 
A cwyorkra _ gyöngébbek. Prinz Heinrich vasút 
visszavásárlásokra 1% százalékai emelkedett- A má­
sodik tőzsdeidőben általában megszilárdulás ész­
lelhető, amely a bányaértékek szilárdságában, és 
vezető bankértékekben eszközölt visszavásárlások­
ban találta kiinduló pontját, Az üzlet mindazon­
által nagyjában csendes, ugyanilyen az utótőzsde1 
forgalma. A német gyarmatügyi társaság részvé­
nyei. 950-re szálltak le, A készpénzpáacz ipari ér­
tékei túlnyomó lag szilárdabbak, különösen vas- és 
réz részvények. L11 i mópénz 3%—3%, napi pénz 2—<

• > és fél, ultimon túl pénz 4 és fél százalék, ma-gán- 
leszámitolási kamatláb 2% százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4’2 százalékos papírjára 
óék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 100.- . 
osztrák hitelrészvény 201.30, Déli vasút 17.60, orosz 
bankjegyek 215.75,4 százalékos uj orosz kölcsön 85.20 
Disconto Commandit 186.60, Dinamittruszt 169.70, Har- 
peni 191.50, Uniflkált török járadék 93 80, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 99.90, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 95.90, Magyar koronajáradék 93.60, Osztrák­
magyar államvasut 156.50, Bécsi váitóár 85,15, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 234,20, Gelsen­
kirchen! 181.10, Laurakohó 190.10, Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) május 27. 4-2 százalékos papir- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjárad. 99.90. 
Osztrák hitelintézeti részvény 201.—, Osztrák-magyar- 
áliamvasut 156.10, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.27, Bécsi Bank­
verein 133.10, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 79.20, 4'2 százalékos ezüstjáradék 
99.00, Osztrák koronajáradók 96.60, Magyar korona­
járadék 93.50, Osztrák-magyar bank 127.75, Déli vasút 
részvény 17.50, Elbevőlgyi vasút —, Bécsi váltóár
85.15, Párisi váltóár —, Union bankrészvény _
Alpesi bányarészvóny —. Állandó. " !

Hamburg, (Zárlat) május 27. 4-2 százalékos ezüst- 
járadék 99.60, 1860, sorsjegy 163.35, Déli vasút 17.60 
4 százalékos aranyjáradók 99.75, Osztrák hitelrészvény 
201.30, Osztrák-magyar államvasut 156.20, Olasz jára­
dék 103.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95,75, 
Nyugodt.

London, május 27. Angol consol 85.V?.
Párig, (Zárlat) május 27. 3 száz. Franczia já­

radék 97.65, Osztr. aranyjáradék 99.80,Magyar arany- 
járadék 97.90, 3 százalékos Olasz járadék —Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 294.—, 5 százalékos marokkói

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
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20 EGYETERTES Péntek, május 28.
zálogbank —, Banquo de Paris 1619, Banquo Otto­
mane 718, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—, Hartmann gépgyár 536.—, Urikányi köszön 164 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.43. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.37, Váltó Becsre (rövid) 104.93, Váltó Bel- 
giumra (rövid) 'Vw, Olasz aranyváltö (rövid) Vio, Váltó 
Svájczra (rövid) Vsa, Csek Londonra «/55, Magán­
kamatláb lö/s. Nyugodt,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti vágómarhavásár.
Május 27. Felhajtatott: Magyar bika 210. ökör 

lOfil, tehén 875, bivaly 200, növendékmavha 100, ös??e- 
eon 3385 drb. Árjegyzések: Magyar hízott ökör, leg­
jobb minőség 62—72, kivételesen 80 koronáig, közép 
54—60, silányabb 46—52 korona. Magyar parasztniarba 
54-—62, silányabb 44—52 K. Tarka bízott, ökör 72—-Síi, 
középminőség 60—71, silányabb 46—51 K. Bika jobb 
62—72 silányabb 48—66, bivaly 34—48, kivételesen 52, 
magyar tehén 44—60, kivételesen 62, tarka, telién 46— 
76, kicsontozni való marha 36—42, növendékmarha 46— 
50 K. A felhajtás 200 darabbal kisebb volt a múltbeli­
nél -s mivel a. kereslet jobb volt, a inultheti Srak élénk 
irányzat mellett szilárdak maradtak. Tarka tehenek, 
valamint könnyű gömbölyű tinók árai némely esetben 
1.— koronával métermázsánkint emelkedtek

nos akaisztéi lakos saját, valamint Erzsébet nevű kis­
kun! leánya Orbánra, Weinberger Izsák tört cl i lakos 
Vadászra, kiskorú Stern Gyula rohomv.i lakos Szé- 
kelvro. Schwarcz Móricz budapesti lakos saját, vala­
mint Ernő és László nevű kiskorú gyermekei Szegőre, 
Michnya László kántorjánosi lakos Szegedire, Rosenthal 
I'ál sclmeczbúnyai lakos Radőra, Gnrkovi, (tiurkovics) 
Vendel kastélyosdombói lakos Gyulaira, \\reisz Jakab 
•lenő rákospalotai lakos, valamint Julianna és György 
nevű kiskorú gyen,.okéi Herényire, Neumann Géza bu­
dapesti lakos, valamint Gizella, Adél, Géza, Rezsi és 
Irén nevű kiskorú gyermekei Újvárira, kiskorú Schaeeh- 
ter Lipót. égyallai' lakos Szabóra, Frank Emdnuel buda­
pesti lakos, valamint András nevű kiskorú gyermeke 
l'.lcKre és kiskorú Grűnfeld Géza budapesti lakos családi 
nmének Dénosro kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A temesvári pénzügy igazgatóság­
hoz az. ottani adóhivatalnál betöltendő segédi állásra 2 
bét alatt; a beszterczebányai pónzügv'igazgatóságboz a 
turőczszentmártmn adóhivatalnál megüresedett gyakor­
noki állásra 2 bét alatt - az újvidéki törvényszék elnöké­
hez bírói állásra 2 bét alatt; a kolozsvári főügyészség­
hez togbázőrmesteri állásra július hó $ ig: a zombori 
pénzíigyignzgalósághoz bivatalszolgaj állásra 2 liét 
alatt; a pécsi törvényszék elnökéhez írnoki állásra jtt 
nit’s hó 30-ig nyújtandók be a szabályszerűen felszerelt 
kérvén vek.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és F61d-

magneaségi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásának áinézete í 

Hazánkban az. idő —- a déli részeken előfordult 
kisebb esőzésektől eltekintve — száraz, volt. A hő­

mérséklet többnyire kissé emelkedett és maximuma 
l'ok, minimuma TatrafüredenVcrsocz.cn 32 C. 

5 V. fok v olt.

Budapesti szurómarhavásár.
Májsu 27. Felhajtatott 2567 darab éiö borjú, 

'’(közte 59 rúgott), 145 drb élű bárány. Árjegyzések: 
Elsőrendű élű borjukért 84—SS fillérig,"kivételesen 90— 
92 fillér, középminőségű éló borjukért 74—S2 fillér, si­
lány ős rugót borjukért 42—64 ‘fillérig kgkint (levonás 
nélkül.) Élő bárányokért 10—15 korona páronkint. Az 
irányzat lanyha volt, az árak 4—6 fillérrel csökkentek.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 27. —

Kinevezések. A debreczeni főügyész Antal 
Miklós cs. és kir. 64. gvalogezrodbeU I. osztályú i gazol- 
ványos számvivő altisztet a szatmárnémeti ügyészséghez 
írnokká: a dévai törvényszék elnöke Szász Jinoa ko­
lozsvári Ítélőtáblái nnpidijas szolgát az algyógyi járás­
bírósághoz 111-ad osztályú hivatalszolgává; a győri 
törvényszék elnöke a győri járásbíróságnál üresedésben 
levő hivatal szolgai állásra Lőre Ignácz győri járásbíró­
ság! napidiias szolgát; a zalaegerszegi törvényszék el­
nöke a zalaegerszegi törvényszéknél megüresedett hiva­
talszolgái állásra Negyedes Imre zalaegereszegi tör­
vényszéki volt napidijas szolgát nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter (kis­
korú Böth György budapesti lakos Rádaira, Urbúu Já-

VIZALLAS.
máj. 27. máj. 26.

méter
máj.27. rnáj-26.

Prognózis a kővetkező órára,

Lényegtelen hőválínzás és sok helyütt . 
nősen nyugaton — zivataros cső várható.

Ixiilö-

Állomás

(nn
Ouni

Sch'á niing 
Passaa

Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Panctiova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trónusén 
Szered
Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr 
Várasd 
Zákány

Eszék 
M.-Szerdák, 
Zágráb 
Sziszok 
Mitrovicza 

Szamos Does
Szatmár

Kraszna N.-Majtény 
LatorczaMunkács 
Laboroz Honionna 
Ung Perecseny

Morva
Vég

Rába

Dráva

■ura
Száva

‘2.SS 2.24 
‘2.02 ‘2.80 
0.30 0.3S 
0.u7 0.47
2.44 2.36 
3.23 3.18 
2-64 2.62 
2.13 2.16 
3.27 8.324.— 0.-—
3.45 3.61
3.46 3.63 
3.6C 3.7C 
0.03 0.96 
0.64 0.76 
0.4* 0.62 
0.75 C.76 
0.38 0.34 
0.0S 0.06 

‘2.60 2.58 
‘2.- 1.92 
0.52 0.44 
1.12 1.18

Í.46 T 42 
0.10 0.14 
0.64 O.80 
3.7U 3.02 
0.20 0.60 
0.82 0.80 
0.54 ü.~ 
0.20 0.16 0.22 0.22 
0.12 0.14

Tisza

Körös

Sáros

Temea
Béga

mát e r
M.-Sziffet 0.54 0.55
Tekeháza 0.55 0.55
V.-Namény 0.60 6.56
Tokaj 1.20 1.33
Tiszafiired 1.44 1.70
Szolnok 1.84 2.10
Csougrád 1 96 2.15

2.68 2.92
T.-Becse ‘2.65 2.80
Titol 3.69 3 73
Hoór 0.91 0.S4
B&rtfa 0.46 0 46
Ladmóog 1.32 1.38
Zsolcza 1.48 1.52
H.-Németi 0.32 0.30

j Margittá 0.01 0.01
B.-Újfalu C.09 0.06
Csncsa 0.34 0.35
N. -Várad 0.15 0.13
Bclénvea 0.26 0.28
Tenke 0.14 0,1-2
Gurabono 0.39 0.40
Borosjenő 0.40 0.40
Békés 0.01 ;> 06
Gvoroa 0.32 0.42
Gv.-FehérvAl 0.30 0.36
Branvicska 1.00 1.08
Soborein 0.- 0.—

0.18 0.12
Makó 1.04 1.20
K KosUly 0.84 0.84
Kiszetó 0.86 0.90
Temesvár 0.29 0.28
Becskerek 0.92 0.80

A.-Salatina _ '
Ungvár ____  {
Késmárk— — |
Losoncz_ _ ;
ógyalla — _ 
Budapest „ j
Herény____ j
Keszthely __
Pécs_______
Zágráb____
Fiume____ 1
Szeged _ _ 
Temesvár _ |
Nagyvárad _ j
Kolozsvár _ I 
Nagyszeben— ; 
Szatmár — — 1 
Eger - _
Arvaváralja._ | 
Selmcozbánya | 
Komárom 
Mfuzyar-Óvár 
Sopron — ...
Eszék,....... -
Cirkvenica __ 
Dcbroczen 
Kecskemét _ 
Orosháza _
Arad ......... —
Zsombolya _
Versecz ‘____
Orsóvá _ _

S-c

s.s•o N
f *5

4

1 2
£

8
E

1

i
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EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kladóhlvatall igazgató; PAJOR MÁTYÁS*

ZUG A NADAS ..
#— Regény a régibb baj du életből.

Irta: MÓRICZ PÁL.
-—- íü

Pedig volna ám itt. szunyogfüstölő.
— Fagarast se ér az, ha nem szabad rá- 

tirfhiolm.
A közeli füzfabokorból morgás hallat­

szott. Nagygaesáj Mihály paudurőrmester 
mordult a beszélgetőkre.

— Jobb, ha hallgatnak kendtek. Mert 
majd csihol kendteknek a lcomiszáros nr.

Az alkalomszerű figyelmeztetésre nagyot 
nyeltek a pandúrok. „Tűröm füvet1 nyomtak 
nyelvök alá. A pandúrok a bagót nevezték 
tűröm fűinek... A lomha éjiszaka mindig 
mélységesebben terpeszkedett a Hajdúságra. 
Micski-znigja felől hűvös szél zördnlt. Boka 
Gergő összébb rántotta kerek gallérját.

— Zihatart kapunk. Megintclen húborog 
a Micski lelke.

Nagykunok földjéről származott Sajtó 
Balázs. Még idáig nem hallotta hírét Mirs- 
fcinek.

— Gergő bátyám?
— No, mit akarsz ?
— Miféle lélek volt n.z a Micski lelke?
— JuQiás/ ember volt az. Oszt a Várj a s- 

8odi ba tárzu gba« nyáját agyonverte a jég- ! 
eső. Micski juhász meg, ve«ző, bánatában a | 
knitgémre akasztotta magát, Azótátnl tartják 
veszedelmesnek a Micski-ziigból támadt "vi­
hart... Eesérn, tanácsolom is, ügyeli a ka- ! 
rabélyodra.

Kiköltöztök, búgtak a rútság vadjai, T>- 
kete felhők közé siilyp.lt utolsó esi']Ing is. i 
Távolból dörgölt az ég a Mieski-zngnál.' A 
czikázó villámok időnként — rezes fényárban 
ömlöttek a vadUij ra. Znhorgott a szél, esőt , 
csapkodott. Pélemleteseu morgóit az éjszaka. 
Ivaiczi Dénes bo mis záros maga is egy uádkup 1

tövében hasalt. Egyszer csak a viharzajgá- 
sán át is hangok iitődtek fülébe. A lábas híd­
ról verődött ez a zajgás. Ló nyihogott. Pa­
ták döbörögtek. Már némely szótöredék is ért­
hetően kivált.

•— Vesztés idő.
Most veri az ördög az édesanyját.

Sós Pista a nyeregkápálmz kapott Nyúzó 
Bandi előbbre ugratott két vezeték-lovával.

— Fiuk' Az istenfáját! Mi ez?
... A túlsó oldalon, a bogiári hídfőnél !ö- 

vés dördült el.
Á isszarebbenf a Nyúzó Bandi okos lova,
— Pista komám, itt alighanem baj lesz.
—- Csak előre, czimborák!
Kiercki Marczi lova véknyába vágta a 

sarkantyút.
‘ ' Nzt a!... — Ke ve ki Ma réz inak tor- 

lián akadt a szó. Valami kifeszitott kötelek­
ben lovastól a hidra hemperedett a betyár. 
Ples füttyszó süvöltött az éjszakába. Sötét 
alakok ugráltak a hidra. Sós Pista felismerte 
a komiszaros hangjai.

— Add meg magadat. Só, Pisin.
- ( snk ne oly sehtébou, tekintetes 

uram! A betyár kurtanyelii vsákáuyávn! ha- 
talmasat ránditi tt az egyik pandúr fejére.

- Ja-i- 1 steueiu! A mg, aduit lovak 
tóba alá bukott a pandúr.

Karezi dühül'frn rik;i - - hr,.
T/o kell lőni a kutyát.

Rédw-i Gergő pandúrkáplár laláhmv:, 
- elsütötte karabélyát. Nyúz,) Bandit sz"- fa 
találta a golyó,

...Most a hidlónel is iángralohbaut az 
egyik avas kúpnád. Gae-áj Mibály őnne-ler 
dugta lie le a taplót. A telloinean > fény me 
vi lági tolta Sós Pistát. Körben farg.itiá lovát. 
Tágultak tőle a pandúrok. Azonban már hét.-, 
megélt is kurjogatfák:

— Lőj,létek le.
— Lődd agyon! — Bekics komi-zárök i- 

vlőéi keztek.
—- Add meg magad, Sós Pista.
A betyár villámgyorsan fartoltatta okos

lovát. Lova nyakára hajlott, miközben lövés 
dördült el. Karezi diadalmasan kurjantotta;

— Találtam... A kutyát!
A betyár megingott nyergében... Az- 

1 lJán a liidkarfának ugratott lovával. A 
Nagybágy-folyó vizében hatalmas zubbanás- 
>al csapódott -/Tt a viz. Villámok etikáztak. 
A láhashidon futkostak a pandúrok. Kapkod- 
lák a lovak kötőfékjét... Miközben Róka. 
Gergő pandúr káplár Sújtó Balázs véres fejét 
mosogatta a haiuvadozó tűznél, durezogott 
az öreg;

Mondtam, Balázs, ugy-e megmond­
tam? Hú horog a M'ieski juhász lelke, ji) lesz 
ügyelni a karabélyra! Méltán dohogott az, 
üreg káplár. Betyár Sós Pista akkor ütötte 
kupán Sújtó Balázst, mikor éppen „csütörtö­
köt mondott" a pandúr átnedvosüU kara­
bélya.

h\uzó Bandit n varjnsi temető árkába 
hántolták el. Kereki Marczi a kerületi 1a- 
11 á es ház vasnjtos pinezéjében csörgette, a bi­
lincseket,

-- Ami pedig azt a betyár Sós Pistát 
1 b'fi, Karezi kom-iszáros diesekxöleg fogad 
Kozott, oldalba lőttem. Igaz ugyan, hogy a 
hídról a Hogyha ugratott ... Ez volt az ala­
pé- munka. A sebesült betyárt lovastól 
ftr> ütt nyelte el az ingovány. A halak, piő- 
i'rók, \ izikigyók nem maradtak éhen.

..i-wiA
bői
A lombos ákavzl’ák x, / g liiéibau bólngat- 
Ink a varjasi nádfeclelos hajduházak körit!. 
A ,'iigár f ov-Kiiy a lila lóiból - óranegyeden- 
ke.’ii Inai n:1 siivöliött a harangozők török 

■":•■'• A \ a-'.illái gazdák is éjszakáról -éjsza- 
•" bia!.an b:d-t.Tk-..iltak tizecivikben. Mig 

11,1111 «'.i'Zaka. isme! frlrvvevtók ;i harangot.
1 lazro!-ltazra riongott a borzalmas kiáltás;

Tűz van! Tűz van... Ég a Miké! 
Lángban a Liliumkut. köze.

Azonban Karezi komiszárcs dit-sekx-é,«ei­
nem «ul, üröm származott a Hajdúságra.

(Folyt, köv.l

r V ) ,y trf'‘ í "i*s ■ .
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'Péntek’, május 28,
egyetértés

színházak. I amerikai park
Péntek, 1009,

NEMZETI SZINWAt

Falusi verebek.
Köznapi történet 8 felvonásban, 

irta: Gárdonyi Géza.
özemólyeky

A bíró 
Erzsi, a boga 
V^ron n4ni 
Bandi, ki s bírd 
Ződág Jani 
Teeza, anyja 
Panni 
J/'pál Máié 
Sárfewy, földesar 
Zsigovics orvos 
Zsigovicsnó 
Berta, a leányuk 
Kapitány 
Kerekes kulcsár 
Vicza, cseléd

Oycnes 
D* Ligeti J. 
Rákosi Sz.

Rózsahegyi 
Bernjén M. 
V. Molnár K. 
Gál 
BezsS 
Horváth 
Helvey L. 
Vízvári M. 
Pethes 
Abonyi 
Keczori I.

május 28 án.
_M. kir. OPERATTAt

A makranezos hölgy.
Vij dolmu á felvonásban. Zené­
je szerveit«: Götz Hermann.

Bteuiélyek;

21

Telelőn 4—40. ez.

Baptista 
Katalin 
Bianka 
Lucentio 
Hortentio 
Petruchio 
Grumio 
Egy szabó 
Komornyik 
Gazdasszony 
Egy cseléd

Keztiete Vs a órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ. >

Jánoska.
fantasztikus és dalos vigiáték k
Wvonásbau.Irla: MnHns'KíonczZenéjel szerzetté: Jakobi Viktor. 1

Személyek!
A nagymama Orlev FI
«gfí Vi0íai KosTr‘thEí-

László, Margit férje Szirma,
Jánoska 
Kazmér 
Kozsika 
Magda
Rozsdás báró 
A tanár tir 
Kovács Döme

Fényes A. 
Boross 
Ivakos V, 
Csatai J. 
Papír S. 
Fény vess y 
Csiszér

Kezdete 8 órakor*

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZIKKOR)

Lotty ezredesei.
Énekes bohozal > felvonásban 
Irta : Rudyart Stone. Fordította: 
r arago Jenő. A dalok szövegét 
irta: Mérői Adolf. Zenéjét össze- 

állította : Doaáth Hajo-

Személyek!
Dr. Zomotor 
Borbála a felesége 
Paula, a leánya 
Marosán Bogdán 
Pista, a ti a 
Dr Konter

Réthey 
Hera P. 
Tóth I. 
Körmendy 
Z. Molnár 
Gsortos........ . v^soriosMarianne a feleségo Mészáros

nnrtÁHt (, „, ,4 z.1. „ ti

Személyek:
Daventry Tom 
Harriett, felesége 
Dickson John 
Ramajanah 
Vivian-Charlotte
Barley
Elsie
Főprnczér 
Kifutó fiú 
Rendőr

Virágh 
Andor M. 
Latabár 
Falnssv í. 
Fóthy F.

Béry R. 
Kövosdy 
Fekete

Borjúdi Fridolin 
Róza, szakácsnő 
Sipka Vendel 
Kati cseléd

Boross 
Forrai R, 
Czobor 
Béres M.

Kezdető 8 órakor.

Kezdete Vs 8 órakor.

_ TTMANTA S7TTTHA7Í.

A jövő háborúja.
Kezdete Vs8 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ

Nincs előadás.

foVárosi Orfeum
VI., Sagymezd-irtoia 17. WALD KANN HIRE, lB«gatö.

Varieté-eladások
WF“ még csak ebben a hónapban,

Kezdetük s esti 8 órakor. 

1909. junius hó 2-án:

„Schwache Stunden“
Vígjáték 3 félvonásban. Irta: Capus Alfréd.

i bécsi Miieiter Theater
Iarnoigazgató,=zemcIyes közreműködésével

K> korona 
8

Helydrnkt Földszinti zárifizék I. sor .
II-— VT sor ______ ________
VII—XV. «or . . . _
xvi x\ sor ., „ _ :

Földszinti pábolyul^s 1. sor
Jí. énr . . _ __________

Proscenium páholy — . . -___ ________
I. emeleti páholy _ ... _
I. emeleti pabolytilés I. sor 

II. sor . . .. ... _
emeleti körülés........ .............. ...

II emeleti páholy _
II emeleti támlásszék I. sor .

II sor .... _
n. emeleti télikerti ülőhely

-logyolövétel a nappali pénztárnál, a Fővárosi 
Orfeum főbejáratánál, d. o. 10 1-ig és d. u. 

3—0 óráig. Jegyelövóteli díj nincs.
Az előadás kezdete este 8 órakor.
A télikertben reggelt 5 óráig Vörös Elek 

e/igányzonekura hangversenyez.

Szendröi
Szamosi E.
Ambrusáé
Arányi
Mihályi
Tukáts
Takáts
Kertész
P/chlor
Bendiner

Kezdete Vs 8 órakor,

- vígszínház:

A berlini Deutsches Theater ven-
dógjáteka:

Der Arzt am Scheidewege.
(Az orvos a vála zuton.)

Kezdete Vs 8 órakor.

JBABYAlt SyTWTTAirr

A szabin nők elrablása.
só h'Á‘ h * £,lron«"ban. Irta: 
Schonlban. h ordította ; JRákosi 

Viktor.

** Igazgató tt

Friedmann il.
_________ ______ Telefon 4—49. sz.

|a N^Y varietében

1 az c,öadas 10 órakor kezdődik.

=Zi^r'.de'i;tiUo^aj:=Ä,U;,tf,nUZlt,rik-
1 \ ”*e,sedo Sister“ californiai tánezosok.

!™arln "ääSS2ä
maróin de paris
I Városliget, Erzsébet Ksrályné-ut 1.
I (Telefon 167—SS.)

A legelőkelőbb nyári mulatóhely.

Nemzetközi Kaharetnsfek
:: teljeseit uj és kitűnő műsorral

BBS

Szombaton nyílnak mag a kerthelyiségek:

Tabarm 
Ball MablMe

A feBkUOníibb külISldl tAnczmO vésznők és 
művészek felléptével. - Kesflcl 4 éréig zene! |l

„Old Pork“
Legújabb angol 

Sacco-öltöny, szürke 
divatos szin és min­
tában 45 koronáért
ä KOCH
testvéreknél kapható. 
Budapest, IV. kér 
Károly- körút 26. sz*

Pontos és legjobb

ÓRáK
5 Itofli. R
“ mellett. U

arany és ezüst ékszerek, evőesz­
közök, nászajándéknak v«ló ipar. 

művészeti újdonságok
részletfizetésre is.

rnnH?,SOfnr^,Ai vidézi megrendelésekre különös 
gondot fordítok — Árjegyzék 2000 rajzzal 

Ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
mllórás

Budapest, Erzsébet­

in ént ve. ,ai
ÁLMÁN I

-körút 29. az. B

'urfe
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
moly áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan köszön raktáron a logegyszeriibb kivitel­
től a legfinomabbig. — Kúpos árjegyzék in won 

Album 50 fillér bélyegben. M

Nagy Imre
Budapest, Vácsi-körul 9. (Szorecsen-ulcza sarok).

[Kérjen árjegyzékei!

MOSKOVITS FARKASfsTS
j cs. és közös hadsereg szállítót f
Budapest, Rákóczi-nt 64. sz.
Szabott árak! Telefon: 114-38. Szabott árak!

Fiókok:
Nagyvárad, Pefrozséay, Sarajevo. Pécs.

egy öcska zongorát vagy pianinót, és

KI
havonta 12 vagy. 16 korona kölcsöndijat, végié pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

^ i ^ E rr
5ay°”fa , ,20 koronát, kap egy kiváló gyártmányt!, le-.

.--ranozértokés kereszthnros üj zongoráé 
yjky pianino«, nem ír alá váltót, nem Aliit kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mégis talnl- 
dona lesz a z°ogora — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

Kapható kizárólagosan csak

„MUSIGÄ“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Eufon tölcsérnélküli legtökéletesebb grammofon- és művész- 

lemezek főelárusitása.

V!-., Teréz>köi*ut l/a,
tkirály-utcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében)

Telelőn 4—31.
OBE- Zongorák becserélése, javítása, hangolása legkulánsabban. 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak 

a ((ívárosban lakók részeMtünelí.

CZÜBÜLnÖT
ne tegyen, míg

REMÉNYI MIHAlY
W“«SSS«ÄEg2

ingyen és bérmentve,
Budapestről 

KIRÁLY-UTCZA 58.
Telefon 87—84.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylusokban.

10 évi kezesség I
OLCSÓ ÁRftK.

S EDISON
fiiozgófűnyMp ggiiaiat

Vl„ Nagymező-utca 21.
E1»Ó előadás hétköz­
nap d. u. ö órakor. 
\ iiisűr- és Couepuono* 
kon d. n. 3 órakor. 

Utolsó előadó« kez­
dete 11 órakor.

Ssenzácsiós újdonság!
Műsoron kirOii 

páratlan hatrűiH éne
Sí- ,é* *<‘«és
lénykép a világ l"fl. 
rlsor,,,,,,,, művészei

kiizremilltSUés ével.

Minden órában 
változó műsor,

fielyáralr s
Páholy 1 K„ I, hely eo au.,
U hely to mi,, fii M ’
2o fill., Gyermekeknek fólár.

irm

EEH51SM!r»ÄsrisKi
Telelőn «4—20.



í>9 EGYETÉRTÉS

Minden háztulajdonos,
ki meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kevesebb 
vizdijut tartozik-e fizetni ós ita konstatálni óhajtja, vájjon egyes bérlő a 

rendes fogyasztáson kívül sok vizet pazarol-e, vezettessen házába

KUNZ-féle vizmérő-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság“ KUNZ F. czég
Köiponti iroda: I., Bors-nlcta 14. sz. - Gyár és öntöde: 1., Barosntcza 19. sz. 
Telefon 11—06. Saját gyártelep. Telefon 11—06.

BtSYAflWGW^üy,''Üs'iaAgYgBB É8 LEGJOBB HIBKEVÚ ÓftA6ÍZLCTE.

yíapiifahifl 
táv:

m
ORAK.EKSZER.EK 10-évi jótállással

TTcsász, és A,nőst, kir, Ffllsegenek ^ Legfelsőbb elhatározása folytán
A polgári jótékony czéloltrn szánt

XXXIX. csász. kir. államsorsjáték.
18.399 nyereEzen az osztrák birolalomban törvényesen engedélyezett egyetlen pénzsorsjáték 

ményfc tartalmaz 613.60Ö korona összegben.
A főnyeremény 200.000 korona.

A nyeremények kifizetéséért a reasz. kir. lottójövedék kezeskedik. — A hnzée vinazavon- 
hatlauul 1909. (until» 17 én fog megtartatni. Egy sor*|cgvnck líra 4 korona.
A sorsjegyek Becsben a cslsz. és kir. államsorsjatékok oszUlyanál, III . Vordere Zollamt sstrasse 
7. sz a., továbbá a lottógyiijtödékben, dohdnvtözsdékben, adó-, posta-, távírda- és vasúti hiva­
tni oknál, váltóiizíetekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegvvevöK részére ingyen adatnak ki. 

A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A f-Kip.x kir. lpt10j5vedépj ;('S7-i’.ró

Péntek, május 28

Elért használ mindenki

6L0RIMÄS
gyöngy wirng-illatszcH

BLOHIflLIS-nyőngpirag-parfiini
legtökéletesebb gyöngyvirág-illatszer, 

mely a tudomány mai állása szerint elkép­
zelhető, Aki egyszer használta, soha 
mást nem fog használni

BLORIüLIS-gyöngpirag-parfömJnBPf .. leskonczentrítltabb illatszer, a melyet 
elő lenet Allitaui. Használatban a legkia 
dösabb, miután egy oeepp la elegendő 
az illatoBitäßhoz

BLORiBLIS-gpngi/öirag-papföinMert eltéröleg a többi psrfümokMl, alkohol 
nélkül van kivonva a virágból ée ennél 
fogva . levegőn nem illant lt el, hanem 
hoszn időn át megtartja a kellemes és bő 
cyöngyvirégillatot

virágkivonat 
alkohol nél 
kül kapható

még: ibolya, rózsa, ideál, 
Boc;uet de Chypre és 
Boquet Jeanette illatokban

Glorialis
Kjjy eredeti üveg- ára 
(moly hónapokra is ologendő)

:? korona £JO fitlór.

Kapható minden drogériábaa, il 
latszer- ós gyógytárban.'

CYSHaVVLÓí
jj klVON.T.
KUlkiürifl

BUDAPEST.

Ahol nőm kapható, oda postán küldi 3.fíO K után 
véttol, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében

Klein-és WÄ&i
udv. szállítók, pipereszappan- ós illatszergyár

BUDAPEST, YII/G.

KÜLÖNFÉLÉK.
Éjjel az írással.

liizálmos éjek termő, néma csendjéül 
Jönnek az írás beiüi felém , , .
Mint bomlott hangszer sir, jajong a lelkem, 
Ráült a bánat tompán, feketén.

A nagy kapcsos könyv vádolón mered rám, 
Minden betű: szem. fátyolos titok!
Rejtett lelkűkben izzó köny parázslik, 
Halkan zokognak s én velük sirok,

-.Szomorúságok keleti bölcsője,
Hány kéz rengette gondolatfiad?
Ki volt az anyja, áldott, édesanyja 
Halott betűid szent íájdalminakí

Némán mered rám. Nem felel. Bús h ölel fény 
Száll ablakomra át a lombokon . . .
8 én úgy érzem a Mester ajka érint 
S vég'gsimitja égő homlokom . . .

Ilangay Sándor.

(A/ angol király s a képes levelezőlapok.) Egv
párisi boulevard-lap következő históriát írja az 
•angol királyról s mi is közöljük anélkül, hogy cllen- 
brizbetnők a valódiságát- A király egy reggel had­
segédével együtt betért a párisi Sainte-Eugciiia-tvr 
egyik boltjába, hol már többször vett képe- leve­
lezőlapokat.

— Vunöffk-e tij lapjai? — kérdezte a keres­
kedőtől.

— Vannak, felség — monda s szolgalatk-'szen 
rakta elébe a tájképeket, tengeri s városi vedutúkat,

A király azonban a fejét rázta,
— Mulul Intőbb dolgokat akarok, vidám pi- 

T'áus liölgyeeskek legyenek rajta.
• — Nem tudtam, hogy ilyeneket is merhetck-c
ff éhséged nek a j á n 1 a n i.

— Hogyne ajánlhatna.
A kereskedő nagyon hiányos öltözetű hölgyek 

■fotográfiáját, rakta elébe. A hadsegéd azonban köz­
belépett s halkun odasutrka a királynak: ..Felséged 
elfeledkezik magáról! Ón most. Anglia királya s 
•nem walesi herezeg.“
1 — Ej mit. — monda a király élénken — Fran-
Vttisurezágban majd mindig walesi heruzeg vagyok.

(A Messinából menekült liu meséje) Meg­
emlékeztünk arról a kis olasz fiúról, akit néhány 
héttel ezelőtt Paris egyik utczáján a pádon, alva 
leltek a rendőrök. A rendőr-égen igen részletesen 
elbeszélte a fia. hogy Luigi Costa a neve, hogy 
Spanyolországban, Sevillában született. Hogy 
apja, akit eredetileg is olasz ember volt, évekkel 
ezelőtt Messinában telepedett meg s hogy a leg­
utóbb,' katasztrófa alkalmával egész családja, apja, 
anyja, két testvére elpusztult. () maga menekült 
meg. Az olasz állam oltalmába akarta fogadni s 
árvaházba dugni, de ő szabadságra vágyott s gya­
log. vagy vasúti kocsikban elrejtőzve, elvergödült 
előbb Milánóig, majd a határon át. Fránczia- 
országba s végül Parisba. Mindezt, oly részletesen 
és oly valószínűen beszélte cl a tiezkó, hogy szavá­
ban alig lehetett kételkrdiy. Egy Parisban élő 
olasz újságíró mégis jónak látta, hogy Sevilla vá­
rosához forduljon felvilágosításért. Önnön azt fe­
lelték. hogy a város jelentő* es egyéb könyveiben 
nyoma sincsen n Posta-csnlódnak. A dolog szeget 
ülőt t az uj 5 ágii ró fejébe, közölte értesülését a 
Banco di Roma igazgatójával, aki önként vállalta 
vult a gyermek gyúrni tisztjét, ez pedig komolyan 
vallatom fogta a kis Luigit. A tin hosszas hahó- 

■:'-'ra s mm ián gyámja megígérte, hogy semmi 
esnie sr ni hagyja cserben, végre megmondta az 
11'a a neve. hanem í.uigi llonnimeo. 

Messinanak színét se látta, a szülei is élnek, az 
apja az elasz hadsereg (zrvd.s, Torino ka",
I>rn lakik A Ids Luigi megszökött a szülői házból, 
mi!, r.pja. úgymond, rosszul kánt vele. Álnév 
m"-é a/i rt bujt el s a fantasztikus történetet is 

1 zelle ki. meri tartott tőle, hogy vissza- 
fz:;1!,,;;i! apjuk. /. A kis szimulánst, gyámja egyik 
ik;kr.llévimnhnn lmlyczlc el: egyelőre áz. iskola 
kórházában ápol.iák, mert súlyosan megbetegedett.

(Bűnös asszonyok és férfiak.) \ férfi.] iiné-iV, 
szama, amint a I. .házi kimutat ások biz nyitják, 
sokkal nagyobb, mint az zi-iiyokf; Eranezia 
or.-záujinis négy férfi-e.inm/.irvii e-ik egy bűntet­
tes asszonyra; az F gyésü 11 - A11 a mokl ,/rn arány
illeg Kokkal kedvezőtlenebb <•; i ugy anis é,ppi n tizen­
két férfi-bűnös e-ik egy liöre. 1) a ti . • állam-k'l 
hasonló stat -ziikája is bizonyite-, hogy a láiniv 
való hajlandóság -okkal crö-oliken 1,1 van fejlődve i 
férfiban, mint a nőién. A mi különben z éleni- - 
nyok megfontolása után termő zeles 1-, De érdekes, 
hogy Angliában éppen megfordítva áll a dolog: 
ot meg éppen a nők adnak több gondot, a büntető 
igazságszolgáltatásnak, mint a férfiak. S ami még

különösebb, éppen, a súlyosabb biiuesolekedetek te­
rén van meg ez a jelenség. Az angolok ezt a leg- 
szomorubb bajnak tartják, annál is inkább, mert a 
női bűntettesek kedvezőtlen aránya állandóan ós fo­
kozat!.-an fejlődik. Nálunk nagyon kevés női go­
nosztevő raboskodik a börtönökben, de akiket oda 
küldött a büntető igaz.-ágszolgáltatá.-, azok g-onosz- 
ság dolgában jórészt fölülmúlják a férfi-gonosz- 

: tevőket.
(Küzdelem egy madárral.) Egy óriási szárnyas- 

állat mvgbámulására- siet most Atlant .■ City kí­
ván --i népe. Az emberek egy része, azt mondja, 
hegy saskcselyii, másik része, hogy pelikánnak és 
kondornak a keresztezése. A bölcscbbek azt. vélik 
tudni, hogy egy már kihalt madárfajnak az utolsó 
képviselőjét látják maguk előtt. Tény az. hogy a 
hatalmas állat több mint száz. fontot nvom, a cső­
rének nagysága és ereje félelmetes és karmokkal 
ellátott lábai a struczmndár lábainak a nagyságát 
közel tik meg. k.z a lélelmctcs csőr és karom csak­
nem végzetessé vált George Doughty kapitányra 
nézve, a Brigantine Beaehben. A vetet un tengerész 
nv túljárt napkelte után hallotta tisónakjál/ól a 
,.légi király“ szárnyainak a csapkodását. Hirtelen 
rávetette magát az állat és c-őre csaknem az ar- 
czat tiil.ilta. Mielőtt még magához térhetett volna, 
a madár ismét rárontott és három-négy hüvelyk 
hosszúságit karmai legfeljebb ugyanennyi hüvelyk, 
nyiro hibázták vsak el. Doughty erre megragadta 
az egyik evezőt es hatalmas csapásokat osztogatott 
vele. Az cinin r • - madár több perez,'g küzdött. A 
tengerész, több Ízben csaknem a tengerbe fordult, 
míg végre az evezőnél: egy hatalmas csapása le" 
ütötte a veszedelmes ellen leled. Mielőtt a madár 
magához lelhetett volna. Doughty egy nagy kö­
ti Ibi kön,-Korii 1 I'--/ekötözte. A madár nagysága 
olyan, mint egy felnőtt emberé. Nem csoda, hogy 
az a i r terjedt cl Atlantic Cityben, hogy ennek a 
madárnak a lábnyomát tartották az. ördög lábnyo­
mainak South .lei eyben. néhány hónappal ezelőtt.

(Drága hegedül,.) ]j hónap l é u Londonban 
a Puliiéi, .id Sim - ,n I- ár-v'-’n Antonio 
Stradivari ,.Iv M••retire“ i vit la ucdiije több mint 
ék.000 koronán iul: el. k.z a hun:; yoblj ár. melyet 
ám" ré-.-i 111 ■ ediif" '! ti vt o !.. M ., u ámít. >v, Ciawford- 
ii.ii, ...V Mi-siáv ezimü S: r,idi\:iiö hegei iijét. 10.000 
koronát adtak. A Mercurv zaz évig colt a Ili.,ley 
belga család birtokában - legutóbb Sir Wj B. A very 
volt a tulajdonosa. Vgyanez árvoré-en t :y Mon­
tagna hegedűért 1000, egy Amatión pedig ;jwo ko­
ronát adt.uk.
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Egyetértés

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
JJJ fs, kétosővü vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy. 
verőket és revolvereket csekély havi

Ellié könyv
Sok száz meg százezer piros könyv fogyott el évek 

során. Bátran mondhatjuk, hogy körülbelül öt millióra 
inenö piros könyvet találunk szerteszét az országban, 
könyvtárakban, a magyar hazak könyvespolezán, ifjú 
leányok asztalán. Ez a piros könyv az „Egyetemes 
Regény tár“, mely mint egy piros kis hadsereg ide 
s tova L’íi esztendeje hogy megindult hóditó útjára, 
rossz könyvek, drága könyvek, rossz fordítások ellen, 
A hadjáratból győztesen került ki;

Soha még magyar könyv 
olyan népszerűvé nem lett, 
soha még magyar könyv 
annyira nem terjedt el, 
mint az ,,Egyetemes Regénytár!1
Népszerűségét, páratlan elterjedését annak köszön­

heti o piros könyv, hogy
soha unalmas nem volt, 
mindig szórakoztat, 
mindig magyar, 
mindig tartalmas, érdekes, 
mintiij irodalmi színvonalon áll, 
mindig ölesé.

Eflí-eay kötet Apa 1 köp. 20 HII. Ceak az alább Uöte- 
,el ezen '* helyen, nr fiaezes kötetek Kgjzrtket szívesen megküldjük annak, aki képi.

árfelemelós nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied!
fegyveráruháza

Budapest, VII,, Rákóczi-ut 26, szám,

EGYETEMES
REGÉNYTÁR

Irta Hall Caina (A tékozló flu 
más elbeszélések kiváló

2.40

Wn: itMí huta 6 Mnmtft.

MARGITS
(Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek hurutos oántaimainái igen jó ha-
táSBmégakkorisha vérzések esete forog fenn

Megrendelhető: ftdeskaty ti.-nil Budapesten és a 
forrás k^zolőségénél Munkácson.

9—10

Az örök város,
szerzője)... __«loó Pista irta Szikra 
magyar íróktól ........... ___ . __
Ahol o boldog«*« terem. Irta Croker fA*"szép 
Jv evUIe kisasszony, Diana Barington, A milliomos stb. 
szerzője) —. ... ....   _
TUkos veazedelmckV Irta Bársony István Z “ ,'«!! 
A bíboron bupnó<Hzel«-noéje. Irta Mailand Z l'io 

rTa 0rczy Raima. (A vörös Pimpernel
Jrt» M^iönyay Dezső Z Z i'ojj Színlelt LAzaasag. Uuntepleure _ _ i 20 V ezérosillag. Irta Pemberton — _ _ _ Z 2i

js Wolfner kiadása, Budapesten VI., Andrássy-ut 10°

1253/909. 0. V. I. szám,

elven! a 16b kelle­
metlen ezagát él 

megszSntetl a

láb-
izzadásf
„Htgdís-ffli

lälreiz“
flra Z femnut. 

Kapható nilndm®,
Btopr ontfiflitrti

TÖRŐK JÓZSEF

gyógyszertára baa
BUDAPEST, 

Király-crteana 12.

Ajtók, BblaRak,
j vasredőnyök, használtak 
j és újak, bármily méret­

ben és alakban, igen ol-

I
csón kaphatók".

Wiener A. utódánál
I BUDAPEST, ÜLLŐÍ-UT 123, 

Telefon 62—80.

Kohn Keilmann és Fiai
oa. és kir. udvari szállítók.

Kocsiárnesaraok
VII., Báhóczi-ut 72. sz.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék ingyen és 
bérmeutve. 2R898

Versenytárgyalási hirdetmény,
«JStSÄ mCSSZt
re hajtandó kotrási munkálatokhoz 1909. évi június fi intíC4l6»00b 2509' HVi rrbCr 3°"ig lerjetó id6‘arta™aÍÍ09 éílunl», M 1 L /CJU „Sö.zhai6nak bérbevételére
.. , ,®v lun,us ho 3-án d. e. II érakor nyilvános, zárt 

ajanlaü versenytárgyalás fog tartatni a m. kir. orezágos 
vízépítési igazgatóságnál. urszagos

Ajánlatok a nevezett igazgatóság segédhivatalánál a
jelzett napon délelőtt 107a óráig nyújtandók be, a hot az
ajánl,tli feltételek is a hivatalos órák niatf marrow u Budanpsf 1 ono / , °, altltt megszerezhetők-miaapest, 19U9. évi május hó 26-án.

A m. kir. vízépítési igazgatásán.

Férfi- és gyermek- 
ruha bevásárlásánál 
ozógünket nem tévesz­
ti usszo mással, ha a 
nagy 12 számra figyel. ||

a Károly-itüi uioti,
Szabóit arak. Telefon 17—19.

Kohn Heilmann és Fiai
Budapest, Károly-körút 12.

1

Sajnos, — de való igaz. hogy a mai korban feltű­
nőén .-Ok a/. Olyan ember, akinek térő és teatnedvei meg 
\anna!. ferii-zvv es aki iiatalkuri könnyelmű*^; és ros-z 
../••ká-ek állni idegrendszerét és szellemi erejét tönkre- 
te'*p. Ízen szörnyű ,‘illiipolon csak úgy leltet gyökeresen 
segileui, luv az illető! I lytin lelki isit erét<ir, speczialistg, 
orvodhoz fordulnak, aki irt (tanácsokat tud adni a nemi 
éieitt- vonatkozókig tis az esetleg már meglevő bajokon 
is Üld .-égileni; akkor ma jd megszűnik a titkos beteg­
ségek létuoése i-.

Ilyen magasztos hivatásit ör. I’alőez v. kórházi or- 
'ó- -peeziali.-ta országos liihi in!<;zclc (Budapest, VII., 
Rákóczi- iKerepc-n uh 10. i. ahol a legnagyobb titok- 
t-’rlé.s mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan tS gyorsan kigyógyitják már sok év 
uta még a legelhanyagoltabb esetekben is a. btijakőros 
sei,-két, hug.ve.-o-, hólyag-, ideg éj liáfgerinczba.jókat, 
a./ üttíeriilo,"s és nliilis-uóha.jait, magömlést., eígven- 
giilt. tértiéről, (impotenciát), kezdődőd elmezuvart, 
a rt,-nyerőt-, s-uveket, vérhajokat, h--rci-icg,ég1‘kot és a. nőj 
nemi szervek minden lietegségcit. Xék részéve külön 
sáré,téren. kft lön kijárat van. Ita valaki bánni oknál
fogva személyesen nem jöhetne el. akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő választ (a, levéli*, esak válaezbályeget 
kel! mellékelni.) \ gyógykezelés befejezése uhin a leve­
leket elégetik, vagv kívánatra mindenki viseaekapja, 
azokat. Az intézet, a -ztitoKgea speeziíilU gyógyszerekről 
is gondoskodik. Rendelés naponta d. c. 10 őrá tői <1. ti. 5 
óráig (vasárnap déli léig.)

t r.ini: Or. íhilócz korházi orvos. spcezialLsta ! 
Budapest, VII,. Kákérv.i ÍK crepe-i 1-nf in

KEIIMÜNSI
GOBBLINEK,
himzőanyagok és szövetek szabott 
gyári árakban. Kérjen nagy képes 
árjegyzéket. tma Telefon 1Ő9 -06

BÉRCZI D. SÄ38BOR
Budapest, VI., Dessesrffy-utcza 5. sz.
(VAozi-körut sarokház mellett. villamos megálló.) 

s»jÁt úruHárában.í!ktim"shfZrSTr ruha vászon s£Teséók mintát kérni

L

Titkos betegségek 1
""“S cftÄ '!$£ “ — í

Hr. KAJBÄCSY
•. es. és kir. ezrederres os kórházi fömos.

STÄSS!’ S5ä^ hen»
forflsrtt. i,iasrt.b«SS to. #SS

63 «ÄS'®,deR-
■*** IUSNE>KZV I 4—$>-^*1 éat este 7 8-ig. !****„

ssevEST, ras., jszsef timrr 2,
Levoleixre^ válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

blatt«,os ||jnij))áiker.1 »fTlil Wlj.1i.11
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ß lürdetési rovatban minden Süd
egyszeri beiktatása közönséges 
pofit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hottikbölszedvo 6 úl.-rel fizetendő.

EGYETERTES Péntek, május 28.

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden séd 
egyszer! beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérre], kompakt 
betűkből szedve 6 fli.-rel fizetendő.

_ Fémszekrények
Használtak óa ujoic, rend- 
birtfli olcatt áron kaphaitó 
» bada|>eisU ptiieaiek-réiiy- 
raktárban, Budnpet/t, V.,
BálvÉny-utcia 8—C. 88

Pénzt azonnal
botorra, zongorára, ko­
csikra, vaj-rógépekre, ke 

rékpárokra, keresi vxxielm' 
uzikkekre, melyeket ubó- 
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabhan bizományba be- 
räkWozimk. Tauber jAr- 
min és Társa, VII., Ba- 
rtvss-tér 18. Telefon 97— 
66. Üzletünk máshol nincs.

Fémszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, liasználtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utoza 19. sz.

lakrábét
kárfiolt, ezukorborsót, kel 
káposztát, ugorkát, fejes- 
salátát, b ónapos veiket, 
zöldhagymát posta kosa­
ranként 280 ifi!lémért. Is- 
mételadóknak előnyílrjegy- 
zéket küld Gyümölcskivi­
tel Csongrádi éi. . .

Korai főzeléket,
ezuimrborsóit, (kalarábét, 
ugorkát, karfiolt, uj bur­
gonyát, fejessalátát, zöld­
hagymát, kelkáposztát, 

hónapos retket postakosa- 
rankint 320 fillérért, Is- 
métcladóknak árenged­

mény. Hsaié, Csanyrádról.

Fajborokat
felelősségből kölcsönho" .5- 
baii hektoliterenként 32 
korongjára] szállítja Gt/ú- 
írujicslcivitel, Csonkádról. 1

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe- ! 
tők be KulcsárSándor ; 
bronzára- és csillárgyára- j 
ban, Budapest, VI. kér., j 

Dessewffy-u. 9—11.

Paríameníi
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíróig- 
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés - oktatás. 
Kereskedelmi akadémia 
tanárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Orsz gss 
Bagyar Gyorsiió-Egyeiüiei 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Harkovits Iváa 
1858 bae. Biztos állásköz- 
vetités. Tájékoztatót küld 
a Babelsberger mkislrola. 
(Csak Liszt Ferenc-tér 10., 
előhl) Gyár-utca 4.) Czimro 
vigyázzunk! Az egyesület ! 
ezen kizárólagos szakis- í 
kólája irógépczégoktől s I 
más hirdetésünket utánzó : 
OJiM) tanfolyamoktól tog- i 
gőt én. Ingyontanitástne'm 
hiidetiink. Telefon 04-68. I 
Beiratasok egész napon át. j

«J oeyi-,
j politikai szigorlatokra,
I alap- és államvizsgákra 
I továbbá ügyvédi vits- 
Igákra, úgyszintén ál 
I iamszásmlethni állam- 
I Vizsgára teljes sikerrel 
I gyorsan, olcsón elö- 
J készít: Dr. Kállay Zol- 
s tác jogi ssemináriama,
I Bpest, F?., Blagyar-ntca 
S3., HL. em. 6, (ezelőtt 
j VI., Rózsa-u. 4.4) No 
I tóveeisze össze más 

hirdetéssel. 601

B Ü TOR
réwlaíflxctcsp«» 

ragy inogrhatarozctt időre,
szolid árak és legkedvezőbb 
fizetési föltételek ni el kft. — 

Köl világosii ássál szolgál

LiSZT ISTUÁSS
Budapest, most: IV. kér., 

Kigyó-ter 4., I. em. 
bútor - raktárában.
Több mint r.oo képpel ellátott 
árjegyzékünket bárkinek 60 fil­
lér ellenében franko elküldjük.

Meghűlésből
ft v.'i v I na-zú hurut os ha j ok n A1 
használjon Béthy-fdc cu­
korkát Ára gyt^gyszei-t lí­
rákban 00 tiUér. 20796

Saját, gyártmányú fűthető
fürdőkád körmelcgitő-UA1 yhávnI
kádak 14 koronától fol ebb.
Elvállalok; mindenféle kutsai­
val tynk és házi vízvezeték-be* 
rendezéseket log-olosóbb áron. 
.Lefkovics Adolf, Bpest, VII., 
Wesselényi-o. M/E. Telefon 
218—46. Árjegyzék ingyen és 

bénnentve.
Elofirenciavadonaiq}

Péaz-szekrények
ti jók és használtok, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sp trer B. és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Oob-ufeza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

Elegáns

Cseresznyét,
meggyet, nagyszemü, édes 
ropogósát, befőzésre, vagy 
csemegézni 5 kilónként 3 
koronáért szállít Muller I. 
szőlöteloptulajdonos Kis- 
knnk3l3son. 27454

Hol a hernyók
a giüaslesicn nagy káro.
kát okoznak, Kecskeméti 

Psgkas-fólo itemyi'úrtó 
szerrel kell permetezni, 
melytől biztosan elpusz­
tulnak. Ara 80 liter víz­
hez 00 fillér. Kapható 
Kecskeméten, Farkas lg- 
Báct g>ág »szertárában.
__ ___________   27239

20,009 rózsafa
magastiirzsil kapható

flórák János, szólótelepén 
Szók oly Ilid Árjegyzék bér­

mentve.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. ,36

SCHILLER IZIDOR
éksMrkereskedo

Budapest, 
Sip-utcxa a. szám.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákóczi- 
Ut 19. bejárat a Szent- 
királyi niczábél. Kész- 
pénseiöleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéijából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

"varrógépei

egyemeletes villa a farkas 
réti villamos közelében, 
hat és hárompzobtís ln.kAs- 
ft.nl. n.imlen elgondolható 
kényelemmel beire ndozve, 
4S(>5 négyszögöl ,for ti let, 
nagv park, 64.000 írtért 
n/ónnal eladó. Huszár la­
kás, üzlet, ingatlan for­

galmi irod fiija, Zrinvi-u. 
1. Telefon. » 5671

RÉTI JAKAB IMRE
mttasztaloaiiÉl

1 kaphatók a legjobb

jBÚTOROK
legjuianyssabban.

Finom sima angol bútorok 
I szép választékban. Minta 
I raktár s megrendelési hely I Kazinczy-utcza 2., I. em 

Mindig nyitva esti 8 óráig

OTP forintért
Karika- 

hajóst 40 forint­
ért. centralbo- 

bint 45 forintért, iparosgépeket 
igeu olcson ő évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Kraus* Henrik var- 
rőgópgyári raktára Budapest, 
XV., Veress Pálnó-u. 40. fldsz 
S. Viszonteladóknak áreocedm

Modem
erasáyi bútorok j
alkaími vétele 

és eSaeüása
háló-, ebédlő-, szalon-, url í 
szoba és irodai teljes be- 1 
rendezések. — Dos raktál 
szőnyegek, függönyök, t» I 
ritők, csillárok, vas- és ' 

rézbntorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa |
Budapest, Liszt Ferencz tói j 
8- szám, ezelőtt Gyár ateza. j

Telefon 14-08.

Brilllantot,
erajiyat, ezüstöt, ékszert 
és régisécet veszek ét 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király.

uloza 85. szém.
— Telofonszám 95—48.—

Inyysnes
gyertirá-tartims. Bijlalan I 
gépiráso'rístás. A „Steno- I 
gráfia örs3ü.«os tiabelsber- 
ger 6f,:rsira- és Gépiró- 
isiseLa íáizártiag Eákócri- 
ut GG. i.) az előző évek 
núiuájára jcains hó ele­
jén tejesen ingyenes ma­
gyar, német gyorsírás;, 
8£$átisi és sokszoresitó 
titrltiyamckai nyit Az in. 
isset csel ja a Gabelsber- 
ger-Mariiovits rendszerű 
gyorsiráscak minél széle- i 
sótib körökben való tor- 1 
jesztése és ieaertetése. 
Gkleveiés gyorsíró- és ke- 
reaiiedeJai iskolai resdes 
tanárok. Az összes rend­
szerű irsgépsken teljesen 
iagyenes oktatás és gya­
korta». Sokszorosító és 
másoló iroda. Mindennemű 
irásmnakak leírása és sok­
szorosítása. Helyesírás es 
szépírás A behatások már 
acgketiióiítek és egész 
napon Ól folynak az inté­
zet VdviVw'.-iben, kizáró­
lag BAkocri-ut 60 I. Az 
intézet elnevezéseit újab­
ban megtévesztő módon 
■timozzák. 26762

BÚTOR
30n/° megtakarítás!
Régi Buforszalon
Bndapest, Ferencziek tere 3 
félemelet. Tetei és eladas 
hasznáét és uj 
polgári, nrasági lakbérén- 
dezezeknek mahagóni cs 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonlratorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

6

Spóra-féle
világhírű kintiam dísz­

es óriásszegftik.
KiLöa: otve: Praga, Bécs, 
Lyon, Aut.wrrpen, Amster­
dam, Hiimbnrg, Frankfurt 
a M. legmag.wihh kitűnt# 

tésnkkel.
ío darabonkint 

Elite választék 29 kor. 
Kiállítási és rek­
lám mintáin jók 20 , 

Óriási szegfűk 10 „ 

Dlsz-szegfük 5 . 
Kerti szet'fii ... 2 50
Árjegyzék ingyen bérmenive

Pr. Spóra
Hzegfükivitele

KLOTTAU. (Cnehoraz )

kölcsön sorsjegyekre ée érték­
papírokra es vidéki takarék- 

pénztári rószv nyekre.
Erzsébet sorsjegyre H — K. 
•lósziv sorsjegyre 7.50 k. 
Magyar v. t « 22. - K
Bazilika . 10. - K.
ölasz V. t * 32.— K.
Osztr. v. t * 42.— K.
Hazil T . 90— K.
Konvertált .Tel/. lor»,~ K. stb. &th;
A kölcsön 2 koronánál
kezdődő ayró részletekben 
törleszthet'). —Ha sorsjegvui 
ni ér zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése elleni ­
ben a kölcsönt a fonti ősz- 
szt gre felunieljiik Azonnali»1
intézés és legolceóbLainat láb

BEI FELEI
BANKHÁZ

Bpest, Károly körút 1. 
Alapiitatott 1874-ben.

Az egyodtiii eredmény 
KI kísért háziszer a 
dr Willtaa Hartley tanár 
amerikai eróláp-pora 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek minek 
keblet. Hit hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden orszáa- 
bél. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11, n/l.

A legelfinyöseai) részletfizetés
zongorát,
pianinét,

czlmbalmot,
hegedflt

készpénz beai áxaKon a le» 
ojabb lendszerü

bankhitel
utjiín kizárólag csakis

reményi
nagy magyar hangazertalepén

Proaprblnh én árjcgyeéfc 
ingyen. ett

Budapssf, Király-u. 53,

ÜRu Sanui és Fia
szállítóeszköz cs góptzyár, 
kir. országos fegyintézet
= WÁCZ. =
Gyárt: mindennemii fa-cs 
vastalicskát, kő- és kézko­
csit. szerszámokat, cmelo-

e
cet, keltős áttételei, 
ilUrénassstalokat kerti 
ée locomobilfecakcndőket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
VI., Qyár-uiczs 23.

Telefon: 161—27. 
e Kérjen áreJAa Intőt 1 v

Kis műkedvelssk 
részére

most jelent meg a Franklin- 
Társulat kiadásában;

Gysrmek-
Szinház.

Nyolca eredeti színmű leányok 
és fiúk számára.

Irta Hudnyánszky Gyula. 
Ára kötve* I K 80 f.

Tartalom : A tavasz tündére. — 
A karácsonyfa. Álom az 
erdőben. - A hazug. — 
A fehér rulia. — A varázs- 
gyűri. — Egyszeregy. — 
A kályha titka.

Kapható : Lam pel I\. könyv-
kureskedéso (Wodianer F. és
Fiai) r.-t.ncl. Budui/est. VJ.,
Andrássy-út 21. sz. ét; minden 

könyvkereskedésben.

KWIZBÄ-
FÉLE

: FLUID :j
Kigyó-yédjegy.

Turista-
fluid.

W^A

Wmüíuuí,m'Ti inFäl 7^

!! Olcsó kölcsönök !!
Tisztviselő kölcsönt
6 - 6V*°/o-ra, 15—36 évTe, 
kezesek és ólotbiztositás 
nélkül is. Életbiztosító tói 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
leliálogkölcsönt 4-4'/i°/o-ra 
4-62—5.0é°/o annuitás mel- 

I lett. Másodhelyre fi1 s°/o-ra 
I Ov.i.lékakra azérték76°<>-ig 
) Kűtonatisiteknek hadnagy- 
I tói kezdve előnyös feltéte­

lekkel, Tárczahitolt, Váltó- 
- kölcsönt gyorsan és elő- 
' eyösen folyósítunk. Ingat­

lanok, erdők, bányák adás- 
retel. Os::íálysorsjegyeh

1 hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk ! ! Minden fel- 

, világosi tás díjtalan ! Kóp- 
: viselők alkalmaztatnak I 

Xnn és Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Rózsa-u. 
29. IU. 5. sz. Válaszbólyeg,

Jó és olcsó
nyaraló és üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa. 
Szepesvarmegye székhelye;
573 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilómétor- 

j nyíre fonyőoidőkkol kör- 
j nyezve. teljesen portalan, 
í ózonos levegővel; kitűnő 
í Jj forrásvíz - vezetékkel,
I villamos világítással, ki- 
I kövezett és csatornás 
' utczákkal és kertekkel;

|d és olcsó élelmezés- 
! ßel, könnyű közlekedéssel, 

kellemes szórakoztató és 
1 k Irán dúló szomszódhely ék­

kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgál a 
varos rendőrkapitánya.

Magyar barzl Kanári- 
tenyészde Debrecenben-

A ki Agy énekes barrj 
kanárit vcazen, életé­
ben sóba önnél jobbat 
nrm teszen, mert el- 
oszlik ott a bn és vig 
l^sz a báz, hol csy 
ilyen sárga tollú tiv 
madár lArmáx. Fordil- 
jon tehát birjűommal 
hoy.z.im mindenki, aki 
a szép does es kocám 

E7.iTc.ti, megmondom a elmet is, 
hr»gy Könnyen megloljtaielL- Dob 
reotitthon lakom és üanárit bo- 
vc!«k, Ágonton ístvnn a nevem 
üturvarorsKág a naznm, 26. 
tűm alatt lakom a P6ter- 
fla utá n, énekes knnárik ds. 
rab)* 7, 8, io, 12 forint. Té­
nyé ztéeie aíkaJirtv r»Aöténvck 
darabja 2 frt. Szállítás s leg- 
nwgyobb kiderbeu is gpndo<an 
CcK'w&gotoi történik. Árjegy­
ző«! és é-polAsi utasitAs ;u- 
íryoiv A legrv*.g7vt>b to- 
uyészdo é» szótktildési la-

UltlHÄ

w*

ül

It«'n bevált aronmtikns I 
bci.örzHŐléH az inak és [
izmok *Tösi»ésóre és rdz* 
sére. Turisták, kerékpáré 
zók, vadászok és lovaitok ]
által silv rrfl használva elő 
és utóiT-xltésr. nagyobb I 

túrák után.
Oveo úr* K 2. 

Föl üveg áru |( 1 20 I
Kwizdfl-féle Fluid!
Valúdian kapható a ?:vú ■ 
szertárakban. Főraktár 
Töiük Jönne! gyógysze­
résznél, Budapest, Kint 
utczii 12., AndrAsvy II

’P^sähj1
I^SSSSsSl: 

pB*23SaBM-

áívmatott a Hazai Hírlapkiadó Részvény társaság körforgó gépein. Uudapcsl, \„ Honvéd-utvza 10.
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